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13.	 Aynı sıcaklıkta hazırlanan üç farklı doymamış KNO3 çö-
zeltisinin derişimlerini karşılaştırmak için aynı miktar çö-
zücüdeki çözünen miktarları veya aynı miktar çözünen-
deki çözücü miktarına bakılabilir.

I. çözelti II. çözelti III. çözelti

100 g saf su
25 g. KNO3(k)

75 g saf su
25 g KNO3(k)

Çözünen miktarları aynı
olduğundan çözücü kütleleri

karşılaştırılır.

II. çözelti, I. çözeltiye
göre derişiktir.

III. çözeltide çözücü
en fazla olduğundan

III. çözelti en seyreltiktir.

225 g saf su
25 g KNO3(k)

180 g saf su
20 g KNO3(k)

180 g saf su 20 g KNO3

         ?  25 g KNO3

25·180
225 g saf su=20

En derişikten en seyreltik olana doğru, II - I - III şeklin-
dedir.

CEVAP: B

14.	 Tencere ve tava gibi mutfak malzemelerinin iç yüzeyleri 
çok yüksek erime noktasına sahip ve kimyasal etkilere 
karşı dirençli olan polimere politetrafloroeten (PTFE) de-
nir. PTFE, teflondur.

CEVAP: A

15.	 Replikasyon DNA eşlenmesidir, DNA’da pürin ve pirimi-
din eşitliği varken  RNA da yoktur. 

Prokaryot canlılar da DNA ve RNA Sitoplazma da bulu-
nur. 

DNA nın yapısında urasil bazı RNA nın Yapısında Timin 
bazı bulunmaz.

Ancak hem DNA hem de RNA  her ikiside nükleotitlerin 
birleşmesi sonucu oluşmuş Polinükleotit yapıda bileşik-
lerdir. 

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

16.	 Hücre içerisinde, Ribozom dışında herhangi bir organelin 
bulunması canlının ökaryot olduğuna kanıttır. Koful da 
tek zarlı bir organeldir ve sadece ökaryot canlılarda bulu-
nur. Bu nedenle doğru cevap  B seçeneğidir.

CEVAP: B

17.	 Yoğurt üretiminde mantarlar değil, Laktik Asit fermantas-
yonu yapan bakteriler kullanılır,bu nedenle yoğurt yapımı 
mantarların gerçekleştirebildiği  bir ekolojik  niş değildir. 
Bu nedenle doğru cevap  E seçeneğidir.

CEVAP: E

18.	 Kraliçe arıdan yumurta oluşumu mayoz bölünme ile ger-
çekleşir.

Yumurtadan Partonogenez  ile erkek arının oluşumu mi-
toz bölünme ile gerçekleşir.

Erkek arıdan mitoz bölünme ile spermler oluşur.

Yumurta ve spermin döllenmesi ile zigot oluşur.

Bu nedenle doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

19.	 1. ihtimal	 XRXr • XrY

		  XRXr  XRY  XrXr  XrY

2. ihtimal	 XRXR  XrY

		  XRXr  XRY  XRXr  XRY

2. ihtimal sonucunda toplam 8 birey oluşmuştur. 8. riye-
den 2 tanesi renk körü olduğu için 2/8 = 1/4 tür. 	

CEVAP: D

20.	 Besin Zincirinde canlılar, fitoplankton-Zooplankton veya 
herbivor balık-omnivor balık-Balık kartalı şeklinde sırala-
nır.

En üst basamakta balık kartalı bulunur, üreticiden tüketi-
ciye doğru biyolojik birikim arttığı için en fazla birikim en 
üst basamakta yer alan  balık kartalındadır.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E
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1.	 Parçadaki “tehdit” sözcüğü (I), temel anlamıyla “gözdağı, 
korkutmak” anlamındadır. Sözcüğün mecaz anlamı “teh-
likeli bir durum oluşturmak” olduğundan parantez içinde-
ki anlamla örtüşür. “Suya sabuna dokunmamak” deyimi 
(III), “davranışlarında, sözlerinde kimsenin incinmeyece-
ği bir yol tutmak, sakıncalı konulara hiç girmemek” an-
lamında olduğundan parantez içindeki anlamla örtüşür. 
“Hâlihazırda” sözcüğü (IV), “şimdiki durumda, şu andaki 
durumda” anlamında olduğundan parantez içindeki an-
lamla örtüşür. “Anlıyor” sözcüğü (V) ise “bir sözün, söz-
cüğün, bir simgenin, bir olay, olgu ya da davranışın ne 
demek olduğunu, neyi gösterdiğini kavramak” anlamında 
olduğundan parantez içindeki anlamla örtüşür. Ancak 
“kurtaracak” sözcüğü, parantez içinde verilen “alıkoya-
cak” anlamıyla örtüşmez. Çünkü “kurtarmak”, bu parçada 
“bir canlıyı bir tehlikeden, felaketten ya da zor durumdan 
uzaklaştırmak” anlamındadır. “Alıkoymak” sözcüğü ise 
“birini, yapmakta olduğu ya da yapacağı bir işten geri 
tutmak, ona engel olmak” anlamındadır. Dolayısıyla so-
runun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

2.	 Aşı, belli bir hastalığa karşı bağışıklık sağlamak için, o 
hastalığın mikrobuyla hazırlanıp kas, damar ya da ağız 
yoluyla vücuda verilen eriyiktir. Dolayısıyla aşı, bağışıklık 
aracıdır. Bu açıdan düşünüldüğünde “acı aşısı” ifadesiyle 
mecazen “acıya bağışıklık kazandırmak” anlamı kaste-
dilmiştir. Bir şeye karşı bağışıklık kazanıldığında onunla 
baş edebilme becerisi artmış , o olumsuz durumdan artık 
etkilenilmiyor demektir. Yani acı aşısı, acıya göğüs ger-
me becerisidir. Bu anlam da A seçeneğinde verilmiştir.

CEVAP: A

3.	 “İnziva” sözcüğü, “toplum hayatından kaçıp tek başı-
na yaşama” anlamında bir sözcüktür. C seçeneğindeki 
“kabuğuna çekilmek” ifadesi de “çevresiyle ilgisini kesip 
insanlarla görüşmez olmak” anlamındadır. Dolayısıyla 
bu ifade “inziva” sözcüğünü anlamca karşılayabilecek 
bir kullanımdır. A seçeneğindeki “toleranssız”, “hoşgörü-
süz”; B seçeneğindeki “aynı pencereden bakmak”, “ben-
zer bakıp açısına sahip olmak”; D seçeneğindeki “içine 
kapanık”, “duygularını kimseye açmayan”; E seçeneğin-
deki “sabit fikirli”, “düşüncelerini değiştirmeyen” ve “ben 
merkezli”, “bireyin kendi benini merkeze koyması” anla-
mındadır. Dolayısıyla bu cümlelerde, “inziva” sözcüğünü 
anlamca karşılayabilecek bir kullanım yoktur.

CEVAP: C

4.	 I. cümlede uykudayken solunum sıklığının ve kalp atış 
hızının düştüğü, bu nedenle de vücudun kan basıncının 
azaldığı söylenmiş; bu durumun da uykudayken üşüme-
nin nedeni olduğu belirtilmiştir. II. cümlede ise bebekler-
de uyurken değişen vücut ısısının ani bebek ölümlerine 
sebep olabildiği belirtilmiştir. Vücut ısısının uykudayken 
düşmesinin nedeni I. cümlede anlatılmıştır. Bunun sonu-
cunda yaşanan bebek ölümleri, olumsuz bir durumdur. 
Bu bağlamda II. cümlede, I. cümlede belirtilen durumun 
(uykuda vücut ısısının düşmesi) sebep olduğu bir olum-
suzluktan (bebek ölümleri) bahsedilmiştir. Sorunun doğru 
yanıtı B seçeneğidir. İki cümle arasında karşıtlık bulun-
madığından A, çocukların bu durumdan nasıl etkilendiği 
belirtildiği hâlde neden daha fazla etkilendiği söylenmedi-
ğinden C, olgunun her bireyde gerçekleşip gerçekleşme-
yeceğinden bahsedilmediği için D, I. cümlede belirtilen 
durumun bilimsel olarak kanıtlandığı söylenmediğinden 
ise E seçenekleri II. cümleyle ilgili olarak söylenemez. 

CEVAP: B

5.	 Cümlede çocuğun, aklının doğal işleyişi sonucu her an 
ortaya çıkan tuhaf sorulara yanıt bulabilme amacı taşı-
dığı söylenmiştir. Bu sayede de o amacın sonucuyla kı-
yaslanamayacak kadar kalıcı kazanımlar elde ettiği vur-
gulanmıştır. Bahsedilen amaç, sorulara yanıt bulabilmek 
olarak ifade edilmiştir. Bu amacın sonucu ise sorulara 
bulunan yanıtlardır. Bu cümlede ise çocuğun amacın 
sonucundan daha kalıcı kazanımlar elde ettiği belirtildi-
ğinden soruya cevap bulma çabasının cevaptan daha 
önemli anlaşılmaktadır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı 
E seçeneğidir. A seçeneğinden cümlede bahsedilmiştir 
ancak asıl vurgulanan düşünce değildir. B seçeneğinde 
cevapların önemi vurgulandığından, C seçeneğinde tu-
haf sorular sormalarının bırakılabilecek bir alışkanlık ol-
duğu belirtildiğinden, D seçeneğinde yetişkinlerin çocuk-
ların sorularına cevap vermeleri gerektiği belirtildiğinden 
bu seçenekler sorunun doğru yanıtı olamaz. 

CEVAP: E
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6.	 I. cümlede, birçok insanın tekstil ürünlerinin sadece ko-
yun yününden elde edildiğini düşündüğü söylenmiştir. 
Buradan çıkarılabilecek sonuç, böyle düşünülmesine 
rağmen tekstil ürünlerinde koyun yünü dışında başka 
hem maddelerin de kullanılabilecek olduğudur. II. cüm-
lede ise tekstil endüstrisinde keçi ve deve liflerinin de bü-
külerek iplik hâline getirildiği ve kullanıldığı belirtilmiştir. 
Yani I. cümleden çıkarılabilecek sonuç, II. cümlede ifade 
edilmiştir. Bu bağlamda bu iki cümlenin doğru biçimde 
birleştirilmiş hâli şöyle olmalıdır: “Keçi ve deve liflerinden 
iplik üretilip tekstil sanayisinde kullanılmasına rağmen 
pek çoğumuz tekstil ürünlerinde yalnızca koyun yünü 
kullanıldığını sanıyoruz.” Dolayısıyla sorunun doğru ya-
nıtı A seçeneğidir. Cümlelerde keçi ve deve liflerinin çok 
az tercih edildiği söylenmediğinden B, keçi, deve koyun 
yünlerinin geçmişten beri kullanıldığı söylenmediğinden 
C, iplik gibi ürünlerin yalnız koyundan üretildiğini zannetti-
ğimiz söylenmediğinden D, birçok kişinin deve ve keçi lif-
lerinin de tekstil endüstrisinde kullanıldığını göz ardı ettiği 
söylenmediğinden ise E seçenekleri bu sorunun doğru 
yanıtı olamaz. 

CEVAP: A

7.	 Parçada geçen “vücudu” ve “vücudun” sözcüklerinde 
ünsüz yumuşaması (ünsüz değişimi) vardır. Çünkü “vü-
cut” sözcüğünün sonundaki sert ünsüz, sözcük ünlüyle 
başlayan ek aldığında yumuşayarak d’ye dönüşmüştür 
(A). “Oluştururken” ve “sahiptir” sözcüklerinde ünsüz 
benzeşmesi (ünsüz sertleşmesi) vardır. Çünkü sert ün-
süzlerle biten “oluş-“ ve “sahip” sözcükleri, -dır/-dir ekle-
rini aldığında eklerin başındaki ünsüzler sertleşerek t’ye 
dönüşmüştür (B). “Kıvrımlı” sözcüğünde ünlü düşmesi 
(hece düşmesi) vardır. Çünkü “kıvır-“ sözcüğü, ünlüyle 
başlayan -ım/-im ekini aldığında sözcüğün son hecesin-
deki dar ı ünlüsü düşmüştür (C). “Küçücük” sözcüğünde 
ünsüz düşmesi vardır. Çünkü “küçük” sözcüğü, -cık/-cik 
küçültme ekini aldığında sözcüğün sonundaki k ünsüzü 
düşmüştür (D). Ancak parçada ünlü daralması (E) ör-
neklenmemiştir. Geniş ünlüyle biten bir fiile -yor eki ge-
tirildiğinde sözcüğün sonundaki geniş ünlünün daralarak 
ı/i/u/ü’ye dönüşmesine ünlü daralması denir. Ünlü daral-
ması -yor eki dışında -y kaynaştırma harfi nedeniyle de 
meydana gelebilir. Kaynaştırma harfi olan -y yalnızca üç 
sözcükte ünlü daralmasına yol açar. Bu sözcükler “de-“, 
“ye-“ ve “ne” sözcükleridir. 

CEVAP: E

8.	 İyelik eki, isimlere ve isim soylu sözcüklere aitlik anlamı 
katan çekim ekidir. Üçüncü çoğul kişi iyelik eki ise söz-
cüğe “onların” anlamı katar. (Onların) ev-leri, (onların) 
düşünce-leri sözcüklerindeki “-leri” eki buna örnektir. Bu 
açıklamadan hareketle “anlatı-lar-ı-n-ın” (I), “halk-lar-ı-n-
ın” (II), “boy-lar-ı-n-ın” (III) ve “biçim-ler-i-n-in” (IV) söz-
cükleri “-lar/-ler” çoğul eki,”-ı/-i” üçüncü tekil kişi iyelik 
eki ve “-ın/-in” tamlayan eki almıştır. Sözcükler -ları/-leri 
üçüncü çoğul kişi iyelik eki almış gibi görünse de tamla-
yanları tekildir. Dolayısıyla sözcüklerde çoğul olan onlara 
ait olma anlamı değil, tekil olan ona ait birden fazla şey 
anlamı vardır. “Sahip olduk-ları-n-ın” (V) ifadesinde ise 
üçüncü çoğul kişi iyelik eki olan -ları/-leri eki vardır. Çün-
kü sözcüğün kime ait olduğunu ifade eden “toplulukların” 
sözcüğü üçünçü çoğul kişi olan “onlar” anlamındadır. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

9.	 Belirtme durumu eki, -ı/-i/-u/-ü ekidir. Sözcüğe aitlik anla-
mı katmaz sadece sözcüğü işaret eder ve sözcüğün türü-
nü, anlamını değiştirmez yani çekim ekidir. Bu açıklama-
dan hareketle “(onların) göz-leri” (I), “(onların) izledik-leri” 
(III), “(onların yapmakta) olduk-ları” (IV) ve “(onların) 
inanma-ları” (V) sözcüklerinde aitlik anlamı olduğundan 
-leri ekleri, üçüncü çoğul kişi iyelik ekidir. “ Gözleri önüne 
serilen sahne-ler-i” (II) ifadesinde ise aitlik anlamı yoktur. 
Sözcük önce -lar/-ler çoğul ekini, ardından -i belirtme hâli 
ekini almıştır. Çünkü sözcükte, “onlara ait sahneleri” an-
lamı değil, “o sahneleri” anlamı vardır. 

CEVAP: B

10.	 Yer tamlayıcısı (dolaylı tümleç), yükleme sorulan “neye, 
nereye, kime, neyde, nerede, kimde, neyden, nereden, 
kimden” sorularıyla bulunur. Bu bağlamda cümleyi ince-
leyelim: Cümlenin yüklemi yardımcı eylemle kurulan bir-
leşik fiil olan “hayran oldum” sözcük grubudur. Yükleme 
sorulan “Neye hayran oldum?” sorusuna yanıt veren “bu 
şehre ilk giren ve onu yeni baştan bir Türk şehri olarak ku-
ran dedelerimizin yaşayışlarındaki halis tarafa” söz grubu 
cümlenin yer tamlayıcısı yani dolaylı tümlecidir. Dolaylı 
tümleç grubunda yer alan “yaşayış” sözcüğü isim-fiildir 
çünkü “yaşa-“ fiili -ış isim-fiil ekini almıştır (A). “Giren” ve 
“kuran” sözcükleri sıfat-fiildir çünkü “gir-“ ve “kur-“ fiilleri 
-an/     -en sıfat-fiil ekini almıştır (B). “Ve” sözcüğü fiilimsi 
gruplarını bağlayan bir bağlaçtır (D). “Olarak” sözcüğü 
ise zarf-fiildir çünkü “ol-“ fiili -arak zarf-fiil ekini almıştır 
(E). Ancak dolaylı tümleçte edat türünde bir sözcük yok-
tur. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C
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11.	 “Modern şehir hayatının gün içerisinde onlarca kişiyle 
iletişime geçmeyi zorunlu kılan ve kişileri binlerce mesa-
ja maruz bırakan yapısı, insana daha önce deneyimle-
mediği bir uyum sürecini dayatıyor.” cümlesinin yüklemi 
“dayatıyor” sözcüğüdür. Yükleme sorulan “Dayatan ne?” 
sorusuna yanıt veren “modern şehir hayatının gün içeri-
sinde onlarca kişiyle iletişime geçmeyi zorunlu kılan ve 
kişileri binlerce mesaja maruz bırakan yapısı” söz grubu 
cümlenin “özne”sidir. “Kime dayatıyor?” sorusuna yanıt 
veren “insana” sözcüğü “yer tamlayıcısı (dolaylı tümleç)”-
tir. “Neyi dayatıyor?” sorusuna yanıt veren “daha önce 
deneyimlemediği bir uyum sürecini” söz grubu ise “belirtili 
nesne”dir. Dolayısıyla cümlenin öge sıralaması “özne - 
yer tamlayıcısı (dolaylı tümleç) - belirtili nesne - yüklem” 
biçimindedir. Sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D

12.	 Zamir (adıl), adın yerini kişi, işaret, belgisizlik, soru yo-
luyla tutan sözcüklerdir. Parçada geçen “bazıları” (I), “bi-
rinin” (II) ve “birbirleriyle” (IV) sözcükleri isimlerin yerini 
belgisizlik yoluyla tutan zamirlerdir. “Diğerlerine” (III) söz-
cüğü amin yerini işaret yoluyla tutan bir zamirdir. “Tüm” 
(V) sözcüğü ise ismin yerini tutmaktadır, dolayısıyla za-
mir olamaz. Sözcük, kendisinden sonra gelen “meslek-
taş” ismini belirten bir sıfattır. Sorunun doğru yanıtı E 
seçeneğidir.

CEVAP: E

13.	 Parçada geçen “azıcık” sözcüğü (I), bir isimden önce 
gelerek onu belirttiği için sıfattır (ön addır). “Kadar” söz-
cüğü(II), kendisinden önceki sözcüğe bağlanarak anlam 
kazanmış bir edattır (ilgeçtir) ve cümleye miktar anlamı 
katmıştır. “Büyüğü” sözcüğü (III) isimdir. “Nasıl” sözcüğü 
(IV) ise eylemin durumunu öğrenmeye yönelik bir soru 
sözcüğü olduğundan zarftır (belirteçtir). Dolayısıyla nu-
maralı sözcüklerin türleri sırasıyla “sıfat”, “edat”, “isim” ve 
“zarf” olmalıdır. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

14.	 I. cümlede geçen “bulunan” sözcüğü sıfat-fiildir çünkü 
“bulun-“ fiili -an sıfat-fiil eki almıştır (A). III. cümlede ge-
çen “açılmasına” sözcüğü isim-fiildir çünkü “açıl-“ fiili -ma 
isim-fiil eki almıştır (C). IV. cümlede geçen “olarak” söz-
cüğü zarf-fiildir çünkü “ol-“ fiili -arak zarf-fiil eki almıştır 
(D). V. cümlede geçen “de” bağlaçtır (E). Dolayısıyla A, 
C, D ve E seçenekleri doğrudur. Edat (ilgeç), kendinden 
önceki sözcüğe bağlanarak anlam kazanan sözcüklerdir 
ve II. cümlede edat yoktur. Cümlede geçen “uzay”, “disk”, 
“üzeri” ve “baskı” sözcükleri isim; “böyle” ve “bir” sözcük-
leri “baskı” isminin sıfatları; “oluş-“ sözcüğü ise fiildir. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

15.	 Yardımcı eylemle kurulan birleşik fiiller ses olayı varsa 
bitişik, yoksa ayrı yazılır. Kurallı birleşik fiiller her zaman 
bitişik yazılır. Anlamca kaynaşmış birleşik fiiller ise de-
yimlerdir ve ayrı yazılır. Bu açıklamalardan hareketle 
sözcükleri inceleyelim: A seçeneğindeki “teessüf ede-
rim”, B seçeneğindeki “arz ederiz”, C seçeneğindeki “fark 
etmez”, D seçeneğindeki “mahvetti” ve E seçeneğindeki 
“seyir mi edeceğiz” ifadeleri yardımcı eylemle kurulan 
birleşik fiillerdir. A, B ve C seçeneklerinde birleşme sıra-
sında ses olayı meydana gelmediğinden sözcükler ayrı 
yazılmalıdır. Ancak B seçeneğindeki “arz ederiz” fiili bu 
kurala aykırı olarak bitişik yazıldığı için yazım yanlışı ya-
pılmıştır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir. 
D seçeneğindeki fiilde birleşme sırasında ünlü düşmesi 
(mahıv) meydana geldiği için bitişik yazılması doğrudur. 
E seçeneğinde ise “seyret-“ birleşik fiili vardır. Birleşme 
sırasında “seyir” sözcüğündeki ünlü düşmüştür, sözcük 
bu nedenle bitişik yazılır. Ancak araya her zaman ayrı 
yazılan bir edat olan mi girmiştir. Sözcüğün bu neden-
le ayrı ve ünlüsü düşmemiş şekilde (seyir mi etti) yazımı 
doğrudur. 

CEVAP: B

16.	 Büyük harfle yapılan kısaltmalar; devlet, kurum, kuruluş 
kısaltmalarıdır. Bu kısaltmalar getirilen ekler kısaltmanın 
açılımına göre değil, kısaltmanın okunuşuna göre ya-
zılır. A seçeneğindeki “TÜBİTAK’ın”, B seçeneğindeki 
“TRT’den”, D seçeneğindeki “TFF’nin” ve E seçeneğinde-
ki “TBMM’nin” ifadelerinin yazımı doğrudur. Ancak C se-
çeneğindeki kısaltmaya getirilen ek uygun olmadığından 
yazım yanlışı yapılmıştır. K sesi Türkçede “ka” şeklinde 
değil, “ke” şeklinde okunur. Dolayısıyla “KYK” kısaltması-
na getirilen ek kalın sıradan değil, ince sıradan olmalıdır. 
Bu bağlamda ifadenin doğru yazımı, “KYK’de” şeklinde-
dir. Sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C
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17.	 Parçadaki birinci boşluğa, devamında virgülle sıralanmış 
ögeler bulunduğu için özneyi belirgin kılmak amacıyla 
noktalı virgül (;); ikinci boşluğa eş görevli ögeleri (Bu cüm-
lede virgülün ayırdığı ögeler dolaylı tümleçtir.) ayırmak 
için virgül (,); üçüncü boşluğa sıralı cümleleri ayırmak 
için virgül (,); dördüncü boşluğa ünlem anlamı taşıyan bir 
cümle sonu olduğundan ünlem (!); beşinci boşluğa ise 
ünlem anlamı taşıyan tamamlanmamış bir cümle sonu 
olduğu için ünlem ve iki nokta (!..) birlikte getirilmelidir. 
Böylece tamamlanmamış cümleler için kullanılan üç nok-
ta, ünlemin altındaki noktayla tamamlanmış olmaktadır. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

18.	 Verilen cümlede noktalı virgül, kendisinden sonra virgül-
lerle sıralanmış ögeler bulunan özneyi vurgulama işleviy-
le kullanılmıştır. A seçeneğinde eş görevli söz gruplarını 
ayırma işleviyle kullanılmıştır çünkü “yazar değil, eleş-
tirmenler; metin değil, yorumlar” ifadeleri yan cümlenin 
öznesidir. C ve D seçeneklerinde takım ve türleri ayırma 
işleviyle kullanılmıştır çünkü C’de virgüllerle sıralanmış 
ülke ve şehir guruplarını, D’de ise meyve ve sebze grup-
larını ayırmıştır. E seçeneğinde, herhangi bir yerinde vir-
gül bulunan sıralı cümleleri ayırma işleviyle kullanılmıştır. 
B seçeneğinde ise “... melez metin;” ifadesi cümlenin 
öznesidir. Özneden önce virgülle sıralı ifadelere yer ve-
rildiğinden özneyi vurgulamak için noktalı virgül kullanıl-
mıştır. Dolayısıyla B seçeneğindeki cümleyle öncüldeki 
cümlede noktalı virgülün işlevi özdeştir. Sorunun doğru 
yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

19.	 Parçada geçen “... bütün insanlar ve sokaklar, eşyalar ve 
binalar sanki hep birlikte aralarında konuşmaya ...” ifade-
sinde insan dışı varlıklara insana ait özellikler yüklenerek 
bu varlıklar kişileştirilmiştir (A). “Kafamın içinde”, “yaşadı-
ğım şehirden” gibi ifadelerden anlaşılacağı üzere metin 
kahramanın ağzıyla yani birinci kişili anlatımla yazılmıştır 
(B). “... hayal ettiğim bu dünya ... kafamın içinde yaşadı-
ğım şehirden daha gerçek ...” ve “bu âlem, bana o zaman 
her şeyden daha gerçekmiş gibi ...” ifadelerinde, iki kav-
ramdan birinin diğerine göre daha gerçek olduğu belirtile-
rek kıyaslama yani karşılaştırma yapılmıştır (C). “İğneyle 
kuyu kazar gibi” ifadesinde ise benzetme yapılmıştır (D). 
Ancak parçada bir kavramı, varlığı, varlığı ya da durumu 
örneklendiren unsurlara yer verilmemiştir. Yani cümlede 
mesela, örneğin gibi anlamlara oturtabileceğimiz kulla-
nımlar yoktur. Bu nedenle bu parçanın anlatımıyla ilgili 
olarak E seçeneği söylenemez.

CEVAP: E

20.	 Parçanın I. cümlesinde Max Weber’in, eserinde Protes-
tan ahlak anlayışıyla kapitalizmin doğuşu arasındaki iliş-
kiyi ortaya koymaya çalıştığı söylenmiştir. II. cümlesinde 
ise I. cümlede Weber’in kurduğu söylenen ilişkinin bugün 
de hâlâ ilgiyle takip edildiği vurgulanmıştır. Dolayısıy-
la bu iki cümle anlamca birbirine bağlıdır. Parçanın III. 
cümlesinden itibaren ise Weber ile ilgili başka bir konuya 
geçilmiş ve onun siyaseti nasıl değerlendirdiği üzerinde 
durulmuştur. Bu bağlamda konunun değiştiği III. cümle, 
ikinci paragrafın ilk cümlesi olmalıdır. Sorunun doğru ya-
nıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

21.	 Parçanın II. cümlesinde uçakların hangi durumlarda yıl-
dırım çarpmasına maruz kalacağı söylenmiş, III. cümle-
sinde yıldırımın ilk olarak uçağın hangi noktasına temas 
ettiği belirtilmiş, IV. cümlede temasın meydana geldiği 
bölgenin nasıl etkilendiği ifade edilmiş, V. cümlesinde ise 
temas sonrasında elektrik yüklü parçacıkların uçakta na-
sıl ilerlediği anlatılmıştır. Bu açıdan bakıldığında II, III, IV 
ve V. cümleler birbirleriyle anlam olarak bütünlük gösterir. 
I. cümlede ise uçaklara yıldırımlar kadar türbülansların 
da zarar verdiği söylenmiştir. Parçanın hiçbir cümlesinde 
türbülanstan ve türbülansın oluşturduğu etkilerden bah-
sedilmemiştir. Bu nedenle I. cümle paragrafın bütünlüğü-
ne uygun olmadığından düşüncenin akışını bozmaktadır. 
Sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

22.	 Parçada hiçbir edebî yapıtın birbirinden bağımsız dü-
şünülemeyeceği, her birinin bir zincirin halkaları olduğu 
anlatılmak istenmiştir. Bu duruma örnek olarak ise Dos-
toyevski’nin İnsancıklar’da Gogol’la tartışması, Dosto-
yevski’nin elli yıl önce sorduğu soruyu Kafka’nın Dönü-
şüm’de yanıtlaması, Oğuz Atay’ın romanlarında daha 
önce yazılan eserlerin izlerinin olması verilmiştir. Bura-
dan çıkarılabilecek sonuç, edebî eserlerin kendi başına 
değil; diğerleriyle bir ilinti kurularak düşünülmesi gerekti-
ğidir. Dolayısıyla parçanın başında boş bırakılan yere A 
seçeneğindeki cümlenin getirilmesi uygun olur. Parçada 
çoktan kabul edilmiş doğrulardan bahsedilmediği için B, 
her yazarın kendisinden önce yazılan yapıtların anlaşıl-
mayan yanlarını aydınlattığı söylenmediğinden C, her 
ryapıtın olay örgüsü bakımından özgün olma idealinden 
bahsedilmediği için D, yazarların eserlerinde iç hesaplaş-
malarına yer verdikleri söylenmediğinden E seçenekleri 
bu sorunun yanıtı olamaz. 

CEVAP: A
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23.	 Parçada her alanda tatmine sorunsuz biçimde ulaşmanın 
arayışı içinde olduğumuzdan bahsedilmiştir. Ancak bazı 
alanlarla uğraşanların sonuçta ulaştıkları tatmin kadar 
yol boyunca yaşadıkları engelleri aşma duygusuyla da 
tatmin oldukları söylenmiş ve bu durum nedeniyle çoğu 
kez gayet iyi giden işlerde farkında olmadan sorun yarat-
tığımız belirtilmiştir. Çünkü yaratılan engelleri aşarak da 
tatmine ulaşılabileceği düşüncemiz vardır. Buradan çıka-
rılabilecek sonuç, yolun sonunda ulaşılan tatmin kadar 
süreç boyu yaşanan engel aşma duygusunun da tatmine 
ulaşmayı sağladığıdır. Dolayısıyla parçada adıl anlatıl-
mak istenen D seçeneğindeki yargıdır. Parçada sonucun 
değerini sürecin belirlediği söylenmediğinden A, isteklere 
emek harcanmadan ulaşmanın mutluluğu sağladığı söy-
lenmediğinden B, sorun çıkarmanın başarıyı tetiklediği 
söylenmediğinden C,  sorun çözme gücünün nasıl artırı-
lacağı söylenmediğinden E seçenekleri bu sorunun yanıtı 
olamaz. 

CEVAP: D

24.	 Parçada bahsi geçen film, kraliyet ailesiyle ilgilidir. Par-
çada geçen “... film, senaryosu fazlasıyla içeriden yazıl-
dığı gerekçesiyle eleştirilmiştir.” ifadesinden anlaşılacağı 
üzere filmin eleştirilme sebebi anlatımının çok içeriden 
olması yani olayların kraliyet ailesinin bakışıyla sunul-
masıdır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir. 
Filmin asıl konusu, Prenses Diana’nın ölümünün ardın-
dan kraliyet ailesinde yaşananlar olduğundan A; filmde 
hüzünle mizah duygusunun iç içe olmasının eleştirildiği 
söylenmediğinden B; Prenses Diana’nın idolleştirildiği 
söylenmediğinden D, içeriğinin kazanın hemen ertesinde 
yaşananlarla sınırlı olduğu söylenmediğinden ise E seçe-
nekleri sorunun doğru yanıtı olamaz. 

CEVAP: C

25.	 Parçada yazının duygu ve düşüncelerin eksik bir yansı-
ması olduğu ve bu yansımanın bir bütünün parçası oldu-
ğu söylenmiştir. Buradan çıkarılabilecek sonuç, yazının 
duygu ve düşünceleri bütünüyle yansıtmadığıdır. Par-
çada geçen “... yazarın çaresizliği bu bütünden sadece 
bir parçayla yetinmek zorunda olmaktır.” ifadesinden de 
anlaşılacağı üzere yazının duygu ve düşüncelerin bütü-
nünü anlatmamasını kabullenmek zorunda olmasıdır. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir. Parçada 
yazarın çok az kişi tarafından takdir gördüğü söylenme-
diğinden A, kalıcılıktan bahsedilmediği için B, yazının 
değerinin okura da bağlı olduğu söylenmediğinden D, 
yansımanın sınırlı olmasının sansürden kaynaklandığı 
söylenmediğinden E seçenekleri sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C

26.	 Parçada sömürgecilik faaliyetleri sırasında İspanyolların 
şövalye romanlarına tutkuyla yaklaştığı söylenmiş ve bu 
romanların yaptıkları göndermelerde sömürgeci mantı-
ğı etkilediği ve beslediği vurgulanmıştır. Dolayısıyla bu 
parçada adıl anlatılmak istenen, sömürgeci mantığın 
oluşumunda şövalye romanlarının etkili olduğudur. Bunu 
ifade eden seçenek ise E’dir. Parçada şövalye roman-
larında ölümüne savaşmanın şerefli bir davranış olduğu 
belirtilmiş ancak asıl önemli olanın buna bağlı durumla-
rın sömürgeci sistemi beslemesi olduğu söylenmiştir. Bu 
nedenle A seçeneği sorunun yanıtı olamaz. Parçada bu 
romanların sömürgeci sisteme uzak olduğu söylenme-
diğinden B, sömürgeciliğin şövalye romanlarını oluştur-
duğu söylenmediğinden C, sömürülen toplumların ritüel-
lerinden bahsedilmediğinden D seçenekleri de sorunun 
yanıtı olamaz.

CEVAP: E

27.	 Parçada geri dönüştürülemeyen atıkların denizleri kirlet-
memesi için çözüm arayışı içinde olunduğu söylenmiş ve 
yakın zamanda bir araştırmacının, plastiğin aksine kalıcı 
olmayan ve kullanıldıktan sonra biyolojik olarak parçala-
nabilen bir malzemeden şişe üretme fikrini ortaya attığı 
belirtilmiştir. Buradan çıkarılabilecek sonuç, biyolojik ola-
rak parçalanabilen şişenin atıkların denizi kirletmemesi 
için düşünülen çözüm fikirlerinin sonucunda ortaya çıktığı 
ve henüz tasarlama aşamasında olduğudur. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir. Düşüncenin henüz 
tasarı aşamasında olduğu belirtildiği için B, ortaya atılan 
fikrin bir çözüm yolu olduğu belirtildiği için C, doğal haya-
ta verilen kalıcı zararlardan bahsedilmediği için D, plastik 
nedeniyle ortaya çıkacak sağlık sorunlarına değinilmediği 
için ise E seçenekleri sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: A

28.	 Her iki parçada da balinaların karaya vurma sebepleri 
anlatılmıştır. Yani her iki parça da aynı olguyu ele almak-
tadır. Ancak birinci parçada sebeplerin okyanusların kir-
letilmesi, suyun bulanıklaşması ve yanlış avlanma olduğu 
ifade edilmiştir. İkinci parçada ise balinaların dünyanın 
manyetik alanının değişmesi ya da balinaların yön bulma 
duygusunun hasar görmesi sebebiyle karaya vurdukla-
rı ifade edilmiştir. Yani her iki parça da aynı olguyu ele 
alırken bu olgunun sebeplerini farklı açıklamıştır. Bu bağ-
lamda sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir. Parçada birbi-
rini destekleyen farklı görüşlerden söz edilmediğinden A, 
iki farklı konuya değinilmediğinden B, aynı düşünceye yö-
nelik örnekler verilmediğinden D, konu benzer sebeplerle 
açıklanmadığından E seçenekleri sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C
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29.	 Parçada geçen “... Aşkın mekânını, zamanını, onu ya-
şayanların sınıfsal özelliklerini hesaba katmadan ‘aşk’ı 
yücelttiğimizden ...” ifadesinden hareketle aşkın bireysel 
ve toplumsal yapıdan soyutlanamaz bir olgu olduğu (A) 
ve her dönemin ve mekânın kendine özgü bir aşk algısı 
oluşturduğu (C), “... ‘tek tip’ bir aşk düşündüğümüzden ...” 
ifadesinden hareketle modern insanın aşkı tek tip olarak 
düşündüğü (B), “... Eski Yunan’da aşk, Orta Çağ’da aşk, 
Haliç Kıyısı’nda aşk, Boğaz mehtabında aşk, kotrada aşk, 
grevde aşk... Bu ilişkiler aynı aşkta birleştirilebilir mi?” ifa-
desinden hareketle ise aşkın tek bir değişkene bağlı kı-
lınamayacağı (E) düşüncesine ulaşılabilir. Dolayısıyla A, 
B, C ve E seçeneklerini yazarın söylemesi beklenir. Par-
çanın yazarı, aşkın yüceltilmesini yanlış bulduğunu dile 
getirdiğinden D seçeneğinde verilen “Aşkı sürdürülebilir 
kılmanın yolu, onu idealize etmekten geçer.” cümlesini 
söylemesi beklenmez. 

CEVAP: D

30.	 Parçada geçen “Dick’in bu romanı, tüm zamanların en iyi 
bilim kurgu filmlerinden biri olarak kabul edilen Bıçak Sırtı 
filmine de kaynaklık etmiştir.” ifadesinden hareketle  A ve 
C, “İlk hikâye ve romanlarından başlayarak tüm eserle-
rinde, gerçeklik ve insanı insan yapan özellikleri birbirine 
bağlı iki tema olarak ele alır.” ifadesinden hareketle B, “... 
gerçeklik algısı üzerine düşündürmektedir.” ifadesinden 
hareketle ise D seçenekleri Philip K. Dick ile ilgili olarak 
söylenebilir. Ancak parçada yazarın tek bir eserinin kah-
ramanı hakkında bilgi verilmiştir. Dolayısıyla romanla-
rında belirli bir karakterin maceralarını anlattığı bilgisine 
ulaşılamaz. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

31.	 Parçada geçen “Anıların en eski olandan başlayarak ha-
tırlanması ...” ifadesinden hareketle A, “Bu yasaya göre 
bir olayın üzerinden ne kadar uzun zaman geçmişse 
olayın hatırlanma ihtimali de o kadar azdır.” ifadesinden 
hareketle B, “Kişi, yaşı ilerledikçe daha eski anılarını 
hatırlar. Bu anıların ortaya çıkması için neden ihtiyarlığı 
beklediği ise bilimin araştırdığı başka bir muammadır.” 
ifadesinden hareketle C, “... bellek gerçekten yaşlanınca 
gösteriyor kendini?” ifadesinden hareketle ise E seçenek-
lerine ulaşılabilir. Ancak D seçeneğinde verilen “Bellekte 
yer alan ilk anıların bellek yaşlanmadan ortaya çıkması, 
dış etkenlere bağlıdır.” ifadesine ulaşılamaz. Çünkü par-
çada bu durumun nedeninin bilim dünyasında hâlâ bilin-
mediği söylenmiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı D 
seçeneğidir.

CEVAP: D

32.	 Parçada bitkilerin DNA’sında veri saklamanın mümkün 
olduğu, genetik bilgilerin yanı sıra en sevdiğimiz aile al-
bümü gibi kişisel verilerin de burada depolanabileceği be-
lirtilmiştir (A). Verilerin depolanması için ciddi bir kaynak 
gerektiği belirtilmiştir (B ve E). Bitkilerde veri saklamanın 
geliştirilmeye muhtaç bir yöntem olduğu söylenmiştir (C). 
Dolayısıyla bu parçadan hareketle A, B, C ve E seçe-
neklerine ulaşılabilir. Ancak parçada dijital ortamın çev-
re dostu olmadığı, bu nedenle de tercih edilmediği ifade 
edildiğinden D seçeneğine ulaşılamaz.

CEVAP: D

33.	 Parçada öznel olmanın içe kapanmak, herkesten ve her 
şeyden ayrı olmak demek olmadığı ifade edilmiştir. Buna 
bağlı olarak kişinin kendisine ait olmayan bir şeyi de be-
nimseyebileceği çünkü kendisi olmayan şeylerle bir bağ 
oluşturduğu vurgulanmıştır. Dolayısıyla kişinin kendi içi-
ne kapanmadığını, kendisi dışındaki durumları da benim-
seyebildiğini gösteren “ içerisinde bulunmadığım bir ordu” 
(A), “hiçbir emeğimin olmadığı bir ev” (B),  “kimsenin sa-
hiplenmediği bir toprak” (D) ve “içinde bulunmadığım bir 
ülke” (E) ifadeleri; bu seçeneklerin yazarın düşüncelerini 
destekleyen birer örnek olduğunu gösterir. C seçeneğin-
de ise kendisine ait olmayan bir durumu benimsemekten 
değil, başka birinin kendi başarısından bahsedilmiştir. Bu 
nedenle sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

34.	 Yönetmen, muhabirin sorduğu I. soruya yanıt olarak ger-
çek hayattan alınmış formları işlenmesinden dolayı sine-
mayı yaratma eylemiyle ilintili bulduğunu ve bu nedenle 
diğer sanatlardan üstün bulduğunu dile getirmiştir. Bu 
yanıt, yönetmenin sinemayı neden tercih ettiğinin açık-
lamasıdır. Dolayısıyla C ve D seçeneklerindeki I. sorular 
I. boşluk için uygundur. Parçada  sinemaya yönelmesinin 
nasıl karşılandığı, sinemaya ilgisinin ne zaman başladı-
ğı ve filmlerinin gerçekçiliği anlatılmadığı için A, B ve E 
seçeneklerinin I. soruları I. boşluk için uygun olmaz. II. 
soruya yanıt olarak ise filmlerindeki üç kahramanın bir-
birleriyle bağlantılı olduğunu, üçünün de inançlarından 
vazgeçmeyen, kendilerine sadık kalan kişiler olduğunu 
dile getirmiştir. Bu yanıt ise kahramanlarının aralarındaki 
ilişkinin niteliğine yönelik bir açıklamadır. Dolayısıyla D 
seçeneğindeki soru II. boşluk için uygun olur. Ancak par-
çada  oyuncuların ortak özellikleriyle neyi amaçladığı, er-
kek karakterlere ağırlık verme sebepleri, ilham aldığı film 
karakterleri ve insan yaşamının açmazları anlatılmadığı 
için A, B, C ve E seçeneklerindeki II. sorular II. boşluk için 
uygun olmaz. Dolayısıyla diyalogda boş bırakılan yerle-
re sırasıyla D seçeneğindeki soruların getirilmesi uygun 
olur. 

CEVAP: D
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35.	 Parçada geçen “Makber’den kısa süre sonra, yıl bitme-
den yazdığı Ölü adlı eserinde...” ifadesinden hareketle 
A, “... okura büyük bir samimiyetle yaşatır.” ifadesinden 
hareketle B, “... sevdiğinin ölümünü görmekle felakete 
uğramış bir insanın duygularını ...” ifadesinden hareketle 
D, “... Makber’de başını bulutlara ve kayalara çarparak 
uçurum karanlıkları içinde şimşekler çaktıran yaralı kartal 
...” ve “Makber bir feryattır.” ifadelerinden hareketle ise E 
seçenekleri söylenebilir. Ancak parçada “Makber”in kısa 
sürede yazıldığı bilgisine yer verilmemiştir. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

36.	 Parçada geçen “Ancak Makber’de başını bulutlara ve 
kayalara çarparak uçurum karanlıkları içinde şimşekler 
çaktıran yaralı kartal, burada geniş halkalar çevirerek ağır 
ağır süzülür.” ifadesinden hareketle sanatçının Makber’de 
daha taşkın bir ruh hâline sahipken Ölü’de durulduğu ve 
sakinleştiği çıkarımı yapılabilir. Bu da sanatçının Ölü adlı 
eserinde duygularını kabullendiğini gösterir. Dolayısıyla 
Ölü adlı eserle ilgili olarak E seçeneği söylenebilir. 

CEVAP: E

37.	 Parçada yaşam ve çay arasında bir benzerlik kurulmuş-
tur. Nasıl ki kimisi bol şekerli, kimisi şekersiz, kimisi de 
kıtlama çay içer herkes de hayatı farklı farklı yaşar den-
miştir. Parçada geçen “Bol şekerli ama kısa bir ömür 
sürüp mutsuz olanlar da var, kıtlama ama uzun bir ha-
yatı mutlu kılanlar da...” ifadesinden anlaşılacağı üzere 
de hayatı mutlu ve uzun yaşamakla çayı kıtlama içmek 
özdeşleştirilmiştir. Kıtlama, parçada şu şekilde açıklan-
mıştır: “Sert kesme şekerlerden çok küçük bir parçayı 
avurduna sıkıştıran kişi, bu parçayı idareli kullanarak dört 
beş bardak çay içebilir.” Buradan çıkarılabilecek sonuç, 
kıtlamanın eldeki imkânları verimli kullanmakla ilişkili ol-
duğudur. O hâlde parçaya göre mutlu ve uzun yaşama-
nın sırrı, eldeki imkânları verimli kullanmaktır. Sorunun 
doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

38.	 Parçada geçen “Sert kesme şekerlerden çok küçük bir 
parçayı avurduna sıkıştıran kişi, bu parçayı idareli kulla-
narak dört beş bardak çay içebilir.” ifadesiyle kıtlamanın 
uygulanma şekline (A), “Çayı kıtlama içmek hem özel bir 
keyif verir ...” ifadesiyle duygular üzerindeki etkisine (B), 
“Şekerin pahalı olduğu, hatta bazen hiç bulunmadığı yıl-
lardan kalan bir alışkanlık olan kıtlama ...” ifadesiyle or-
taya çıktığı dönemin koşullarına (C), “... ekonomiktir ...” 
ifadesiyle ise tercih edilme nedenine (E) değinilmiştir. 
Ancak parçada kutlama çay içmenin insan sağlığı üzerin-
de ne gibi etkileri olacağına değinilmemiştir. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D

39.	 Enflasyon, en kısa tabirle hayat pahalılığıdır. Paradaki 
sıfır arttığında ise para değer kaybeder. Mecaz anlamıyla 
ise enflasyon, bir şeyde gereğinden çok bolluk demektir 
ve olumsuz bir durumdur. Parçada ise etiğin genel ola-
rak yaygın, popüler ama içi boş bir kavrama dönüştüğü 
vurgulanmıştır. Bu açıklamalardan hareketle altı çizili 
bölümde geçen “anlam enflasyonu” ifadesiyle anlatılmak 
istenen çok fazla kişi tarafından bilinip popülerleşmesi 
olabilir. “Milyonlarca sıfırla şişmek” ifadesiyle anlatılmak 
istenen ise değerini kaybetmesi, bir başka deyişle anla-
mını kaybetmesi ve kavramsal olarak içinin boşalması 
olabilir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı “popülerliği ve 
yanlış kullanılması nedeniyle asıl anlamını yitirdiği ve 
içinin giderek boşaltıldığı” ifadesini içeren D seçeneğidir. 
Altı çizili kısımda kavramın eski popülerliğini yitirmesin-
den bahsedilmediği için A, felsefi bir terim olduğundan 
söz edilmediği için B, onu tanımlamanın zorluğundan söz 
edilmediği için C, felsefedeki tanımından bahsedilmediği 
için ise E seçenekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: D

40.	 Parçada Descartes’la -yani özne sorununun merkezî 
önem taşıdığı modern dönem felsefesiyle- birlikte etiğin 
ahlakla veya pratik akılla az çok eş anlamlı hâle geldi-
ği belirtildiğinden B, Aristoteles’in yaptığı etik tanımının 
Descartes sonrası modern dönemle birlikte değiştiği ifa-
de edildiğinden C, etiğin popüler kültür ve siyaset endüst-
risinde anlamını kaybedip içi boş bir kavrama dönüştü-
rüldüğü ve çok fazla kullanıldığı için artık hiçbir şey ifade 
etmediği söylendiğinden D, bazı kavramların yalnızca 
akademik alanda bilinirliği varken birden nedeni belirsiz 
bir şekilde popülerleştiği yani yaygınlaştığı belirtildiğin-
den ve etiğin de böyle olduğu söylendiğinden E seçenek-
leri bu parçadan hareketle söylenebilir. Ancak parçada 
etiğin Descartes sonrası modern dönemde toplum yerine 
bireyi sorguladığı söylenmemiş, aksine bu dönemde hem 
bireysel hem de kolektif (toplumsal) bir anlsms kavuştuğu 
söylenmiştir. Dolayısıyla bu parçadan hareketle A seçe-
neği söylenemez.

CEVAP: A
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1.	 Hunların batıya doğru ilerleyişi ile önlerindeki topluluklar 
yurtlarından ayrılmışlar, gittikleri yerlerdeki topluluklar-
la kaynaşarak yeni milletler meydana getirmişlerdir. Bu 
gelişme Avrupa’nın etnik yapısını değiştirmiştir. Avrupa 
Hunları ile Türk kültürü Avrupa’ya yayılmış, Hunlar Av-
rupa’daki siyasi dengeleri de değiştirmiştir. Roma İm-
paratorluğu’nun ikiye ayrılması, Hunlar karşısında güç 
kaybetmelerine yol açmıştır. Paragrafta bilim ve teknik 
alanda meydana gelen gelişmelerden bahsedilmemiştir.

CEVAP: D

2.	 Gazneli Mahmut, Türk-İslam dünyasında sultan unvanını 
kullanan ilk hükümdardır. Bu unvan, kendisini Büveyho-
ğullarının baskısından kurtaran Abbasi halifesi tarafından 
verilmiştir. Bu durum Gazneli Mahmut’un İslam dünyasın-
da önemli bir siyasi güce sahip olduğunu göstermektedir.

CEVAP: A

3.	 Osmanlı Devleti’nde en üst yönetim organı olan Divan-ı 
Hümayun’da halkın şikâyetleri dinlenir, savaş ve barış 
kararı alınır, önemli davalar görülür, yabancı elçiler kabul 
edilirdi. Divan-ı Hümayun’un veliahtın belirlenmesinde 
herhangi bir etkisi yoktu. 

CEVAP: D

4.	 Birinci TBMM’nin savaş ortamında açılması ve bağım-
sızlık mücadelesi vermesi olağanüstü koşullarda toplan-
dığını; yasama, yürütme ve yargı yetkilerini kullanması 
kuvvetler birliği ilkesini benimsediğini, hükümet üyelerini 
(bakanları) tek tek ve bizzat kendisinin seçmesi meclis 
hükûmeti sisteminin uygulandığını; farklı meslek, zümre 
ve düşüncelere mensup milletvekillerinin varlığı, toplum-
sal çeşitliliği yansıttığını göstermektedir. Birinci TBMM bir 
“savaş meclisi” olduğu için inkılap çalışmalarına öncelik 
verdiği söylenemez. 

CEVAP: A

5.	 Atatürk’ün “... bizimle iş birliği eden bütün milletlere hür-
met ederiz.” ifadesi I. öncülü, “Bizim milliyetçiliğimiz ben-
cil ve mağrurane milliyetçilik değildir.” ifadesi II. öncülü 
karşılar. Atatürk’ün milliyetçilik anlayışı üstün ırk anlayı-
şını reddeder.

CEVAP: C

6.	 Beşerî Coğrafya “insan” unsurunun coğrafi ortamı etkile-
mesi ile ortaya çıkan bir alt bilim dalıdır. Nüfus coğrafyası 
bir ülkede veya dünya genelinde insanların nasıl dağıldı-
ğını, artış oranını, nüfusun hareketliliğini (göç) gelişmiş-
liğini inceleyen bilim dalıdır. Siyasi coğrafya ise ülkelerin 
sınırlarını, yönetim biçimlerini, izledikleri politikaları, hâki-
miyet teorilerini inceleyen bilim dalıdır. 

Toprak coğrafyası ve bitki coğrafyası fiziki coğrafyanın alt 
dallarını oluşturur. 

CEVAP: A

7.	 Haritada I numaralı alan Kaliforniya Körfezi’ni ve IV nu-
maralı alan Avustralya’nın güney kıyılarını göstermekte-
dir.  İki alanda ortak olarak görülen iklim Akdeniz İklimi 
olduğu için ikisinde de maki bitki topluluklarına rastlamak 
mümkündür.

II numaralı alanda Ekvatoral iklime bağlı olarak geniş 
yapraklı ormanlar, III numaralı alanda ise kurakçıl otlar 
ve çalılar görülür. 

CEVAP: B

8.	 Bir ülkede nüfusun ortalama yaşının 17 olması, o ülke-
de doğum oranının çok yüksek olduğunu, ortalama ya-
şam süresinin kısa olduğunu, eğitim, sağlık, beslenme 
hizmetlerinin yetersiz olduğunu, kadının çalışma haya-
tındaki yerinin kısıtlı olduğunu, insani gelişim indeksinin 
çok düşük olduğunu yani o ülkenin gelişmemiş bir ülke 
olduğunu gösterir. 

Bir ülkede yaşlı nüfus oranının yüksek olması, ölüm ora-
nının düşük olması, eğitim seviyesinin yüksek olması o 
ülkenin gelişmiş olduğunun göstergesidir. 

Örneğin Bangladeş’te ortalama yaşam süresi 35-39 iken 
Japonya’da ortalama yaşam süresi 81-86’dır.

CEVAP: A

9.	 Haritada sarı renk ile gösterilen ve Basra Körfezi’ne kıyı-
sı buluna ülkeler şunlardır: Basra Körfezi’nin kuzeydoğu 
kıyısında İran, Basra Körfezi’nin batı kıyısında kuzeyde 
Katar; Katar’ın güneyinde Birleşik Arap Emirlikleri ve en 
güneyde Umman bulunmaktadır. 

CEVAP: C
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10.	 Deprem yerkabuğunda meydana gelen titreşimlerdir. Bu 
titreşimler beraberinde başka doğal afetler getirebilmek-
tedir. 

Heyelan (toprak kayması) eğimli yamaçlardaki toprağın 
kütlesel olarak hareket etmesidir. Heyelan riski yüksek 
bölgelerde meydana gelen depremler bu riski arttırır.

Çığ, eğimli yamaçlarda biriken kar örtüsünün kütlesel 
olarak eğim yönünde hareket etmesidir. Deprem, yol ve 
arazi çalışmaları, ses dalgaları kar ötsünün hareket et-
mesine sebep olabilir. 

Kaya düşmesi, eğimli yamaçlara tutunamayan kaya par-
çalarının eğim yönünde hareket etmesidir. Depremin se-
bep olduğu titreşimler bu malzemenin yuvarlanarak düş-
mesine sebep olabilir.

Tsunami özellikle deniz ve okyanus tabanlarında oluşan 
depremlere doğrudan bağlı olarak meydana gelen dev 
dalgalardır.

Erozyon ise, bitki örtüsünden yoksun arazilerde toprağın 
üst katındaki verimli, mineralli tabakanın rüzgâr, akarsu, 
sel gibi dış kuvvetlerin etkisiyle süpürülmesi olayıdır. Olu-
şumunda depremin etkisi yoktur ve yavaş gerçekleşen 
bir doğal afettir. Erozyon, can ve mal kaybına yol açmaz, 
uzun dönemlerin sonunda verimsizliğe ve kuraklığı se-
bep olur. 

CEVAP: D

11.	 Parçada felsefenin çözümsüz meseleler ile soyut ve ya-
şamdan kopuk fikirlerden ibaret olduğunu sananlar eleş-
tirilmiş, felsefenin hayatı doğrudan deneyimleme tavrına 
dayalı olduğu savunulmuştur. Bu düşünceyi savunan 
birinin felsefenin sorunlara genelgeçer soyut çözümler 
sunduğunu söylemesi mümkün değildir.

CEVAP: A

12.	 Parçada Platon’un “mağara metaforu” ele alınmıştır. Pla-
ton’a göre iki dünya vardır: idealar dünyası ve gölgeler 
dünyası. Gerçek dünya idealar dünyasıdır ve bu dünya 
duyular değil akıl aracılığıyla bilinebilir. Gölgeler dünyası 
ise ideaların kopyasıdır ve duyulara dayalıdır. Bu durum-
da duyular aracılığıyla bildiğimiz şeyler ideaların silik bi-
rer kopyası olduğundan yanılsamaya neden olabilir.

CEVAP: E

13.	 Ahlaki anlamda sorumluluk kişinin eyleminin amacını, sü-
reçteki etkilerini ve her türlü sonucunu kabullenmesi, üst-
lenmesidir. Sorumluluk bireyin yalnızca kendisine karşı 
değil çevresine karşı da ortaya koyduğu davranışlar üze-
rinden değerlendirilir. Parçada Levinas’ın başka insanlar 
için de endişelenebilmeyi, kendimizin dışında başka biri-
lerinin olduğunu da kabul etmeyi gerektirdiğini vurgula-
mış olması ahlaki değerlendirmenin amacının sorumluluk 
olduğunu gösterir.

CEVAP: C

14.	 Parçada kanunların, mümkün olduğu kadar, vatandaşla-
rın mülkiyetinin ve sağlığının başkalarının sahtekârlığı ve 
şiddeti yüzünden zarar görmemelerini sağlayacağından 
ancak bireyleri mülkiyetlerine ve sağlıklarına yönelik ih-
malkârlıklarından dolayı koruyamayacakları vurgulan-
mıştır. Bu durumda devlet yalnızca bireysel hakların baş-
kaları tarafından ihlali durumunda müdahale etmelidir.

CEVAP: B

15.	 Parçada bilimin bir bilimsel yaklaşımın tekelinde olmadı-
ğı, insanı, doğayı ve evreni anlamak için tek araç olmadı-
ğı, olayların açıklanması için bilim dışında sayısız yolun 
olduğu vurgulanmıştır. Bu durumda varlığı kavramada 
felsefe, sanat ve din gibi alternatif yollar da vardır. Bu 
nedenle A seçeneği parçayla çelişir.

CEVAP: A

16.	 Kudret: Allah’ın sınırsız güç sahibi olmasıdır. 

İlim: Allah’ın her şeyi bilmesidir. 

Tekvin: Yaratmak anlamına gelir.

Beka: Varlığının sonu olmamak, ebedi olmak anlamına 
gelmektedir. 

Vahdaniyet: Allah’ın bir olması, eşi ve ortağı olmaması-
dır.

“... O gaybı da, görünen alemi de bilendir.” (B seçeneği)

“... O, kendisinden başka hiçbir ilah bulunmayan Al-
lah’tır.” (E seçeneği)

“O, yaratan, yoktan var eden, şekil veren Allah’tır.” (C 
seçeneği)

“... mutlak güç sahibi, düzeltip ıslah eden ve dilediğini 
yaptıran ve büyüklükte eşsiz olan Allah’tır.” (A seçeneği)

Verilen ayetlerde Allah’ın beka sıfatından bahsedilme-
miştir. (D seçeneği)

CEVAP: D
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17.	 Peygamberlerle ilgili paragrafta “hata yapmaktan korun-
muşlardır.” bilgisine yer verilmemiştir. 

CEVAP: E

18.	 Zekât, dinen zenginlik ölçüsü kabul edilen miktarda (ni-
sap) mala sahip olan kimselerin, Allah rızası için belirli 
kişilere vermesi gereken belli miktarı ifade eder. Zekât 
Kur’an-ı Kerim’de belirtilmiş olan kimselere verilir. Anne 
ve babaya zekât verilmez. Onların nafakaları çocuklarına 
aittir. Zekât ilk olarak fakirlerin ve ihtiyaç sahibi bireylerin 
hakkıdır. Cami, köprü, yol, çeşme, okul yapımına harca-
nan para zekât yerine geçmez. 

CEVAP: B

19.	 Osmanlı dönemindeki zimem defterindeki borçların var-
lıklı insanlar tarafından, herhangi bir karşılık beklemeden, 
sadece Allah rızası için ödenmesi “gösteriş” olumsuz 
davranışı da engellemektedir. 

CEVAP: E

20.	 Hz. Muhammed bu ifadesiyle ne kadar mütevazı olduğu-
nu göstermiştir. 

CEVAP: B

21.	 Sofistlere göre doğru bilgiye ulaşmak mümkün değildir 
çünkü insan her şeyin ölçüsüdür. Descartes’a göre ise 
kuşku duyduğundan emin olan insan düşünüyor oldu-
ğundan ve var olduğundan da emin olabilir, bu durumda 
akıl yoluyla doğru bilgiye ulaşılabilir. Parçada bu iki dü-
şünce ele alındığı için bilginin imkânı yani kesin bilginin 
olanaklı olup olmadığı sorusuna yanıt aranmıştır.

CEVAP: D

22.	 La Mettrie “materyalizm”in yani “maddeciliğin” temsilci-
sidir. Parçada ruhun, bedenin duyarlı maddi kısmından 
oluştuğu ve sistemin “beyin” gibi maddesel nitelikli bir 
işleve sahip olduğu vurgulandığı için ruhun ancak mad-
deye indirgenerek açıklanabileceği sonucuna ulaşılabilir.

CEVAP: B

23.	 Maclntyre’a göre modern dünyada ahlak dili bütünden 
kopuk parçalardan oluşan kavramsal bir çerçevenin frag-
manıdır yani tamamı değildir ve bizler de bu bütünlüğü 
kaybettiğimizin farkında değiliz. Bütünden kopmuş olmak 
bağlamdan kopmuş olmak anlamına geldiği için parçada 
eleştirilen durumun “temel ahlaki değerlerin ait oldukları 
bağlamdan koparıldıkları” olduğu söylenebilir.

CEVAP: E

24.	 Parçada beğeni yargısının öznel bir ilgi içermediği, duy-
gudan arınmış olduğu yani “nesnel” olduğu, nesnel bir 
nitelik taşıdığı için “göreli” olmasının mümkün olmadığı, 
ayrıca karşılık gözetmeden yani “fayda” beklentisi olma-
dan ortaya konduğu belirtilmiştir. Güzelliğin de nesnenin 
taşıdığı bir özellik olduğu için “içkin” olduğu, beğeni yargı-
sının genelgeçer, zorunlu bir yargı olduğu da vurgulandı-
ğına göre “zevklerin ve renklerin tartışılamaz” olacağına 
ulaşmak mümkün değildir.

CEVAP: B

25.	 Tanrı tek midir, çok mudur? (A)

Parçada eşi benzeri olmayan bir yaratıcıdan söz edildiği 
için bu soruya cevap vardır.

Tanrı var mıdır, yok mudur? (B)

Var olan her şeyin ilahi bir varlığın yaratması olduğundan 
söz edildiği için bu soruya cevap vardır.

Evrenle Tanrı arasındaki ilişki nasıldır? (D)

Asıl sanatın yarattıklarına (evrendekilere) benzersiz şe-
killer vererek süsleyen bir yaratıcıdan söz edildiği için bu 
soruya cevap vardır.

Evren yaratılmış mıdır? (E)

Parçanın tamamında evrenin Tanrı (yaratıcı) tarafından 
yaratıldığı belirtildiği için bu soruya da cevap vardır.

CEVAP: C
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1.	 2 litreyi 4 eşit parçaya bölersek her bir parça 4
2

2
1

=  litre

Her bir parçayı tekrar 5 eşit parçaya bölersek her bir kü-

çük parça 5
2
1

10
1

=  litre olur.

Emel toplamda 8 küçük parça su içtiğine göre

8· 10
1

5
4

=  litre su içmiştir.
E

2.	 1 tur sonunda yarışmacıların 5
1  i eleniyorsa 5

4  i sonraki 

tura geçiyor demektir.

Soruda 6. tur sonunda kalan yarışmacılar istendiğine 

göre 6 kez 5
4  ini bulmalıyız.

O halde;

	 · …1000000 5
4

5
4

5
4 10 5

4·

tane6

6 6
= e o

1 2 3444444 444444
 = · ·

( )
5 2

5

26 6
6

2 6

	 = 26·212

	 = 218 bulunur.
B

3.	 Şekildeki kesir = 16
9

Kesrin karekökü = 16
9

4
3

=

O halde x
4
3

16=  olmalıdır.

4x = 48

x = 12 bulunur. O zaman 3 tane parça daha boyanma-
lıdır.

C

4.	 İlk olarak çarpma işlemini bulalım.

n x n = 4 olması için kutulara 2·2 ya da 4·1 yazmalıyız.

Ancak her kutuya farklı bir sayı gelmesi gerektiğinden 
çarpma işlemi kutularına kesinlikle 4 ve 1 yazılmalıdır. 
Buna göre diğer kutuları da yerleştirebiliriz.

:

:

:

: A

8 2 4

4

4

4 1

7 3

6 5

=

=

=

=

O halde A = 6 + 5 = 11 bulunur.
E

5.	 19 4
19

=  = 4,75 sayısının tam kısmı ¡ 19  = 4

O halde AB AB=  = 4 olmalıdır.

Yani
A B

K

6
4

ve A B

L

5
4

Bu koşulu sağlayan 
AB sayıları:
24, 25, 26, 27, 28, 
29

Bu koşulu sağlayan 
AB sayıları:
20, 21, 22, 23, 24

şeklinde olmalıdır.

İki koşulu da sağlayan AB sayısı 24 tür.

O halde A + B = 2 + 4 = 6 bulunur.
A

6.	 Ana caddeye yakınlık durumu elma < ceviz < armut şek-
lindedir.

Buna göre ağaçların konumları aşağıdaki gibidir.

ara sokak

ana cadde

Armut

Ceviz

Elma

e
c

a

Ara sokağı uzaklıklarına a, c, e dersek

a < e < c ¡ Armut < Elma < Ceviz bulunur.
B

7.	 Soruda hata olduğu için ÖSYM tarafından iptal edilmiştir.
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8.	 A sayısının O’a olan uzaklığının yarısı A
2  dir.

O halde O’a olan uzaklığı A
2  olan noktalar A

2  veya A
2-  

olur.

6 6

O A

A –       = 6

A = 12

= 6

OA
2

AA
2

A
2
A
2

A–  –      = 6

A = 4

= 6

A
2

3A
2

( )

1. durum 2. durum

O halde A nın alabileceği değerler toplamı

12 + 4 = 16 bulunur.
B

9.	 Fincanlardan birinin ağırlığına x br

Bardaklardan birinin ağırlığına y br diyelim.

O zaman;

Şişe = 3y + x = 3x + 2y ¡ y = 2x bulunur.

O halde şişenin ağırlığını fincanın ağırlığı cinsinden bu-
lalım.

x

2x 2x 2x

Şişe = 7x = 7 fincan bulunur.
B

10.	 �

O
1 2 3 4 5

A

B

5x
5x

5x
5x

4x

5x 5x 5x 5x 5x
5x

5x

5x
3x

Ardışık iki sayı uzaklığına 5x br diyelim.

¡ |OA| = 18x = 54 ¡ x = 3 metre

O halde |OB| = 24x = 24·3 = 72 metre bulunur.
C

11.	 AB sayısından geriye doğru beşer beşer sayarak 5 in tam 
katı olan 15 sayısına ulaşabildiğine göre AB sayısı da 5 
in tam katı olmalıdır.

Demek ki 56 dan altışar altışar ileri doğru sayarken 5 in 
katı bir sayı elde etmeliyiz.

56, 62, 68, 74, 80

Demek ki AB = 80 olmalıdır.

O zaman A + B = 8 + 0 = 8 bulunur.
C

12.	 Bu koşulu sağlayan 2 durum vardır.

1. durum:

Sayının en büyük rakamı 8, en küçük rakamı 0 olabilir.

Yani sayı 80x, 8x0, x80, x08 şeklinde olabilir.

x = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 olmak üzere her bir durum için 7 sayı 
yazılabilir. Toplamda 7·4 =  28 sayı  yazılır.

2. durum:

Sayının en büyük rakamı 9, en küçük rakamı 1 olabilir.

Yani sayı 91x, 19x, 1x9, 9x1, x19, x91 şeklinde olabilir.

x = 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 olmak üzere her bir durum için 7 sayı 
yazılabilir. Toplamda 7·6 =  42 sayı  yazılır.

Her iki durumda toplamda 28 + 42 = 70 sayı yazılabilir.
A

13.	 Boyalı bölge, 2 ile ve 3 ile kalansız bölünüp 12 ile kalan-
sız bölünemeyen sayıların kümesidir.
I.	 18 √ 2 ve 3 ile tam bölünür, 12 ile tam bölünmez. 

(doğrudur)
II.	 24 √ 12 ile tam bölünebildiği için boyalı bölgede 

değildir. (yanlıştır)
III.	 42 √ 2 ve 3 ile tam bölünür, 12 ile tam bölünmez. 

(doğrudur)

D

14.	 f(1) + g(1) = f(1) ¡ g(1) = 0

¡ b – 2 = 0  ¡  b = 2

f(2) + g(2) = g(2) ¡ f(2) = 0

¡ 2a – b = 0 ¡ 2a – 2 = 0 ¡  a = 1

Buna göre a·b = 1·2 = 2 bulunur.
A
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15.	 a ∈ (0, 1) olduğunu biliyoruz.
•	 0 < a < 1 için 2 < g(a) < 3 tür.
	 2 < g(a) < 3 için 1 < f(g(a)) < 2 dir.

O halde b ∈ (1, 2) bulunur.
•	 0 < a < 1 için 1 ≤ f(0) < 2 dir.
	 1 ≤ f(a) < 2 için 2 < g(f(a)) < 3 tür.

O halde c ∈ (2, 3) bulunur.
¡	 a ∈ (0,1)   
	 b ∈ (1, 2)     a < b < c olur.
	 c ∈ (2, 3)

A

16.	 Sınıfta tepe değer notu 75 ve 85 tir. Bu notu alan toplam 
32 öğrenci olduğuna göre 16 sı 75 puan 16 sı 85 puan 
almıştır.

Öğrenci sayısı

65 70 75 80 85

16

x

y

Puan

70 ten yüksek puan alan öğrenci sayısı

16 + x + 16 = 38

x = 6 bulunur.

Sınıf mevcudu 48 olduğuna göre

y + x + 16 + x + 16 = 48

y + 6 + 16 + 6 + 16 = 48

y = 4

O halde 4 kişi 65 puan almıştır..
C

17.	 Son durumda Arda’nın aldığı beş tane ürüne indirim uy-
gulandığına göre 5·2 = 10 TL indirim uygulanır.

Arda’nın son aldığı ürünün fiyatı x TL olsun.

	 45 + x – 10 = 43 olmalıdır.

	 x = 8 TL bulunur.
D

18.	 1. durumda otoparktaki boş yer sayısı = 26 + 6 = 32

2. durumda otoparktaki boş yer sayısı = 2 + 9 = 11

Aradaki fark 21

Demek ki bu iki saat arasında otoparktan giriş yapan araç 
sayısı, çıkış yapan araç sayısından 21 fazladır.

Çıkış yapan araç sayısı = x dersek giriş yapan araç sayısı 
= x + 21 olur.

	 ¡ x + x + 21 = 51

	 2x = 30

	 x = 15 bulunur.

O halde giriş yapan araç sayısı 15 + 21 = 36 olur.
D

19.	 Başlangıçta 7 arkadaşın her biri x TL öderse hediyenin 
tutarı 7x olur. Ancak Ali, Buse ve Can kendi paylarının 
yarısını yani x

2  TL sini ödeyebiliyor, diğer dört kişi ise 

planlanandan 6 TL fazla yani (x + 6) şar TL ödeyerek aynı 
hediyeyi alabiliyorlar.

	O halde hediye tutarı ¡ 7x = 3· x
2  + 4·(x + 6)

	 7x = x
2

11  + 24

	 x
2
3  = 24

	 x = 16 TL

Buna göre hediye tutarı 7·16 = 112 TL bulunur.
A

20.	 • Deniz’in kullandığı yumurta sayısını hesaplayalım.

1 şişe argan yağı = 60 ml

%40	 60 ml argan yağı

%100	 x ml badem yağı____________________________

x = 150 ml bulunur.

Deniz’in karışımı = 150 + 60 = 210 ml

210 ml karışım için 7
210  = 3 yumurta kullanır.

• Eylül’ün kullandığı yumurta sayısını hesaplayalım.

2 şişe zeytinyağı = 120 ml

%75	 120 ml zeytinyağı

%100 	 y ml badem yağı_____________________________

y = 160 ml bulunur.

Eylül’ün karışımı = 160 + 120 = 280 ml

280 ml karışım için 70
280  = 4 yumurta kullanır.

Toplamda 3 + 4 = 7 yumurta kullanmış olurlar.
D
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21.	 Dolu 1 tahta kasada 8 kg domates varsa

30 tahta kasada 30·8 = 240 kg domates vardır.

240 kg	 %60

x kg		 %100___________________

x = 400 kg √ Topladığı domateslerin tamamı

Demek ki plastik kasaları doldurduğunda

400· 100
65  = 260 kg domates doldurmuş olur.

1 plastik kasada x kg domates olsun.

	O zaman; 20·x = 260

	 x = 13 kg bulunur.
E

22.	 Şekil II ye bakarsak B türü yatağın %14 ü iade edilmiştir.

¡ B· 100
14  = 168 ¡ B = 1200 adet B türü yatak vardır.

O halde Şekil I e bakarsak,

A B

C

120°

600
adet

1200
adet

A ve B türü satılan yataklar 360 – 120 = 240° ile göste-
rilmiştir.

240°	 1800 adet

120°	 x adet________________________

x = 900 adet C türü yatak satılmıştır.

Tekrar Şekil II’ye dönelim.

A türü yatağın 600· 100
7  = 42 adeti iade edilmiştir.

C türü yatağın 900· 100
12  = 108 adeti iade edilmiştir.

		      +            

	            	          Toplam 150 adet

A ve C türü yatak iade edilmiştir.
E

23.	 Hangi dört kişi binerse binsin kapasite aşılıyorsa binebile-
cek en hafif dört kişiyi bulalım.

25 + 40 + 50 + 60 = 175 kg

Demek ki kapasite 175 kg dan küçüktür.

Hangi üç kişi binerse binsin kapasite uyarı vermiyorsa 
binebilecek en ağır üç kişiyi bulalım.

50 + 60 + 63 = 173 kg

Demek ki kapasite 173 kg dan büyüktür.

O halde kapasite 174 kg olabilir.
C

24.	 3, 4, 5, 6, 10 sayılarını çarpımları eşit olacak şekilde sa-
dece 3·4·5 = 6·10 şeklinde yazabiliriz.

Demek ki

3 kg
4 kg
5 kg

6 kg
10 kg

Sol kefe
Toplam = 12 kg

Sağ kefe
Toplam = 16 kg

Terazinin dengede durması için sol kefeye 4 adet 1 kg lık 
ağırlık yerleştirilmelidir.

D

25.	 Kolyedeki taşlar SSSMMK şeklinde periyotlarla dizilmek-
tedir.

Kutunun içindeki kısımda

MMSSSK  MMSSSK … MMSSSK MMK şeklinde bir di-
zilim vardır

İçeride x tane dizilim olsun.

¡ 2x + 2 mavi ve 3x sarı taş bulunur.

	O halde, 3x – (2x + 2) = 2

	 x = 4

Buna göre kutu içinde kalan taş sayısı = 4·6 + 3 = 27 taş

kutu dışında kalan taş sayısı = 15 taş

Toplamda 27 + 15 = 42 taş vardır.
C
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26.	 Saat 09.00 da B şehrine varacak şekilde yola çıktığında 
yolculuğu t saat sürerse saat 11.00 de B şehrine varacak 
şekilde yola çıktığında yolculuğu 2 saat daha geç, yani t 
+ 2 saat sürer.

Buna göre,

	100·t = 60·(t + 2)

	 40t = 120

	 t = 3 saat

Demek ki yol 100·3 = 300 km dir.

Saat 10.00’da B şehrine varacak şekilde yolculuğu

3 + 1 = 4 saat sürer.

Hız = Zaman
Yol

4
300

=  = 75 km/sa olur.
B

27.	 Ayracın	kısa kenarı = x

	 uzun kenarı = y olsun.

O zaman kartonun	kısa kenarı = 15x

	 uzun kenarı = 25x = 10y olmalıdır.

Karton

25x

15x

Çevre(Karton) = 2·(15x + 25x) = 320

	 80x = 320

	 x = 4 cm

¡ 10·y = 25·4 ¡ y = 10 cm

	O halde ayracın çevresi = 2·(x + y)

	 = 2·(4 + 10) = 28 cm bulunur.
C

28.	 A harfi içermeyen kelime sayısı = x ise

A harfi içeren kelime sayısı = 3x olur.

¡ 3x + x = 80 ¡ x = 20

Demek ki A harfi içeren 20·3 = 60 kelime vardır.

Buna göre 1 tane A harfi içeren kelime sayısı = y ise

2 tane A harfi içeren kelime sayısı = 60 – y olur.

O halde toplam A harfi sayısı;

	1·y + 2·(60 – y) = 105

	 –y + 120 = 105

	 y = 15 ¡ 1 tane A harfi içeren

			   kelime sayısı
B

29.	 En tecrübeli üç kişi a, b, c olsun.

İstenen ekip seçimi sayısını bulmak için tüm durumlardan 
tecrübelilerin aynı ekipte olduğu seçim sayısını çıkarma-
lıyız.

Tüm durumlar = · · · ·
· · ·8

4
4
4 4 3 2 1

8 7 6 5
=e eo o  = 70 seçim

Tecrübeli 3 kişinin aynı ekipte olduğu durumlar

· çse im5
1 2 10=e o

3 kişi aynı
yerde olduğu

için kalan
5 kişiden

1 kişi
seçilecek

Sabah ekibi
veya akşam

ekibinde
olma durumları

O halde istenen seçim = 70 – 10 = 60 bulunur.
D

30.	 Kartlarda yazan sayılardan herhangi iki tanesinin topla-
mının alabileceği tüm değerleri bulalım.

6 + 8 = 14, 6 + 10 = 16, 6 + 12 = 18, 8 + 10 = 18

8 + 12 = 20, 10 + 12 = 22

olmak üzere 6 durum vardır. Bu sayıların içinde Yiğit’in 

kendi yaşını bulma olasılığı 3
1

6
2

=  olduğuna göre Yi-

ğit’in yaşı bu sayıların içinde 2 adet olan 18 olmalıdır.
C



2019 - TYT/Temel Matematik

Diğer sayfaya geçiniz.17

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

31.	 Şekil II de katlanan şekli tekrar açalım.

B köşesi katlandığında A köşesine geldiğinden

|BE|= |EA| ve |BD| = |AD|olduğundan AB∆D ikizkenar üç-
gen ve m(BE∑D) = 90° olur.

A

B D C

E

40°

40°

50°
50°

60°80°

40°

BE∆D üçgeninde m(BD∑E) < m(BE∑D) olduğundan

|BE| = |AE|< |BD| olur.

DA∆C üçgeninde m(AC∑D) < m(AD∑C) olduğundan

|AD| = |BD| < |AC| olur.

O halde |AE| < |BD| < |AC| bulunur.
D

32.	 �

28

60
72

xx

28

28

14 + x

14 14H

14 + xx+12

A

B C

Sağdaki şekilde çanta kol askısının uzunluğu 28 + 2x bu-
lunur.

O halde soldaki şekilde;

|AC| = |AB| = 14 + x bulunur.

Soldaki şekil 12 cm daha aşağıda olduğu için

|AH| = x + 12 olmalıdır.

Bu durumda AH∆C üçgeninde pisagor bağıntısından,

142 + (x + 12)2 = (14 + x)2

x = 36 cm bulunur. (7 - 24 - 25 üçgeni)

Buna göre kol askısı = 28 + 2·36 = 100 cm olur.
A

33.	 Kare şeklindeki camın bir kenarına 6x diyelim.
x
x
x

6x6x

2x

2x

2x
x
x
x

1
2

3 5
4

7
8

6

Sağdaki şekilde işaretlenen 8 bölgenin her iki yüzü de 
mavi olduğundan ışığı geçirmekte, dolayısıyla 36 – 8 = 28 
bölge ışığı geçirmemektedir.

Işık geçirmeyen 28 bölgenin alanı = 28·x2 = 35

¡ x2 = 4
5

O halde ışık geçiren 8 bölgenin alanı 8x2 = 8· 4
5

	 = 10 br2

bulunur.
E

34.	 Dikdörtgenin kısa kenarına 6k, uzun kenarına 10k diye-
lim.

Şekil II deki katlanmış üçgeni açarsak

BA

CD F

E

8k
3

2k

8k

6k

10k
10k

AB∆E üçgeninde |AE|= 8k olur. (6 - 8 - 10 üçgeni)

|AE|= 8k ¡ |ED| = 10k – 8k = 2k olur.

Şekildeki gibi eşit açıları yerleştirirsek,

AB∆E ∼ DE∆F olur.

¡ | | | |k
k

DF
k

EF
k

2
6 8 10
= =

¡ |DF| = k
3
8  ve |EF| = k

3
10  bulunur.

Şekil II deki siyah üçgen alanı
Şekil I deki pembe dikdörtgen alanı

10k·

6k·10k
2=

10k
3

= ·6
20

60
1

18
1

=  bulunur.
A
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35.	 �

y

x

x

x
x

x

x

x
1

2

3
4 5

6

7

8

Ardışık programlar arasındaki yaylar x° ve 1 ve 8. prog-
ram arasındaki yay y° olsun.

	 ¡ 7x + y = 360°

	 –  x + y = 150°

	 6x = 210°

	 x = 35°

1 numaralı programdan 140° döndürülürse buton

35
140  = 4 program ilerlemiş olur. O halde 5 numaralı prog-

ram seçilir.
C

36.	 Yarıçapı r olan yarım dairenin çevresinin 3 katı, yarıçapı 
R olan yarım dairenin çevresine eşittir.

Yani;

Çevrelerin oranı = 1
3

O halde alanların oranı = (Çevrelerin oranı)2 = (3)2 = 9

bulunur.
E

37.	 �

B

A F

C
60°

12
0°

x
D E

1

1

1

2

3

3 3

33

3

x uzunluğunu bulmak için |AB| yi bulmalıyız.

[AC] ⊥ [BE] ve [FD] ⊥ [BE] çizersek

|CD| = |BC|= |DE| = 1 br olur.

AB∆C üçgeni 30 – 60 – 90 üçgeni olur.

O halde |BC| = 1 br ise |AB| = 2 br olur.

Bu durumda x = 3 + 2 = 5 br bulunur.
D

38.	 Emre’nin x ekseni üzerinde işaretlediği ilk nokta (x, 0) 
olsun.

İşaretlediği 2. nokta √ (x – 1, 3)

İşaretlediği 3. nokta √ (x – 2, 6)

İşaretlediği 4. nokta √ (x – 3), 9)

işaretlediği 3. nokta y ekseni üzerinde ise

x – 2 = 0 ¡ x = 2 olur.

O halde 4. nokta (2 – 3, 9) = (–1, 9) ve

Koordinatlar toplamı –1 + 9 = 8 bulunur.
E
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39.	 �

2

2

2

4

2

4

4

4

4

2

Sol taraftaki iki prizmanın alanı =

2·(2·2 + 8·2 + 8·2) = 72 br2

Sağ taraftaki iki prizmanın alanı =

2·(2·2 + 8·2 + 8·2) = 72 br2

Ancak otadaki prizma sol ve sağ taraftaki kırmızı alanı 
kapatmaktadır.

O halde bulduğumuz yüzey alanından 2 tane

2·2 = 4 br2 lik alanı çıkarmalıyız.

Son olarak ortadaki prizmanın görünen 4 yüzeyinin alanı 
= 4·(4·2) = 32 br2

Tüm bulduklarımızı birleştirirsek şeklin yüzey alanı

72 + 72 – 4 – 4 + 32 = 168 br2 bulunur.
B

40.	 Çay kutusu sayısı x olsun.

Tabanı 3 x 4 olacak şekilde yerleştirildiğinde 8 kutu rafta 
kaldığına göre taban alanı = (x – 8)·12 br2

Tabanı 2 x 4 olacak şekilde yerleştirildiğinde 2 kutu rafta 
kaldığına göre taban alanı = (x – 2)·8 br2

	O halde (x – 8)·12 = (x – 2)·8

	 12x –96 = 8x – 16

	 4x = 80

	 x = 20 adet çay kutusu

Bu durumda çay kutularının hacimleri

toplamı = 20·(2·3·4) = 480 br3

C
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1.	 Şekil I’den Şekil II’ye bakıldığında bilye sayısı bir arttığın-
da kaptaki hacim 15 cm3’ten 20 cm3 çıkmıştır. Dolayısıyla 
Bir bilyenin hacmi 5 cm3 olarak bulunur. 

/d V
m g cm5

100 20 3= = =  altının yoğunludur ve yoğunluk 

değişmez. 

CEVAP: C

2.	 Yer değiştirme X XX ilksonT = -  dir. K ve L cisimleri 1 tam 

tur attıkları için ilk ve son konumları aynıdır. 

Yani, X 0T =  dır (I. yanlış). 

Ortalama sürat 
›

Zaman
Al nan yol

=  dır. Aynı sürede K nın aldığı 

yol, L ninkindendaha büyük olduğundan, K nın ortalama 
sürati L ninkinden büyük olur (II. doğru).

Ortalama hız 
 € fl
Zaman

Yer de i tirme
=  dır. Cisimlerin yer değiş-

tirmeleri sıfır olduğundan, ortalama hızları da sıfırdır          
(III. yanlış).

CEVAP: B

3.	 Çimento torbalarını belli bir yüksekliğe çıkartılınca potan-
siyel enerjiye sahip alacaklardır. Bu işin, en kısa sürede 
çıkartılmalarına göre kazanan belirlendiğine göre, güç (P) 
P t

~
= ’e göre belirlenmektedir.

CEVAP: D

4.	 Elektrik direklerinin arasına gerilmiş olan tellerin yaz ay-
larında sarkması, termostattaki doğrusal metal çiftinin sı-
caklığının artması sonucu bükülmesi ve düzgün olan tren 
raylarının yaz aylarında bükülmesi genleşme sonucunda 
gerçekleşir. 

CEVAP: E

5.	 Harflendiğinde yapıldığında, Z lambasının kısa devre ol-
duğu görülür. X ve Y lambaları yanar (I. yanlış)

A

B

A

A

A

A

B

B

X

Y

Z

K anahtarı açıldığında devre

X

şeklinde olur. Sadece X lambası yanar (II doğru).

Yalnız L anahtarı açıldığında devre 

X

Y

şeklinde olur. X ve Y lambaları yanar (III doğru).

CEVAP: D

6.	 	

K
Or

r

L

Noktasal ışık kaynağı L noktasına getirilirse O noktasına 
göre belli bir açı yapacağından dolayı ışık akısı azalır (I 
doğru, II yanlış).

Bölgenin alanı artırılırsa bölgeden geçen ışık akısı artar 
(III doğru).

CEVAP: D
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7.	 Boya renklerine bakıldığında sarı ışık, mavi ışıkla karışı-
mı bize siyah ışığı vereceğinden fark edilmesi daha zor 
olur. 

CEVAP: A

8.	 Magnezyum = Mg		  Mn = Mangan

Cıva = Hg			   C = Karbon

Potasyum = K	

Bakır = Cu			   Ba = Baryum

Çinko = Zn			   Pb = Kurşun

CEVAP: C

9.	

X10
20 Y10

21 Z11
22

Proton sayısı 10 10 11

Kütle numarası 20 21 22

Nötron sayısı 10 11 11

Proton sayısı + Nötron sayısı = kütle numarası 

X ve Y atomlarının proton sayıları aynı, nötron sayıları 
ve kütle numaraları farklıdır. Bu nedenle X ve Y izotop 
atomlardır. (I. yargı doğrudur.)

Z elementi nötr olduğundan proton sayısı, elektron sayı-
sına eşittir. Z elementinin elektron ve nötron sayları eşittir 
(II. yargı doğrudur).

Y ve Z elementlerinin nötron sayıları eşittir. (III. yargı doğ-
rudur).

CEVAP: E

10.	 :N 2 57 l l 

2. periyot 5A grubu ametali Lewis yapısı N

Azot atomu (N), azot molekülü (N)2 oluştururken üçlü bağ 
yapar. 

Aynı ametal atomları arasında güçlü etkileşim olan polar 
kovalent bağ oluşur (I. yargı doğrudur). 

Azot atomları arasındaki etkileşim elektron ortaklaşması 
sonucu oluşur. Elektron alışverişi iyonik bağ oluşumunda 
görülür (II. yargı yanlıştır).

Azot molekülü apolar molekül olduğundan, molekülleri 
arasında London kuvvetleri görülür (III. yargı doğrudur). 

CEVAP: D

11.	 X elementi parlak görünümlü ve oda sıcaklığında ısıyı ve 
elektirği çok iyi ilettiğinden metaldir. 

Y elementi oda sıcaklığında gaz hâlinde ve hiçbir ele-
mentle tepkimeye girmediğinden soygazdır. 

X ve Y elementleri ayı periyotta bulunduklarına göre pe-
riyodik sistemde X, Y’nin solunda yer alır. Bu nedenle;

●	 X elementinin atom numarası Y elementininkinden 
küçüktür. 

●	 Y elementinin atom yarıçapı X elementininkinden 
küçüktür. 

●	 Y elementinin elektron alma eğilimi X elementine 
göre küçüktür. Y elementi soygaz olduğundan elekt-
ron alma eğilimi önemsizdir. 

●	 X elementi metal, Y elementi soygazdır.

CEVAP: B

12.	

Metal HCI sulu çözeltisi HNO3 sulu çözeltisi
K Tepkime yok Tepkime yok
L Gaz çıkışı Gaz çıkışı
M Tepkime yok Gaz çıkışı

K metali HCI ve HNO3 sulu çözeltileri ile tepkime verme-
diğine göre soy metaldir. (Au veya Pt)

L metali HCI ve HNO3 sulu çözeltileri ile tepkime veridği-
ne göre aktif metaldir. 

M metali HCI sulu çözeltisi ile tepkime vermezken HNO3 
sulu çözeltisi ile tepkime veridğine göre yarısoy metaldir 
(Cu, Hg vey Ag)

Buna göre, metallerin aktiflikleri arasındaki ilişki 	
L2M2 K şeklinde olmalıdır. 

CEVAP: D
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13.	 Aynı sıcaklıkta hazırlanan üç farklı doymamış KNO3 çö-
zeltisinin derişimlerini karşılaştırmak için aynı miktar çö-
zücüdeki çözünen miktarları veya aynı miktar çözünen-
deki çözücü miktarına bakılabilir.

I. çözelti II. çözelti III. çözelti

100 g saf su
25 g. KNO3(k)

75 g saf su
25 g KNO3(k)

Çözünen miktarları aynı
olduğundan çözücü kütleleri

karşılaştırılır.

II. çözelti, I. çözeltiye
göre derişiktir.

III. çözeltide çözücü
en fazla olduğundan

III. çözelti en seyreltiktir.

225 g saf su
25 g KNO3(k)

180 g saf su
20 g KNO3(k)

180 g saf su 20 g KNO3

         ?  25 g KNO3

25·180
225 g saf su=20

En derişikten en seyreltik olana doğru, II - I - III şeklin-
dedir.

CEVAP: B

14.	 Tencere ve tava gibi mutfak malzemelerinin iç yüzeyleri 
çok yüksek erime noktasına sahip ve kimyasal etkilere 
karşı dirençli olan polimere politetrafloroeten (PTFE) de-
nir. PTFE, teflondur.

CEVAP: A

15.	 Replikasyon DNA eşlenmesidir, DNA’da pürin ve pirimi-
din eşitliği varken  RNA da yoktur. 

Prokaryot canlılar da DNA ve RNA Sitoplazma da bulu-
nur. 

DNA nın yapısında urasil bazı RNA nın Yapısında Timin 
bazı bulunmaz.

Ancak hem DNA hem de RNA  her ikiside nükleotitlerin 
birleşmesi sonucu oluşmuş Polinükleotit yapıda bileşik-
lerdir. 

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

16.	 Hücre içerisinde, Ribozom dışında herhangi bir organelin 
bulunması canlının ökaryot olduğuna kanıttır. Koful da 
tek zarlı bir organeldir ve sadece ökaryot canlılarda bulu-
nur. Bu nedenle doğru cevap  B seçeneğidir.

CEVAP: B

17.	 Yoğurt üretiminde mantarlar değil, Laktik Asit fermantas-
yonu yapan bakteriler kullanılır,bu nedenle yoğurt yapımı 
mantarların gerçekleştirebildiği  bir ekolojik  niş değildir. 
Bu nedenle doğru cevap  E seçeneğidir.

CEVAP: E

18.	 Kraliçe arıdan yumurta oluşumu mayoz bölünme ile ger-
çekleşir.

Yumurtadan Partonogenez  ile erkek arının oluşumu mi-
toz bölünme ile gerçekleşir.

Erkek arıdan mitoz bölünme ile spermler oluşur.

Yumurta ve spermin döllenmesi ile zigot oluşur.

Bu nedenle doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

19.	 1. ihtimal	 XRXr • XrY

		  XRXr  XRY  XrXr  XrY

2. ihtimal	 XRXR  XrY

		  XRXr  XRY  XRXr  XRY

2. ihtimal sonucunda toplam 8 birey oluşmuştur. 8. riye-
den 2 tanesi renk körü olduğu için 2/8 = 1/4 tür. 	

CEVAP: D

20.	 Besin Zincirinde canlılar, fitoplankton-Zooplankton veya 
herbivor balık-omnivor balık-Balık kartalı şeklinde sırala-
nır.

En üst basamakta balık kartalı bulunur, üreticiden tüketi-
ciye doğru biyolojik birikim arttığı için en fazla birikim en 
üst basamakta yer alan  balık kartalındadır.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E



T.C. Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi

YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARI SINAVI

TEMEL YETERLİLİK TESTİ

2020

TYT

.

Z

Çözümler



2020 - TYT/Türkçe

Diğer sayfaya geçiniz.24

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

1.	 Parçada “Mutlak olan hiçbir şey yoktur.” yani hiçbir şeyin 
kesin ve değişmez doğru kabul edilemeyeceği düşüncesi 
ve “Herkes yalan söylüyor.” önermeleri değerlendirilmiş 
ve bu önermeleri doğru kabul etmenin mantık hatası ola-
cağı belirtilmiştir. Mantık hatası tabiriyle anlatılmak iste-
nen, düşüncenin kendi içinde tutarsız oluşudur. Çünkü 
kesin doğru diye bir şey yoktur, genellemesi kendini doğ-
ru kabul eden bir önermedir ve bu durum savunduğu fikre 
ters düşer. Aynı şekilde herkesin yalan söylediğini savu-
nan birinin doğru söylediğini kabul etmek de tutarsızdır.  
O hâlde bu önermelerden birini geçerli kabul etmek, di-
ğerini de geçerli saymak kadar tutarsız olacaktır. Dolayı-
sıyla tutarsız olduğu savunulan bu önermelerin anlatıldığı 
bu parçadaki ilk boşluğa önermenin “geçerli” olduğunu 
belirten bir ifade getirilmelidir. Çünkü anlatılmak istenen, 
“Mutlak olan hiçbir şey yoktur.” önermesinin ‘geçerliğine’ 
inanmak, “Herkes yalan söylüyor.” diyen birinin doğru 
söylediğine inanmak kadar ‘tutarsızlık’ içerir.” ifadesidir. 
Bu bağlamda böyle birinin doğru söylediğini düşünmek, 
ilk önermeyi geçerli saymak kadar tutarsızdır, denmiştir. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

2.	 Parçada geçen “cebinde akrep var” ifadesi cimri olmak, 
“görmüş geçirmiş” ifadesi tecrübe sahibi olmak, “helal süt 
emmiş” ifadesi güvenilirlik, “hinoğlu hin” ifadesi ise gü-
venilmez anlamında olduğundan I, II, III ve IV. ifadeler 
parçada doğru kullanılmıştır. “Paraya kıymak” ifadesi ise 
gereken yerde para harcamaktan kaçınmamak anlamın-
dadır. Dolayısıyla bu sözün “savurgan olmak”la eşdeğer 
kullanılması yanlıştır. Çünkü “savurganlık”, gereksiz yere 
para harcamak anlamındadır. Bu bağlamda sorunun 
doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

3.	 Öncülde geçen “öykünme” sözcüğü, TDK tarafından “biri-
nin yaptığı gibi yapmak, birine veya bir şeye benzemeye 
çalışmak, taklit etmek” şeklinde açıklanmıştır. Dolayısıyla 
öykünmek, özgün olmanın tersidir. Bu bağlamda A seçe-
neğindeki “taklit etme” ifadesi, bu sözü anlamca karşıla-
yan bir kullanımıdır. 

CEVAP: A

4.	 “Güncel” sözcüğü TDK tarafından “günün konusu olan, 
şimdiki, bugünkü (haber, olay vb.), aktüel” şeklinde açık-
lanmıştır. Dolayısıyla ifade, yalnızca bugüne mahsus 
olan, kısa süreli durumları anlatmaktadır. “Kıpırdanış” ise 
mecazen “bir şeye yönelme” anlamındadır. Bu bağlamda 
altı çizili ifadeyle anlatılmak istenen edebiyat dünyasın-
daki günübirlik yani kısa süreli yönelimler olmalıdır. Bu 
ifade ise C seçeneğinde verilmiştir. Altı çizili ifadede bir 
sanat görüşüne ağırlık vermek (A), rekabet (B), eleştiri 
yazılarının artması (D) ve eleştirmen yorumları (E) konu-
larına değinilmediğinden bu seçenekler sorunun doğru 
yanıtı olamaz.

CEVAP: C

5.	 Cümlede keşişlerin dünya tarihini anlatmayı hiç bitireme-
diklerine değinilmiş, anlatmaya her seferinde dünyanın 
yaratılışıyla başlamaları ise bu durumun nedeni olarak 
gösterilmiştir. Keşişlerin anlatmaya dünyanın yaratılışın-
dan başlamaları, bilgi birikimini kullanarak devam etme-
diklerini ve hep en baştan başladıklarını gösterir. Dolayı-
sıyla bu cümlede keşişlerin tutumuna dair yapılan eleştiri, 
o güne dair elde edilen bilgileri hiçe sayıp anlatmaya baş-
tan başlamalarıdır. Bunu ifade eden seçenek ise A’dır. 
Cümlede keşişlerin neye inandıklarına değinilmediğinden 
B, dünya tarihini insanlık tarihinden ayırdıklarına değinil-
mediğinden C, dünyanın yaratılışını anlamayı, insanın 
gelişiminden daha önemli gördükleri söylenmediğinden 
D, dünyanın birey tarafından nasıl kurgulandığını atla-
dıklarına değinilmediğinden ise E seçenekleri sonunun 
doğru yanıtı olamaz.

CEVAP: A

6.	 Parçadaki I, II, III ve V. cümlelerde yazar kendi görüşleri-
ni dile getirmiştir. Dolayısıyla bu cümlelerde anlatılanlar, 
herke tarafından kabul edilecek biçimde kanıtlanamaz. 
Oysa IV. cümlede yorum katılmadan yalnızca bir gözlem 
dile getirilmiştir. Biri bir tarafa baktığında herkesin aynı 
tarafa bakması, o anda gözlemlenebilecek kesinlikte bir 
yargıdır. Dolayısıyla kesinlik içeren cümle IV. cümle olup 
sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D
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7.	 I. cümlede empatinin karşıdakine değer vermek, kendi-
mizin ve başkalarının sınırlarını belirlemek olduğu söy-
lenmiştir. II. cümlede empatinin insanı ilkellikten kurtarıp 
yücelttiği ifade edilmiştir. III. cümlede empati kurmanın 
kendiliğinden elde edilen bir yeti olmadığı vurgulanmıştır. 
IV. cümlede empati ortamında büyüyen çocukların ileri-
de akranlarına kıyasla daha fazla empati kurabilmesinin, 
empatinin ahlak temellerimizin derinlerinde yer aldığını 
gösterdiği dile getirilmiştir. V. cümlede gerçek empatinin 
sadece anlamak olmadığı, aynı zamanda karşımızdaki-
nin duygularını da hissedebilmek olduğu vurgulanmıştır. 
VI. cümlede ise empati kurmayı küçüklüğümüzden beri 
bir değer olarak öğrenmişsek yani empati ortamında bü-
yümüşsek insanlarla ilişkilerimizde de empati kurmayı bir 
davranış biçimi olarak özümseyeceğimiz yani empatiyi 
ahlak temellerimizin derinine koyacağımız ifade edilmiş-
tir. Bu açıklamalardan hareketle IV. VI. cümlelerin aynı 
düşünceyi farklı sözlerle ifade ettiği anlaşılmaktadır. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

8.	 Bir cümlenin ögelerini belirlemek için öncelikle yüklemin 
doğru biçimde bulunması gerekir. Çünkü diğer ögeler, 
yalnızca yükleme sorulan birtakım sorularla bulunur. Bu 
açıklamadan hareketle cümleyi inceleyelim: Verilen cüm-
lenin yüklemi “dönüşür” sözcüğüdür. Yükleme sorulan 
“Dönüşen ne?” sorusuna yanıt veren “güneş enerjisinin 
hemen hepsi” ifadesi öznedir. Yükleme sorulan “Neden 
dönüşür?” sorusuna yanıt veren “kromofor adı verilen 
pigment molekülleri fotosentez sırasında güneş enerjisini 
tepkime merkezlerine hızlı taşıdığından” ifadesi eylemin 
nedenini ifade ettiği için zarf tümlecidir. Yükleme sorulan 
“Nasıl dönüşür?” sorusuna yanıt veren “arada hiç ısı kay-
bı olmadan” ifadesi eylemin durumunu belirttiği için zarf 
tümlecidir. Yükleme sorulan “Neye dönüşür?” sorusuna 
yanıt veren “kimyasal enerjiye” ifadesi ise dolaylı tümleç 
yani yer tamlayıcısıdır. Dolayısıyla öncüldrki cümlenin 
ögeleri sırasıyla “zarf tümleci/özne/zarf tümleci/yer tam-
layıcısı/yüklem”dir. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

9.	 Parçada geçen “köylerine” sözcüğünün aldığı -i eki, söz-
cüğün “Boğaz”a ait olduğunu belirttiği için iyelik ekidir 
(B). “Yapılmış” sözcüğünün aldığı -mış eki, sıfat-fiil ekidir 
çünkü “yapıl-“ fiiline gelerek onu “yalı” isminin sıfatı göre-
vine getirmiştir (C). “Minderleri” sözcüğündeki -ler eki, bir 
isme gelerek ona çokluk anlamı kattığı için çoğul ekidir 
(D). “Taşınırlardı” sözcüğündeki -ır eki ise eylemin her 
zaman yapıldığını belirttiği için geniş zaman kipidir (E). 
Dolayısıyla II, III, IV ve V. sözcüklerle ilgili olan B, C, D ve 
E seçenekleri doğrudur. “Zamanı” sözcüğünün aldığı -ı 
eki ise belirtme hâli eki değildir. Çünkü bu ek, bir sözcüğü 
işaret etmek için kullanılır. Oysa sözcüğün aldığı ek, “bir 
şeyin zamanı” anlamıyla aitlik bildirmiştir. Dolayısıyla bu 
sözcüğün aldığı-ı eki, iyelik ekidir. Sorunun doğru yanıtı 
A seçeneğidir.

CEVAP: A

10.	 I. cümlede müzisyen isminin özelliğini bildiren “emprovize 
caz yapan” , yetenek isminin özelliğini bildiren “önemli” 
ve o ismi belirten “bir” sözcükleri sıfattır. II. cümlede akış 
isminin özelliğini bildiren “trans hâli olarak da bilinen”, ak-
tivite ismini belirten “tek” ve “durum” isminin özelliğini bil-
diren “bütünüyle tek aktiviteye odaklandığımız” ifadeleri 
sıfattır. III. cümlede dikkat ismini belirten “tüm” sözcüğü 
sıfattır. V. cümlede durum ismini belirten “böyle”, bece-
ri isminin özelliğini bildiren “odaklanılan”, seviye isminin 
özelliğini bildiren “üst” sözcükleri sıfattır. Dolayısıyla bu 
cümlelerdeki sıfatlar, niteledikleri ve belirttikleri isimlerle 
sıfat tamlaması oluşturmuştur. IV. cümlede ise sıfat tam-
laması yoktur. Çünkü bir ismin rengini, durumunu, biçimi-
ni, sayısını vs. bildiren bir ifade yoktur. 

CEVAP: D
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11.	 A seçeneğindeki “Resmî Gazete’de” yazımı doğrudur. 
Gazete ve dergi adları büyük bu sözcükler ise küçük harf-
le başlasa da Resmî Gazete, bu kuralın istisnalarından 
biridir çünkü gazetenin adı “Resmî” değil, “Resmî Gaze-
te”dir. C seçeneğindeki “Çanakkale Boğazı’nın” yazımı 
doğrudur. Kural gereği boğaz, deniz, dağ, tepe vb.nin 
hem adları hem de bu sözcükler büyük harfle başlar. D 
seçeneğindeki “Kültigin Anıtı” ve “Orhun Vadisi’nin” ya-
zımları doğrudur. Kültigin Anıtı, özel isimdir; vadi, plato, 
ova vb.nin de hem adları hem bu sözcükler büyük harf-
le başlar. E seçeneğindeki “XII. Uluslararası Dünya Dili 
Türkçe Sempozyumu” ve “Ankara’da” yazımları doğru-
dur. Kurul, kurultay, sempozyum adları büyük harfle baş-
lar. Ankara sözcüğü de yer adı olduğundan özel isimdir 
ve özel isimler büyük harfle başlar. Sözcüklerden bazıla-
rına gelen kesme işaretleri de doğru kullanılmıştır. Kes-
me işaretinin işlevlerinden biri, özel isimlere gelen çekim 
eklerini ayırmaktır. Bu işlevin tek istisnası kurum ve ku-
ruluş adlarıdır. Bu ifadeler özel isim olduğu hâlde onlara 
getirilen eler, kesme işaretiyle ayrılmaz. B seçeneğindeki 
“Türk edebiyatı” yazımı doğrudur. Türk, millet adı olduğu 
için büyük harfle başlar. Millet edebiyatı bildiren edebiyat 
sözcüğü de küçük harfle başlar. Ancak bu seçenekteki 
“Leyla İle Mecnun” yazımı hatalıdır. Bu bir eser adı ola-
rak elbette büyük harfle başlamalıdır ancak “ile” sözcüğü 
bağlaçtır ve bağlaçlar, ifade “LEYLA İLE MECNUN” ör-
neğindeki gibi tümüyle büyük yazılmadığı sürece küçük 
harfle başlamalıdır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B 
seçeneğidir.

CEVAP: B

12.	 Sözcüklerden en az biri fiilken birleştikten sonra isme dö-
nüşen (tür kayması) birleşik sözcükler, bitişik yazılır. A 
seçeneğindeki “barışsever”, B seçeneğindeki “karıncain-
citmez”, C seçeneğindeki “gökdelen” ve D seçeneğindeki 
“çokbilmiş” sözcükleri tür kayması yoluyla oluşmuştur. Bu 
nedenle bitişik yazılmalıdır doğrudur. Ancak E seçene-
ğindeki “değerbilir” ifadesi, “kadirşinas” anlamındaki bir-
leşik sözcük değildir. Öyle olsaydı bitişik yazılması doğru 
olurdu. Oysa buradaki ifade “Yol yordam da bilmez, de-
ğer de bilmez.” anlamındadır. Yani “bilmez” sözcüğü tür 
kaymasına uğramamış, fiil özelliğini korumaktadır. Do-
layısıyla ifadenin “değer bilmez” şeklinde ayrı yazılması 
gerekir. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

13.	 Parçadaki II. boşluğa “gösteren, solmuş ve yırtık” ifa-
deleri bir ismin sıfatları dolayısıyla eş görevli sözcükler 
olduğundan virgül getirilir. III. boşluğa “kasabanın tiyat-
rosunda, köy meydanında” ifadeleri sıralanmış dolaylı 
tümleçler dolayısıyla eş görevli sözcük grupları olduğun-
dan virgül getirilir. IV. boşluğa “kahve iskemleleri, üç beş 
masa” ifadeleri sıralanmış özneler dolayısıyla eş görevli 
söz grupları olduğundan virgül getirilir. V. boşluğa “bir 
sedir, delik deşik iki boyalı perde” ifadeleri sıralanmış öz-
neler dolayısıyla eş görevli söz grupları olduğundan vir-
gül getirilir. Çünkü virgülün eş görevli sözcük ve sözcük 
gruplarını sıralama işlevi vardır. Ancak I. boşluğa virgül 
getirilemez. Çünkü “kasabaya adım atmak” bir söz gru-
budur. Herhangi bir sıralama, yüklemden uzak düşmüş 
özneyi belirgin kılma vb. durumu olmadığından virgül ge-
tirilmesi yanlış olur.

CEVAP: A

14.	 “Balıkçı”, cümlenin öznesidir. Dolayısıyla yüklemden 
uzak düşmüş özneyi belirgin kılmak için birinci boşlu-
ğa virgül (,) getirilmelidir. “Şimdiye dek tuttuklarına hiç 
benzemeyen bu balığı” söz grubu ise “orfinozu” belirtili 
nesnesinin açıklayıcısıdır. Yani ara sözdür. Ara sözlerin 
başında ve sonunda virgül (,) ya da kısa çizgi (-) kulla-
nılır. Dolayısıyla ikinci ve üçüncü boşluklara virgül (,) ya 
da kısa çizgi (-) getirilmelidir. “Heyecanla” ve “özlemle” 
ifadeleri aynı yüklemin sıralanmış zarf tümleçleridir. Sı-
ralanmış eş görevli sözcüklerin arasına virgül (,) getirilir. 
Dolayısıyla dördüncü boşluğa virgül (,) gelmelidir. Beşinci 
boşluğa ise herhangi bir yerinde en az bir virgül bulunan 
sıralı cümleleri ayırmak için noktalı virgül (;) getirilmelidir. 
Son boşluğa ise cümle tamamlandığı için nokta (.) getiri-
lir. Dolayısıyla doğru sıralama (,) (-) (-) (,) (;) (.) ya da (,) 
(,) (,) (,) (;) (.) şeklinde olmalıdır. Bu sıralamalardan ilki E 
seçeneğinde verilmiştir.

CEVAP: E

15.	 Parçada kentin karakteri olan nesnelerden söz edilmiş ve 
bu nesnelere örnek olarak “Galata Kulesi, Beyoğlu’nun 
yıkık dökük evleri, bir avlunun gölgesindeki zarif bir kuyu, 
kim bilir güneşin yakıcılığında hangi sohbetlere siper ol-
muş görkemli asırlık çınarlar, yüzyıllık bir çeşme, küçük 
bir fotoğrafçının vitrinini süsleyen eski aile fotoğrafları” 
verilmiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneği-
dir. Parçada bir olay; yer, zaman ve kişi belirtilerek hikâye 
edilmediğinden öyküleme (A), bir düşünce önemli birinin 
görüşüyle desteklenmediğinden tanık gösterme (C), bir 
kavram veya varlıkla ilgili “Bu nedir?” sorusuna yanıt ve-
rilmediğinden tanımlama (D) ve en az iki varlık, kavram 
ya da durum arasında kıyaslama yapılmadığından karşı-
laştırma (E) yoktur. 

CEVAP: B
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16.	 Parçanın I. cümlesinde davranışçılık kuramının John B. 
Watson tarafından geliştirildiği söylenmiş, II. cümlesinde 
bu kuramın gözlemlenemeyen zihinsel süreçleri önemli 
bulmadığı belirtilmiş, III. cümlesinde başka bilim insan-
larının Watson’un görüşünü desteklemesiyle bu kuramın 
yaygınlık kazandığı ifade edilmiştir. Dolayısıyla bu üç 
cümle birbirini bütünlemektedir. Parçanın IV. cümlesin-
den itibarense bahsi geçen kuramın içeriği ve görüşleri 
açıklanmaya başlanmıştır. Dolayısıyla IV. cümleyle bir-
likte konunun farklı bir yönünden bahsedilmiştir. Bu bağ-
lamda ikinci paragraf IV. cümleyle başlar. Sorunun doğru 
yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

17.	 Parçanın I. cümlesinde Asya’dan gelen göç dalgalarının 
zaman zaman Batı Avrupa ülkelerinde büyük direnişlere 
neden olduğu söylenmiş, III. cümlesinde Batı Avrupa’da 
oluştuğu söylenen direnişin temelinde hangi kaygılar ol-
duğu dile getirilmiş, IV. cümlesinde göçün olumlu yönleri 
öne çıkarılırsa III. cümlede bahsedilen kaygıların gide-
rilebileceği belirtilmiş, V. cümlesinde göç alan toplumlar 
çeşitliliği olumlu görmeye başladığında bu kaygıların 
önemsiz bir toplumsal refleks yani temelsiz bir düşünce 
olduğunun anlaşılacağı vurgulanmıştır. Dolayısıyla I, III, 
IV ve V. cümleler düşüncenin akışına uygundur. II. cüm-
lede ise Batı Avrupa’nın düşük doğum oranlarıyla başa 
çıkabilmek için göçe doğrudan ihtiyaç duyduğu belirtil-
miştir. Bu bağlamda II. cümle paragrafın anlam bütünlü-
ğüne uymamaktadır. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

18.	 Parçada sinema ve sporu başarılı bir şekilde harmanla-
yan filmlerden bahsedilmiştir. Bu bağlamda bahsedilen 
filmlerde hem sinema sanatı hem spor öne çıkmaktadır. 
O hâlde parçada boş bırakılan yere C seçeneğinde ve-
rilen “Bu filmi izleyenler sadece bir filmin değil aynı za-
manda bir futbol maçının heyecanını içlerinde duyar.” 
ifadesinin getirilmesi uygundur. Parçada sporun izleyici-
nin ilgisini çekmek için futbolun çalımından ibaret olduğu 
düşüncesinden bahsedilmediği için A, filmlerin sinemase-
verlerden çok futbol meraklılarının ilgisini çektiği söylen-
mediğinden B, filmlerin futbol eleştirmenleri tarafından da 
eleştirildiği ve gerçekçilikten uzak bulunduğu söylenme-
diğinden D, spor ve sinema üzerine yazmak için gereken-
lerden bahsedilmediği için ise E seçenekleri bu sorunun 
yanıtı olamaz.

CEVAP: C

19.	 Parçada insanların duygu ve akıl dengesiyle hayatta 
kaldıkları, bunlardan birinin diğerinin önüne geçmemesi 
gerektiği, biri öne geçerse felaket olabileceği vurgulan-
mıştır. Dolayısıyla bu parçada anahtar kavram “denge”-
dir. Bu durum iki atın çektiği bir at arabasına benzetilmiş, 
atların duyguyu ve aklı temsil ettiği söylenmiş ve her iki 
atın da kişiyi başka yönlere çektiği ifade edilmiştir. Par-
çadaki anahtar kavram “denge” olduğuna göre böyle bir 
durumda kişinin yapması gereken, ikisini de kontrol altın-
da tutmak yani ikisi arasında dengeyi sağlamaktır. Dola-
yısıyla bu parçada boş bırakılan yere, bu anlamı vurgu-
layan A seçeneğindeki cümlenin getirilmesi uygun olur. 
B seçeneği onları kontrol altına almak yerine kaçmaktan 
bahsettiği, C seçeneği her iki duygunun da olumlu so-
nuç getirebileceği gibi olumsuzluğa da yol açabileceğini 
söylediği, D seçeneği bu durum karşısında duygu ve akıl 
arasında tercih yapılması gerektiğini vurguladığı, E se-
çeneği ise aklı değil sezgiyi seçmek gerektiğini belirttiği 
için sorunun doğru yanıtı olamaz. Çünkü bu seçenekler, 
anahtar kavram olan “denge”yi vurgulamamaktadır. 

CEVAP: A

20.	 Parçanın I. cümlesinde Batı etkisindeki Türk şiirinin es-
kiyi tamamen yok saymadığı, II. cümlesinde buna rağ-
men bu süreçte geçmişin küçümsendiği dönemlerin de 
olduğu, III. cümlesinde her şeye rağmen çağdaş şiirimizin 
eski dönemlerin ustalarından etkilendiği, IV. cümlesinde 
sanatçıların divan ve halk edebiyatlarına has unsurları 
bazen örtük bazen açık olarak eserlerine taşıdıkları, V. 
cümlesinde bunlar arasında çağdaşlığını kaybetmeden 
divan şiiri tarzında yazmayı deneyenler olduğu söy-
lenmiştir. Öncülde verilen cümlede ise eski şiire özgü 
üslubun çağdaş şiirde kullanılıp kullanılmayacağının 
tartışıldığı ifade edilmiştir. Öncülde belirtilen tartışmayı 
yapanlar sanatçılardır ve parçanın ilk üç cümlesinde sa-
natçılardan doğrudan bahsedilmemiştir. IV. cümlesinde 
eski şiire özgü unsurları kullanan çağdaş sanatçılardan 
söz edilmiştir. Öncüldeki cümle, IV. cümleden sonra ge-
tirilirse bahsi geçen sanatçıların eski şiire özgü üslubun 
çağdaş şiirde kullanılıp kullanılmayacağını tartıştığı an-
latılmış olur. V. cümlede geçen “hatta” sözcüğü, “üstelik, 
ayrıca” anlamındadır. Öncüldeki cümleden sonra da V. 
cümle geldiğinde bu tartışmaya istinaden eski şiire özgü 
üslubun çağdaş şiirde kullanılabileceğini göstermek için 
divan tarzı şiirler yazmayı deneyen şairler vardır, denmiş 
olur. Dolayısıyla parçanın anlam akışı sağlanır. Sorunun 
doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D
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21.	 Parçada kültürün o alanda çalışan bilim insanları tara-
fından farklı şekillerde yeniden tanımlanmaya çalışıldı-
ğından bahsedilmiş ve şimdiye kadar yapılan tanımlar 
değerlendirildiğinde kültürün ne olduğunu anlamanın 
mümkün olduğu ifade edilmiştir. Dolayısıyla parçadaki 
anahtar unsur, kültür üzerine yapılan tanımlamalardır. Bu 
bağlamda parça, B seçeneğindeki kültürün farklı şekiller-
de tanımlanması üzerine yazarın görüşlerini öğrenmeye 
yönelik sorunun cevabıdır. Parçada kültürel yozlaşma-
dan bahsedilmediği için A, kültürün toplumdan topluma 
değiştiği belirtilmediği için C, kültürler arasındaki farklılık-
tan bahsedilmediği için D, kültürel değişimin toplumlara 
etkisinden söz edilmediği için ise E seçenekleri bu soru-
nun yanıtı olamaz.

CEVAP: B

22.	 Resim eleştirmeni, parçada geçen “Üçüncü aşamada res-
samın kullandığı nesneler ve bunların organizasyonuyla 
vermek istediği mesaj ortaya çıkarılır.” ifadesinden hare-
ketle ressamın neyi anlatmak istemektedir ve bu mesajı 
verirken hangi obje ve varlıkları kullanır, sorularını (A ve 
C), “İkinci aşamada bu nesneler resmin içine yerleştirilir-
ken nelere dikkat edildiği örneğin konum, renk, kontrast, 
ton gibi niteliklerin nasıl kullanıldığı belirlenir.” ifadesinden 
hareketle ressam tabloda görülen bileşenlerin organizas-
yonunda nelere dikkat etmiştir, sorusunu (B), “... eseri iyi 
veya kötü kılan özellikler ortaya konur ve incelenen eserin 
niteliği hakkında nihai karara varılır.” ifadesinden hareket-
le ise ressamı başarılı yahut başarısız yapan temel nitelik-
ler nelerdir, sorusunu (D) sorabilir. Ancak parçada, eserin 
iyi ve kötü olarak değerlendirilen hangi özelliklerinin onu 
başka eserlerden ayırdığına dair bir bilgi yoktur. Dolayı-
sıyla resim eleştirmeninin parçada bahsedilen süreçte E 
seçeneğindeki soruyu sorması beklenmez.

CEVAP: E

23.	 Parçada geçen “... bu betondan ormanda insanların iş 
dünyasında ayakta kalmak için hangi rekabet içgüdüleri-
ne güvendiklerine, bireysel ve örgütsel hareketlerinde ne 
tür davranış kalıplarını benimsediklerine odaklanmak.” 
ifadesinden bu sözleri söyleyen antropologla ilgili şu çı-
karımlar yapılabilir: Parçanın yazarı, şirket antropoloğu 
olduğunu belirttiği için iş dünyası, kurumsallaşmış şirket 
olarak düşünülmelidir. Dolayısıyla bu ifadeye göre ant-
ropolog, kurumsal şirketlerde çalışan insanların ayakta 
kalmak için hangi rekabet yani grup içinde yükselme stra-
tejilerini geliştirdiklerini araştırmaktadır. Ayrıca örgütsel 
hareketlerinde yani grup kültürü geliştirmede hangi dav-
ranış kalıplarını benimsediklerini yani kişisel ve sosyal 
dinamiklerini incelemektedir. Dolayısıyla II. ve III. ifade, 
bu sözleri söyleyen bir antropoloğun çalışma alanına gi-
rer. Ancak parçada kurumsal şirketlerden bahsedilmiştir, 
dolayısıyla sanayileşmemiş bölgeler bu parçanın konusu 
değildir. Bu nedenle I. yargı bu sözleri söyleyen bir ant-
ropoloğun çalışma alanına girmez. Sorunun doğru yanıtı 
D seçeneğidir.

CEVAP: D

24.	 Parçada her şeyi bildiğini düşünen birine yeni bir şey öğ-
retilemeyeceği vurgulanmıştır. Yani her şeyi bildiğini sa-
nan insanların kendini öğrenmeye ve bilgiye kapatacağı 
ifade edilmiştir. Çünkü kişi kendisini bilginin en tepesinde 
görmekte, dolayısıyla da öğrenmeye ihtiyacı olmadığını 
düşünmektedir. Bu bağlamda B seçeneğindeki cümle, bu 
parçada anlatılmak istenen düşünceyle örtüşür. Parçada 
mutlak başarıdan bahsedilmediği için A, kendine güve-
nen çırağın ustasız da başarılı olacağı söylenmediğinden 
C, bilgisinden emin ol anın ustalık olduğu söylenmedi-
ğinden D, çırağın hatasına karşı hoşgörülü olmaktan söz 
edilmediğinden ise E seçenekleri sonunun doğru yanıtı 
olamaz.

CEVAP: B

25.	 Parçada QWERTY sisteminin kullanım zorluğundan bah-
sedilmiş ve bu klavyenin yerine daha kolay kullanılabilen 
bir klavye tasarlandığı anlatılmıştır. Ancak daha kolay 
kullanılabilen bu klavyenin yine de zor olan QWERTY 
klavyenin yerini alamadığı belirtilmiştir. Yani insanlar kul-
lanımı zor olduğu hâlde QWERTY klavyeden vazgeçme-
miş ve daha kolay olanı tercih etmemiştir. Buradan çıka-
rılabilecek sonuç, alışkanlıkları terk edememek ve kolay 
da olsa yeniliğe kapalı kalmaktır. Dolayısıyla sorunun 
doğru yanıtı E seçeneğidir. Parçada, yeniliklerin kabul 
edileceği anlatılmadığı için A, icat edilen aletlerden bah-
sedilmediği için B, yeniliklerin kabul edilmesinin o yeniliği 
ortaya koyan kişiye bağlı olarak gerçekleşeceği söylen-
mediği için C, toplum gereksinimlerine uygun yeniliklerin 
benimsenebileceği söylenmediği için ise D seçenekleri 
sorunun doğru yanıtı olamaz.

CEVAP: E
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26.	 Parçada “Hacivat Karagöz Neden Öldürüldü” filmi ince-
lenirken Kemal Tahir’in görüşlerinden hareket edildiği 
vurgulanmıştır. Film, Türk edebiyatında ve sosyolojisinde 
Batılılaşma olgusu çerçevesinde değerlendirildiği için Ke-
mal Tahir’in görüşlerinden hareket edildiği de belirtilmiştir. 
Çünkü Kemal Tahir, Batılılaşma ve sorunlarını, Osmanlı 
Devleti’nin kuruluş döneminden itibaren ele alıp sorgula-
masıyla özgün bir yaklaşım ortaya koymuştur. Bu bağ-
lamda filmle ilgili olarak film incelenirken Kemal Tahir’in 
görüşlerinin dayanak noktası olduğu söylenebilir. Dolayı-
sıyla sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir. Parçada Kemal 
Tahir’in filmin içeriğini değerlendirdiği söylenmediğinden 
A,  filmin Kemal Tahir’in görüşlerine dayanak oluşturduğu 
söylenmediğinden B, filmin yönetmen, senarist ve Kemal 
Tahir’in ortak çalışması olduğu söylenmediğinden C, Fil-
min Osmanlı’nın kuruluş yıllarını anlattığı söylenmediğin-
den ise E seçenekleri sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: D

27.	 Parçada eleştiri yapan kişinin kendi kusurlarını gözden 
kaçıracağı yani başkalarını aşağılayan ve onları ötekileş-
tiren kişinin öz eleştiri yapamayacağı, kendi zayıflıkları-
nın üstünü örterek kendini üstün göreceği vurgulanmış 
ve başkalarının kusurlarının kişiyi yüceltmeyeceği anlatıl-
mak istenmiştir. Bu bağlamda parçada asıl anlatılmak is-
tenen düşünce, başkalarını ötekileştiren bireyin öz eleştiri 
yapmayarak kendini yücelteceğidir. Sorunun doğru yanıtı 
C seçeneğidir. Parçada nefretin kişinin zayıflıklarını yok 
edeceği söylenmediğinden A, başkalarına olan davra-
nışlarının bireyin kendi benliğiyle bağını güçlendireceği 
söylenmediğinden B, bireyin toplumdan kopuk bir yaşam 
sürme isteğinden bahsedilmediği için D, kendilerini ve 
başkalarını eleştiren kişilerin hatasız bir hayat süreceği 
söylenmediğinden ise E seçenekleri sorunun doğru yanıtı 
olamaz. 

CEVAP: C

28.	 Parçada tarihin de doğa bilimleri gibi olduğu söylenmiş ve 
bu benzerlik, tarihin de doğal düzenin insan hayatını etki-
lediğini kabul ettiği söylenerek ifade edilmiştir. Bir başka 
deyişle tarihî olayların onları ortaya çıkaran şartların ne-
densellik ilkesi göz önünde tutularak incelenmesi gerekti-
ği savunulmuştur. Çünkü tarihin belirli iklimsel ve ekolojik 
şartların olaylar üzerindeki etkisini hesaba katmadan salt 
kaynaklardan ve kanıtlardan yola çıkarak sonuçlara var-
ması anlamlı değildir. Bu bağlamda tarihi olaylar, kendi 
coğrafi koşulları içinde değerlendirilmelidir, vurgusu bu 
parçayla örtüşen bir önermedir. Sorunun doğru yanı-
tı A seçeneğidir. Parçada, insanlık tarihindeki olayların 
tekrarladığı söylenmediğinden B, tarih biliminin kanun 
koyuculuğundan bahsedilmediği için C, tarihin yalnızca 
yazılı belgelere önem verdiği söylenmediğinden D, tarih 
felsefesinin genellemeden kaçındığı söylemediğinden ise 
E seçenekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: A

29.	 Parçada ne yaptım, ne yapıyorum ve ne yapacağım so-
rularının betimleme içerdiği yani gözlemlenebilir bir ger-
çeklik olduğu söylenmiştir. Ne yapmalıyım, sorusunda 
ise gözlemlenebilir bir gerçeklik olmadığı çünkü tama-
men öznel bir sorgulama olduğu, bu nedenle gerçeklik 
içeren diğer sorulardan farklı olduğu vurgulanmıştır. Bu 
bağlamda bir yol arayışı, bir sorgulama olan “Ne yap-
malıyım?” sorusu etikle, gözlemlenebilir ve kanıtlanabilir 
olan diğer sorular ise gerçeklikle ilintilendirilmiştir. Yani 
etik bir sorgulamadır ve gözlemlenebilir gerçeklikten fark-
lıdır. Bu bağlamda etiğin doğru tanımı şöyle olmalıdır: 
Etik, kanıtlanabilir bir gerçeklik değil, bir sorgulama ve yol 
arayışıdır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneği-
dir. Parçada etiğin ahlaki olarak doğru olanla ilişkisinden 
bahsedilmediği için A, geçmişte yapılan hatalardan ders 
çıkarılması gerektiği söylenmediğinden B, doğrunun her 
çağda kendini savunduğu ifade edilmediğinden D, doğru-
luk ve adaletten bahsedilmediği için ise E seçenekleri bu 
sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C
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30.	 Parçada kimilerinin şiirin düzyazıdan üstün olduğunu dü-
şündüğü, kimilerinin de düzyazının ifade gücünü sınırlı 
bulduğu için şirin düzyazının bittiği yerde başladığını sa-
vunduğu ifade edilmiş ve her iki tutum da eleştirilmiştir. 
Parçanın yazarı bu tutumları eleştirdiğine göre kendisi, 
şiiri düzyazıdan üstün bulmamakta ve düzyazının ifade 
gücünün sınırlı olmadığını düşünmektedir. Dolayısıyla 
yazarın A seçeneğindeki “Şiirin dile getirdiğini roman da 
öykü de dile getirebilir, sorun sanatçının hangi türde yaz-
dığında değil başarısındadır.” yargısını söylemesi bekle-
nir. Çünkü bu yargıda da yazarın savunduğu gibi düzyazı 
ile şiir arasında bir üstünlük farkı olmadığı vurgulanmıştır. 
B, C, D ve E seçeneklerinde düzyazı ve şiir üstünlük ba-
kımından kıyaslandığı için yazarın bu yargıları söylemesi 
beklenmez. 

CEVAP: A

31.	 Parçada bir araştırma sonucu elde edilen veriler değer-
lendirilmiştir. Bu araştırma sonucuna göre maaşlı çalışan 
ve benzer yaş aralığında olan çalışanların bir kısmı ma-
aşın daha önemli olduğunu söylemiş, bir kısmı unvanı 
yükselirse maaşın aynı kalmasının sorun olmadığını söy-
lemiş, bir kısmı da unvanı yükselirse maaşının düşmesini 
önemsemeyeceğini söylemiştir. Dolayısıyla ortaya çıkan 
sonuçlar birbiriyle çelişmektedir. O hâlde köşe yazısıyla 
ilgili olarak kendi içinde tutarsızlıkları ve yanlılıkları vardır 
denebilir. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir. Parçadaki 
veriler kanıtlanabilir istatistiksel veriler olduğundan A ve 
C, güncel bir konunun ekonomik boyutuna değinilmediği 
için D, toplumun benzer kesimlerinin bakış açıları kar-
şılaştırıldığı için ise E seçenekleri sorunun doğru yanıtı 
olamaz.

CEVAP: B

32.	 Parçada renk tonunu farklılaştıran etmenlerden bahsedil-
miştir. Bu etmenler “tonların ve şekillerin yarattığı uzam, 
resmin içindeki ve üzerindeki ışık” ifadesinden hareketle 
form ve ışık (A), “bir santimetrekaresiyle bir metrekare-
sinin birbirinden farklı olduğunu” ifadesinden hareketle 
alanın boyutu (B), “paletteyken farklı, fırçadayken farklı, 
tuvaldeyken farklı” ifadesinden hareketle yüzeyin dokusu 
(D), “nesnelerin düşme ve gerileme oranlarını belirleyen 
konum” ifadesinden hareketle ise perspektif ve konum-
dur (E). Ancak parçada bu farklılığı sağlayan etmenler 
arasında resmin tekniği (C) söylenmemiştir. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

33.	 Parçada geçen “Bu karakterlerin her biri aslında mükem-
mellik arayışıyla kibrin, istisnai bir yiğitlikle yozlaştırıcı bir 
aşırılığın vücut bulmuş hâlleridir.” ifadesinden hareketle 
yazarın kahramanları karakteristik özellikleriyle değerlen-
dirdiği (A), “... Don Juan’ın gerçekten işkence gördüğünü 
artık düşünmüyorum.” ifadesinden hareketle kahraman-
lar hakkındaki fikirlerinin değiştiği (B), “Söz konusu karak-
terlere dair tespitlerim, aslında çok daha önce yaratılmış 
olan bu imgelerin romantik dönem yorumuna dayanan 
izlenimlerimdi.” ifadesinden hareketle analizlerini belli bir 
dönem bağlamında ortaya koyduğu (C), “Fakat bu ka-
rakterlerin bireyci toplumumuz için hâlâ özel birer tınısı 
olduğuna inanıyorum.” ifadesinden hareketle ise karak-
terlerin toplum üzerinde süregelen bir etkisi olduğunu 
düşündüğü (E) yargılarına ulaşılabilir. Dolayısıyla bu par-
çanın yazarıyla ilgili A, B, C ve E seçenekleri söylenebilir. 
Ancak parçada yazarın idealizm ve kontrolsüz eylemlerin 
kurgusal başarıyı etkilediğini düşündüğüne dair bir yargı-
ya yer verilmemiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı D 
seçeneğidir.

CEVAP: D

34.	 Parçada geçen “... yeniden canlandırmanın hiçbir zaman 
olamayacağı ölçüde sessiz ve dingindir.” İfadesinden 
hareketle özgün resmin yeniden canlandırılamayacağı 
için kendine has bir yapım sırrı olduğuna (A),  “... resmin 
boyanmasıyla insanın ona bakması arasındaki zaman 
aralığını kapatmak gibi bir etkisi ...” ifadesinden hareketle 
zamanın sınırlarını aşan bir yapısının olduğuna (C), “... 
çağlarının tanıkları olma özelliği ...” ifadesinden hareket-
le oluştuğu dönemin izlerini taşıdığına (D), “... ressamın 
resmi yaptığı andaki hareketlerinin izlerini görebilir.” ifa-
desinden hareketle ise yaratıcısının tekniğini görünür 
kıldığına (E) ulaşılabilir. Ancak parçada özgün resmin 
sanatçısının tecrübesinin ürünü olduğu söylenmemiştir. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

35.	 Parçadaki altı çizili ifadede “gözünün bildiği” ile kastedi-
len gözlemlenebilen gerçekler, “gönlünün bildiği” ile kas-
tedilen ise öznel duygular, arzular vb.dir. Dolayısıyla altı 
çizili ifadede gerçekler ve duyguların aynı olmaması ve 
bunlar arasında kalmaktan bahsedilmiştir. Bu bağlamda 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir. İfadede aşkın bir ya-
nılsama olduğundan bahsedilmediği için A, kendi istek-
lerini sevdikleri için feda edenlerden bahsedilmediği için 
B, gerçek aşkın dış görünüş ile ilgisinden bahsedilmediği 
için D, mükemmel aşktan bahsedilmediği için ise E seçe-
nekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C
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36.	 Parçada geçen “Tasavvufun mistik havası, halk şiirinin 
coşkun sesi, synth-pop ile birleşen Arap popunun ritimler 
...” ve “... Şeyh Galip’ten Neşet Ertaş’a uzanan bir köprü 
...” ifadelerinde kültürel ve tarihî çeşitliliğe sahip olduğu 
belirtildiği için A, “... en iddialı ve ses getiren albümlerin-
den biri ...” ifadesinde müzik piyasasında ilgi uyandırdığı 
belirtildiği için B, “daha önceki çalışmasında da cesaretini 
ortaya koyan Matiz, Maya ile geleneğe değmekten kork-
mayan modern bir anlatım yakaladı.” ifadesinde daha 
önce de var olan cesur yaklaşımını “Maya”da da sürdür-
düğü belirtildiği için C, “... tek atımlık kurşunu olduğu iddi-
alarını da boşa çıkarıyor.” ifadesinde ise uzun süre aynı 
başarıyı sürdüremeyeceğini savunanları haksız çıkardığı 
belirtildiği için E seçenekleri Mabel Matiz için söylenebilir. 
Ancak parçada Mabel Matiz’in tasavvufun mistik hava-
sı, halk şiirinin coşkun sesi, synth-pop ile birleşen Arap 
popunun ritimlerini kullandığı belirtilmiştir. Dolayısıyla 
kullandığı tınılar yerli değil evrenseldir. Bu bağlamda D 
seçeneği Mabel Matiz için söylenemez.

CEVAP: D

37.	 Parçada geçen “... yayımlanır yayımlanmaz bir efsaneye 
dönen romanı ...” ifadesiyle okurlarca büyük ilgi gördüğü-
ne (A), “Bu sözcüğün Almancadaki karşılığı olan “es”...” 
ifadesiyle adının başka dildeki karşılığına (B), “Bu durum 
Harry Potter’ın roman dünyasına da aynen taşınmıştır.” 
ifadesiyle başka bir romanla olan benzerliğine (C),  “... 
bu kötülükle baş etmeye çalışan bir grup genci anlatır.” 
ifadesiyle ise ana harlarıyla içeriğine (D) değinilmiştir. 
Ancak eserin sinemaya uyarlandığı söylenmemiştir. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

38.	 Parçada geçen “Gerçekten de karakterin zihnin kanali-
zasyonlarından çıkmayan ama batmayan da bir şey olu-
şu, akla ilk önce Freudyen bir id’i getirir.” ifadesinde ese-
rin Dreud’un “id” kavramını çağrıştıran yönü belirtilmiştir. 
Bu yön, karakterin zihnin yani bilinçaltının derinliklerinde 
batmadan yani kaybolmadan kalmasıdır. Dolayısıyla so-
runun doğru yanıtı B seçeneğidir. Parçada eserin bu yö-
nüyle ilgili olarak karakterin çok kötü olarak tasvir edildiği 
söylenmediğinden A, bireyi içgüdüsel tepki vermeye zor-
ladığı söylenmediğinden C, gerçek niyetini gizlediği söy-
lenmediğinden D, bilinçaltındaki korkuları hatırlattığı söy-
lenmediğinden E seçenekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: B

39.	 Parçada geçen “... ideal tip, dünyayı gözlemlemekte kul-
landığımız bir bakış açısına benzer.” ifadesinden hare-
ketle A, “... bu kurguları oluşturmadaki amaç, olgunun 
bütün özelliklerini ortaya koymak değil ...” ifadesinden 
hareketle B, “... demokrasi, siber suçlar, tüketim toplu-
mu veya otoriteyle ilgili açıklayıcı önermeler sunmak için 
ideal tiplere başvurulabilir.” ifadesinden hareketle D, “... 
araştırmacıya açıklama ve karşılaştırma yapma veya 
varsayımlar kurma imkânı sağlayan yardımcı bir araç 
sunmaktır.” ifadesinden hareketle ise E seçenekleri ideal 
tiple ilgili olarak söylenebilir. Ancak parçada araştırma-
cıların ideal tiplerin işlevi konusunda farklı düşündükleri 
söylenmemiştir. Dolayısıyla soru un doğru yanıtı C se-
çeneğidir.

CEVAP: C

40.	 Parçada geçen “İdeal tipler, araştırmacının incelediği 
olguyla ilgili gerçeğe ilişkin bazı problemleri ifade etme-
sine olanak sağlayan bir referans çerçevesidir. Bundan 
dolayı ideal tiplerin hiçbir suretle doğru veya yanlış oldu-
ğu ifade edilemez.” ifadesinde sorunun yanıtı verilmiştir. 
Buna göre ideal tipler, araştırmacının incelediği olguyla 
ilgili gerçeğin bütününü ifade etmez. Yalnızca bu gerçe-
ğe ilişkin bazı problemleri ifade edebilmesini sağlar. Yani 
gerçeğin ana hatlarını yansıtır. Bu da ideal tiplerin hiçbir 
suretle doğru ya da yanlış olarak tanımlanamamasının 
nedenidir. Bu bağlamda sorunun doğru yanıtı D seçene-
ğidir. Parçada bu duruma yanıt olarak gerçek bilginin tam 
olarak gözlenemeyeceği söylenmediğinden A, olgunun 
tamamen tanımlandıktan sonra ideallik özelliğini yitirdiği 
söylenmediğinden B, sosyal dünyayı tanımlayan unsur-
ların bütünlük içermediği söylenmediğinden C, olguları 
anlaşılır kılacak benzerlikleri belirlemede zorluk yaşan-
dığı söylenmediğinden ise E seçenekleri sorunun doğru 
yanıtı olamaz.

CEVAP: D
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1.	 Verilen bilgiden Uygurların, Çin’den Akdeniz Havzası’na 
kadar, geniş bir coğrafyada, farklı uygarlık ve dinlerle iliş-
ki kurdukları, onlardan etkilendikleri, buna bağlı olarak 
hoşgörülü bir toplum oldukları ve farklı dinleri benimse-
dikleri anlaşılmaktadır. Bu bilgiden onların hâkim hayat 
tarzlarının göçebelik olduğu söylenemez. Kaldı ki Uygur-
lar, Türk tarihinde yoğun olarak yerleşik hayata geçen ilk 
Türk topluluğudur.

CEVAP: E

2.	 Anadolu Selçuklularının, Selçuklu topraklarında, Vene-
dikli tüccarların aralarında ya da yabancılarla olan anlaş-
mazlıklarda, oluşturulacak bir mahkemede bakılmasına 
izin vermeleri, Venediklilere ayrıcalık tanındığını, aynı 
zamanda ticari faaliyetlerin canlandırılmak istendiğini 
göstermektedir. Zira her dönemde yabancı tüccar ve iş 
adamları öncelikle can ve mal güvencesi ararlar. Verilen 
bilgi Venediklilerin, Hristiyanların tek temsilcisi olduğunu 
göstermez. 

CEVAP: E

3.	 Osmanlıcılık düşüncesi, ülke bütünlüğünü korumak için 
devletin, sınırları içinde yaşayan bütün milletleri Osman-
lıcılık kimliği etrafında toplamayı amaçlıyordu. Bunun için 
dil, ırk, din farkı gözetmeksizin herkesin aynı hak ve yet-
kilere sahip olması şarttı. Nitekim 1876’da meşrutiyetin 
ilanı ve peşinden yapılan seçimlerle oluşturulan Osmanlı 
parlamentosunda azınlık ve farklı dinlere mensup millet-
vekilleri de bulunmaktaydı. 

CEVAP: B

4.	 Bu soruda temel kronolojik bilgilerin bilinmesi gerekmek-
tedir. Bunlardan biri İzmir’in Yunanlarca işgal edildiği 15 
Mayıs 1919, diğeri ise Amasya Genelgesinin yayımlan-
dığı, 22 Haziran 1919’dur. Belirliten mitingler 18 ve 23 
Mayıs 1919 tarihlerinde yapıldığına göre, İzmir’in işgaline 
tepki gösterildiği açıktır. Amasya Genelgesi’nin bu miting-
lerden sonra yayımlandığı gözönüne alınırsa, genelgenin 
mitingler üzerinde etkili olduğu söylenemez.

CEVAP: D

5.	 Lloyd George’nun Türkler için düşündüğü İç Anadolu’ya 
sıkışmış, sömürgeleştirilmiş bir ülke planı (Sevr Antlaş-
ması), Lozan Barış Antlaşması’yla tarihin çöplüğüne 
atılmış, Türklerin bu başarısı, İngiltere başbakanına soru 
kökünde belirtilen sözleri söyletmiştir. 

CEVAP: C

6.	 Troposfer, atmosferin yeryüzüne değen katıdır. Canlı ya-
şımını mümkün kılan bu katmanın en önemli özellikleri 
şunlardır:

Atmosferde bulunan gazların %80’i ve su buharının ta-
mamı troposferde bulunur. Bu sayede tüm iklim olayları 
bu katmanda gerçekleşir. Troposfer, yerden yansıyan 
ışınlar ile ısındığı için yükseklere çıkıldıkça her 200 m’de 
sıcaklık 1 °C azalır. Canlıları güneşin mor ötesi ışınla-
rından koruyan ozon tabakası strafosferin üst sınırında 
bulunur. Gazların iyonlara ayrılması ise iyonosfer (ter-
mosfer) katmanında gerçekleşir. 

CEVAP: B

7.	 Kireç taşı (kalker) suda kolay çözünebilen kimyasal tortul 
bir kayaç türüdür. Karstik göllerin ve ovaların çanaklarının 
oluşumu ve bu kayacın suda çözülmesi ile gerçekleşir. 

Bazalt, dış püskürük kayaç iken granit iç püskürük kayaç-
tır ve volkanik sahalarda bulunurlar. 

Şist ve çakıl taşı fiziksel (kırıntılı) tortul kayaçlara örnektir.

CEVAP: A

8.	 Nüfus piramitleri bize bir ülkenin bir dönemine ait nüfus 
verilerini gösteren şemalardır. Primatlere bakarak nüfu-
sun yaş ve cinsiyet dağılımını ve oranlarını görmek müm-
kündür. Fakat piramitler yıllık nüfus artış hızını göster-
mezler. Yıllık nüfus artış hızını hesaplamak içni en az iki 
döneme ait doğum ve ölüm oranlarını gösteren verilere 
ihtiyaç vardır. 

CEVAP: D

9.	 Beşerî ve ekonomik kriterlere göre çizilen bölge sınırları 
daha hızlı değişirken fiziki ve doğal kriterlere göre çizilen 
bölge sınırları kolay kolay değişmez. 

Örneğin; dünyanın dağlık bölgelerinin kısa sürede düzlük 
bölge sınırlarına dâhil olması mümkün değilken Avrupa 
Birliği bölgesinin sınırları üyeliğe ve üyelikten ayrılmaya 
bağlı olarak kısa sürede değişebilir. Buna göre, kuru ta-
rım bölgesi ve serbest ticaret bölgesi beşeri ve ekonomik 
kriterlere göre oluşturulduğu için sınırları kısa sürede de-
ğişebilir. 

CEVAP: D
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10.	 I ve II numaralı alanlarda savan iklimi görülürken IV ve V 
numaralı alanlarda muson iklimi görülmektedir. Savan ve 
Muson iklimlerinin ortak özelliği yazları bol yağışlı, kışları 
kurak ve yıllık yağış miktarı yüksektir. Bu sahalarda ya-
ğışların uzun sürdüğü yaz döneminde sel ve taşkın gö-
rülme sıklığı artar. Haritada III numara ile gösterilen alan 
Büyük Sahra Çölü çevresidir ve kuraklığa bağlı olarak sel 
ve taşkın riski oldukça düşüktür.

CEVAP: C

11.	 Epiküros’un “Bizim için haz, beden alanında acı çekme-
mek, ruh alanında da hiçbir huzursuzluk duymamaktır.” 
cümlesi “gerçek hazzın bedensel acıdan bile huzur duy-
ma” olmadığını gösterir. 

CEVAP: E 

12.	 Apriori: Doğuştan gelen yani duyum öncesi anlamına ge-
lir. Apriori bilgi, deneyimle değil akıl yoluyla bilinir.

Anselmus’un Tanrı’ya doğrudan ulaşılacağını, yetkin var-
lık fikrinin bütün insanlarda var olduğunu, Tanrı’nın hem 
zihinde bulunan bir kavram hem de zihnin(aklın) dışında 
var olduğunu belirtmiş olması Tanrı’nın apriori (önce-
siz-doğuştan) bir yöntemle ispatlanacağını gösterir.

CEVAP: C 

13.	 Parçadaki örnekte balmumu parçasının, toplandığı çi-
çeklerin kokusunun birazını koruması, renginin belirgin 
olması, sert, soğuk ve kolayca ele alınabilir olması onun 
“duyu verileri”ne dayalı niteliklerini ortaya koyar. Aynı bal-
mumu ateşe tutulduğunda tadı, kokusu, rengi yok oluyor-
sa, sıvılaşıp, ısınıp artık ses çıkarmaz oluyorsa bu durum 
“duyum” yoluyla edinilen bilginin açık ve seçik olmadığını 
gösterir. Descartes rasyonalist(akılcı) bir filozof olduğun-
dan açık ve seçik bilgiye yalnızca “akıl” yoluyla ulaşılabi-
leceğini savunur. Bu durumda Descartes aklı temele alır 
ve “duyu”yu eleştirir.

CEVAP: B

14.	 Kant, aydınlanmayı kendi aklını kullanma cesaretini gös-
terme üzerinden açıklar. Ona göre kendi aklını kullanmak 
kibir değildir, olumlu bir durumdur, eleştirel yaklaşmayı 
sağlar. Fikirler arasında doğru seçimin yapılabilmesi için 
fikirlerin “bilgiyle” temellendirilmiş olması gerekir. Ceha-
letten kurtulmanın yolu budur. Bu durumda Kant “akıl ve 
bilgi”nin önemini vurgulamıştır.

CEVAP: E

15.	 Albert Camus’nün “Bir eylemi yasaklamak veya seçmek, 
bir değer ya da ereğin(amacın) varlığını gerekli kılar.” 
sözü özgürlüğün değer odaklı olması gerektiğini gösterir.

CEVAP: D

16.	 Mekkeli müşriklerin Hz. Muhammed’e hakaret edip, bü-
yücü diyerek, iftira atmalarına rağmen, onu hiçbir zaman 
yalancılıkla suçlamamaları, Hz. Muhammed’in doğru ve 
güvenilir olduğu özelliği ile ilgilidir. 

CEVAP: B

17.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler tefsir faaliyetlerin-
de mutlaka gözününde bulundurulması gereken kurallar-
dır. Kur’an sureleri çeşitli sayılardaki ayetlerden oluştuğu 
için birbirleriyle bağlantılıdır. Bu nedenle ayetlerin diğer-
lerinden bağımsız şekilde yorumlanması söz konusu de-
ğildir. 

CEVAP: A



2020 - TYT/Sosyal Bilimler

Diğer sayfaya geçiniz.34

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

18.	 C seçeneğinde her duyulan habere inanılmaması, bu ha-
berin doğruluğunun araştırılması, aksi hâlde telafisi im-
kânsız zararların doğabileceği belirtilmektedir. Bu bilginin 
özel yaşamın gizliliği ile bir ilgisi yoktur. 

CEVAP: C

19.	 Din, insan nereden gelmiştir ve nereye gidecektir?

Dünya’ya niçin gelmiştir? Ölüm bir yok oluş mudur? gibi 
sorulara cevap verirken, aynı zamanda insana hayatı an-
lamlandırma imkânı da sunmaktadır. 

CEVAP: D

20.	 İslam öncesi Arap toplumunda birey, yanlış ve haksız bile 
olsa kabilesinin aldığı kararlara ve eylemlere katılmak zo-
rundaydı. İslam bu anlayışı reddetmiş, haklının yanında 
olmayı ve yanlışa ortak olmamayı emretmiştir. Bu durum 
İslamiyetin, adaleti insan ilişkilerinin temeline koyduğunu 
göstermektedir.

CEVAP: B

21.	 Bilgeliğe ulaşan insan da bilgisiz insan da bilgiyle uğraş-
maz. (A)

Bilgelik dostu olan filozof, bilgiye sahip olan değil onu ar-
zulayan kişidir. (B)

Cahil kişi güzellikten, iyilikten, akıldan yoksundur. (C)

Cahil kişi yoksun olduğunu bilmediği için kendisinde ol-
mayanın peşine düşmez. Filozof ise bilmediğini bilir ve 
bilginin peşine düşer. (E)

Bu durumda D seçeneğine ulaşılamaz.

CEVAP: D

22.	 Parçada İslam felsefesinde özgürlüğün “kader”, “irade” 
ve “akla” dayalı olduğu, insanın aklıyla kendi davranışla-
rını belirlediği vurgulanmıştır. Bu durumda insan özgürlü-
ğünün temelinin akıl olduğu söylenebilir.

CEVAP: C

23.	 Parçada ütopyaların eleştirilen özelliğinin, sundukları 
toplum modellerinin değişmez niteliklere sahip olarak(du-
rağan-statik) kurgulanmaları nedeniyle aslında değişime 
kapalı(durağan) ve dolayısıyla tarihsiz sistemler öngör-
meleri olduğu belirtilmiştir.  

CEVAP: A

24.	 John Locke empirizmin(deneyciliğin) temsilcisidir. Ona 
göre “zihin boş bir levhadır.”, yani doğuştan bilgi mümkün 
değildir. Bilgi sonradan deneyimler yoluyla edinilir. Parça-
da da doğuştan getirilen herhangi bir bilginin olmadığının 
belirtilmesi sözü edilen filozofun Locke olduğunu gösterir.

CEVAP: E

25.	 Tümevarım doğrulama yoluyla ortaya konan bir yön-
temdir. Eksik ve tam tümevarım olarak ayrılır. Parçada 
geçmişte yaşadığımız herhangi bir olaydan yola çıkarak 
gelecekte de bu durumun olacağını söylemenin doğru 
olmadığı çünkü tam tümevarımın mümkün olamayacağı 
vurgulanmıştır.

CEVAP: A
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1.	 94 ile 96 arasındaki 2 br lik fark 5 parçaya bölünmüştür.

O zaman her bir parça 5
2

10
4

=  = 0,4 br olur.

Kırmızı ibre 94 ten sonraki 3. parçada olduğuna göre

94 + 3·0,4 = 95,2 frekansı bulunur.
C

2.	 1 ilde 16 okul varsa

81 ilde 81.16 okul vardır.

Her okulda 1 müdür olduğuna göre, 81.16 müdür vardır.

Her müdür 35 öğretmene mesaj gönderdiğine göre, öğ-
retmen sayısı 81.16.35 olur.

Müdür ve öğretmenlerin

	toplam sayısı = 81·16 + 81·16·35

	 = 36·81·16 = 32·22·34·24

	 = 36·26 = 66 bulunur.
C

3.	 x5 20 100§ =  ¡ A = 10

x8 18  = 2§2·3§2 = 6§4 ¡ B = 12

x12 27  = 2§3·3§3 = 6§9 ¡ C = 18

O halde A + B + C = 10 + 12 + 18 = 40 bulunur.
A

4.	 •	 1
4

2
8

-

-
+  = 8 olabilir. (E şıkkı)

•	 2
4

1
8-

+
-

 = –10 olabilir. (A şıkkı)

•	 4
8

1
2

-
+
-

 = –4 olabilir. (B şıkkı)

•	 2
1

8
4-

+
-  = –1 olabilir. (C şıkkı)

D şıkkını bulamayız.
D

5.	 I.	 Bina 13 metre olursa ağaç 13 – 8 = 5 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·5 = 10 metre olur ve 

aralarındaki fark 13 – 10 = 3 m olur. (I olabilir)
II.	 Bina 16 metre olursa ağaç 16 – 8 = 8 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·8 = 16 m olur ve ara-

larındaki fark 16 – 16 = 0 m olur. (II olamaz)
III.	 Bina 19 metre olursa ağaç 19 – 8 = 11 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·11 = 22 metre olur ve 

aralarındaki fark 22 – 19 = 3 m olur. (III olabilir)

C

6.	 Büyük tutardaki kağıt paraları olabildiğinde fazla kullan-
malıyız.

Ahmet : 495 TL ¡		 4 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  2 tane 20 TL

		  +    1 tane 5 TL

	         PA = 8

Buse : 265 TL ¡		  2 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  1 tane 10 TL

		  +    1 tane 5 TL

	          PB = 5

Cansu : 550 TL ¡		 5 tane 100 TL

		 +    1 tane 50 TL

	        PC = 6

PB < PC < PA bulunur.
D
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7.	 a + 5b ve 3a + b sayılarını toplayalım.

(a + 5b) + (3a + b) = 4a + 6b √ Kesinlikle çift olmalıdır.

Tek + Tek = Çift olacağından demek ki

a + 5b   Tek

3a + b   Tek

2a + 3b   Çift olmalıdır.

  2a    +    3b    =    Çift ¡ b çift olmalıdır.

  3a    +   b    =    Tek ¡ a tek olmalıdır.

Buna göre,
I.	 a + b = Tek + Çift = Tek
II.	 2a + b = 2·(Tek) + Çift = Çift + Çift = Çift
III.	 a·b = Tek·çift = Çift

II ve III çift sayıdır.
E

8.	 1. yol:

0 < x < 1 olmak üzere

K = 1 + x ve L = 2 – x olsun.

K·L = (1 + x)(2 – x) = 2 + x – x2

	 0 < x < 1 ise

	 x > x2 dir.

O halde 2 + x – x2 > 2 olmalıdır.

Bu denklemin çarpımları D olabilir.

2. yol:

Değer vererek de yapabiliriz.

K = 1 + 0,1 = 1,1

L = 2 – 0,1 = 1,9 olsun.

K·L = 1,1·1,9 = 2,09 olur.

Çarpımları D olabilir.
D

9.	 Toplamda 255 gr olan çikolatayı eve döndüklerinde eşit 

paylaşacaklarına göre her birinde 3
255  = 85 gr çikolata 

olacaktır.

Fatma’nın topladığı çikolataların miktarı = 135 gr

¡ 135 – 85 = 50 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demekki 2 adet 10 gr ve 1 adet 30 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Uğur’un topladığı çikolataların miktarı = 120 gr

¡ 120 – 85 = 35 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demek ki 2 tane 10 gr ve 1 tane 15 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Nilay’ın son durumda 3 + 3 = 6 adet çikolatası olur.
B

10.	 En büyük ortakatlı sayı =	   936

En küçük ortakatlı sayı =	    213
	 –         

	    723 bulunur.
A

11.	 •	 1BA – 1AB = 36
		 (100 + 10B + A) – (100 + 10A + B) = 36
		  9B –9A = 36
		  B – A = 4
•	 1CA – 1BA = 40
		 (100 + 10C + A) – (100 + 10B + A) = 40
		  10C – 10B = 40
		  C – B = 4

Demek ki B = A + 4 ve C = B + 4 olmalıdır.

A = 1 için B = 5 ve C = 9 olur.

¡ 1 + 5 + 9 = 15 bulunur.

(A = 2 için B = 6 ve C = 10 olur. Ancak C rakam olmalıdır. 
Demek ki başka değer bulamayız.)

A

çift çift

tek çift
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12.	 A = {0, 2, 3, 5, 7, …}

B = {0, 1, 4, 5, 9, …}

A Æ B kümesindeki elemanlar da A kümesinde olmalıdır. 
O zaman A kümesine 1, 4 ve 6 elemanlarını da ekleriz.

A Æ B kümesindeki elemanlar da B kümesinde olmalıdır. 
O zaman B kümesine 6 elemanını da ekleriz.

Son durumda;

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, – } √ s(A) = 9

B = {0, 1, 4, 5, 9, 6} √ s(B) = 6

A kümesine yazmamız gereken son eleman B de ol-
mayan bir eleman olmalıdır. O halde 8 ∉ B olduğundan 
8 ∈ A olur.

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, 8}  

B = {0, 1, 4, 5, 4, 6}	            A \ B = {2, 3, 7, 8}

Elemanlar toplamı 2 + 3 + 7 + 8 = 20 bulunur.
B

13.	

1O

f

g

5 6 72 3 4

Görünen kısımlarda

     x = 0, x = 7 olmak üzere 2 noktada f(a) < g(a) dır.

     x = 1, x = 6 olmak üzere 2 noktada f(b) > g(b) dir.

Demek ki eksik kısımda da

     2 farklı tam sayı değeri için f(a) < g(a) ve

     1 farklı tam sayı değeri için f(b) > g(b) olmalıdır.

B seçeneğini incelersek

     x = 2 ve x = 4 için f(a) < g(a)

     x = 3 için f(b) > g(b)

olur ve istenen koşullar sağlanır.
B

14.	 g(f(x)) = x2 – x + 1 fonksiyonunda

x = 2 için	 g(f(2)) = 22 – 2 + 1

	 g(1) = 3 bulunur.

f(g(x)) = x2 + 3x + 1 fonksiyonunda

x = 1 için	 f(g(1)) = 12 + 3·1 + 1

	 f(3) = 5 bulunur.
A

15.	 Gruptaki kişi sayısı = n ve yaşlarının toplamı = x olsun.

Yaşı en küçük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x

1
1
-

-  = 45 ¡ x – 1 = 45n – 45 ¡ x = 45n – 44 … (1)

Yaşı en büyük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x

1
92
-

-  = 38 ¡ x – 92 = 38n – 38 ¡ x = 38n + 54 … (2)

(1) ve (2) denklemlerinin eşitliğinden;

	 45n – 44 = 38n + 54

	 7n = 98

	 n = 14 (gruptaki kişi sayısı)
B

16.	 Bilgisayarın ses seviyesi x olsun.

1 ≤ x ≤ 32 ise	

33 ≤ x ≤ 65 ise	

66 ≤ x ≤ 100 ise	    olacaktır.

Başlangıç ses seviyesi x ise

66 ≤ x + 17 ≤ 100	 ve	 1 ≤x – 18 ≤ 32

49 ≤ x ≤ 83	 ve	 19 ≤ x ≤ 50

İki eşitsizliği de sağlayan x değerleri 49 ≤ x ≤ 50 olmalıdır.

x in alabileceği tam sayı değerleri toplamı

49 + 50 = 99 olur.
E
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17.	 5 Bardak Çay + 1 Portakal Suyu + Tatlı = 28,5 TL

¡ 5·1,5 + 9 + Tatlı = 28,5

¡ Tatlı = 12 TL

İki arkadaş x bardak çay daha içseydi.

(28,5 + x·1,5)· 7
2  = 12 ¡ 57 + 3x = 84

	 3x = 27

	 x = 9 bardak çay

C

18.	 1 kalemin başlangıç ücreti = 100x olsun.

2 kırmızı kaleme = 100x + 50x = 150x TL

2 mavi kaleme = 70x + 70x = 140x TL öder.

O halde	 140x = 150x – 4,5

	 4,5 = 10x

	 0,45 = x

1 kalemin fiyatı 100·0,45 = 45 TL bulunur.
A

19.	 A kentinden yola çıkan aracın hızı Va

B kentinden yola çıkan aracın hızı Vb olsun.

Araçlar t dk sonra karşılaşsınlar.

BA C

Va Vb

Karşılaşma
noktası

Yol = Hız·zaman bağıntısını kullanacağız.
•	 Va hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştıktan 

250 dk sonra B noktasına veriyor.
	 ¡ |AC| = Va·t ve |CB| = Va·250
•	 Vb hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştıktan 

160 dk sonra A noktasına varıyor.
	 ¡ |AC| = Vb·160 ve |CB| = Vb·t
•	 Buna göre

| |
| |

·
·

·
·

¡ ¡CB
AC

V t
V t

V
V

V

V
V
V

160
160

25
16

5
4

b

a

a

b

b

a

b

a
2

2

= = = =

Bulduğumuz eşitliği Va·t = Vb·160 bağıntısında kullanı-
lım.

¡ t = V
V

a

b ·160

= 4
5 ·160 = 200 dk bulunur.

D

20.	 Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişi varsa, 
sebze menüsünden et menüsüne geçen 10 – a kişi var-
dır.

Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişinin ödediği 
kişi başı ücret 20 TL azalacağından toplamda

20·a TL azalma olur.

Sebze menüsünden et menüsüne geçen (10 – a) kişi-
nin ödediği kişi başı ücret 20 TL artacağından toplamda 
20(10 – a) TL artma olur.

O halde

	 20(10 – a) – 20·a = 80

	 40a = 120

	 a = 3

O halde sebze menüsünden et menüsüne geçmek iste-
yen 10 – 3 = 7 kişi vardır.

C

21.	 Mahallede 2 katlı x bina var ise, 3 katlı (95 – x) bina var-
dır.
•	 Başlangıçtaki toplam kat sayısı;
	 2·x + 3·(95 – x) = 240 ¡ x = 45
	 Demek ki başlangıçta 45 tane 2 katlı, 50 tane 3 katlı 

bina vardır.
•	 Kentsel dönüşüm sonucu y tane 2 katlı bina yıkılırsa 

(15 – y) tane 3 katlı bina yıkılır.
	 Bu durumda kalan 2 katlı bina sayısı (45 – y) kalan 3 

katlı bina sayısı 50 – (15 – y) = 35 – y olur.
	 Son durumda toplam kat sayısı;
		 2·(45 – y) + 3·(35 + y) + 15·5 = 274
		  y = 4

Demek ki 50 tane 3 katlı bina sayısı 15 – 4 = 11 azal-
mıştır.

O halde azalma yüzdesi 50
11 ·100 = 22 √ %22 bulunur.

D



2020 - TYT/Temel Matematik

Diğer sayfaya geçiniz.39

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

22.	 Toplam fotoğraf sayısı = 83·3 = 249

Üçünün birlikte olduğu fotoğraf sayısı x ise ikisinin bulun-
duğu fotoğraf sayısı (100 – x) tir.

¡ 3·x + 2(100 – x) = 249

	 x = 49 (Üçünün birlikte olduğu

		     fotoğraf sayısı)
C

23.	 Ceyda’nın günlük planladığı adım sayısı = x olsun. Çar-
şamba günü planladığı adım sayısından a adım daha az 
adım atmış olsun.

Pazartesi	 x + 50

Salı	 x – 100

Çarşamba	 x – 140

Perşembe	 x – a

Cuma	 x – a + 165

Cumartesi	 x – a + 175

Pazar	 x + 75	 +                       

	 7x

Buna göre 7x – 3a + 225 = 7x

a = 75 bulunur.

O halde Ceyda Cuma günü planladığından

–75 + 165 = 90 adım fazla atmıştır.
B

24.	 Parkurun tamamı 60a olsun.

Duygu’nun molaya kadar koştuğu mesafe 3x olsun.

1. durum

   3x + 240 = 60a· 12
7 	 ¡ –4 / 3x + 240 = 35a

2. durum

       3x + 3x· 3
1  = 60a· 5

3  ¡ 3 / 3x + x = 36a

		  –12x – 960 = –140a

		  +            12x = 108a

		  –960 = –32a

		  30 = a

Buna göre parkur uzunluğu 60·30 = 1800 metredir.
C

25.	 A = 2·B = 3·C = 4·D olmalıdır. Bu eşitliği 12x e eşitle-
yelim.

A = 2·B = 3·C = 4·D = 12x

A = 12x  

B = 6x	 x = 2 için

C = 4x	 C kutusunda 8 top olur.

D = 3x

A = 12·2 = 24 top

B = 6·2 = 12 top

C = 4·2 = 8 top

D = 3·2 = 6 top
             +             

Toplam = 50 top bulunur.
E

26.	 �

c

d

a

e

b

C

A B

D E

F

|AD| = a, |DF| = d, |FC| = c, |EF| = e, |EB| = b diyelim.

Bizden istenen uzaklık ise

|CB| = |CA| = (c + e + b) – (c + d + a)

	 = (e + b) – (a + d) yi bulmaya çalışıyoruz.

|DB| = d + e + b = 94

|DC| = d + c = 40
	 –                           

	      e + b – c = 54 … (1)

|EA| = e + d + a = 106

|EC| = e + c = 66
	 –                           

	      d + a – c = 40 … (2)

(1) ve 2) denklemini alt alta yazalım.

	      e + b – c = 54

	      d + a – c = 40
	 –                           

(e + b) – (d + a) = 14 km bulunur.
E
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27.	 1. kalemlikte 3x, 2. kalemlikte 4x, 3. kalemlikte 6x kalem 
olsun.

3x + 4x + 6x = 78 ¡ x = 6 bulunur.

O halde 1.kalemlikte 18, 2. kalemlikte 24, 3. kalemlikte 
36 kalem vardır.

24· 2
1  = 36· 3

1   eşitliği sağlanıyor.

Demek ki;

2. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm kalemlere oranı 

2
1  ve 3. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm kalemlere 

oranı 3
1  tür.

Yani her bir kalemlikte 24· 2
1  = 36· 3

1  = 12 mavi kalem 

vardır.

Toplam mavi kalem sayısı 12·3·=36 bulunur.
E

28.	 2. gruptaki öğrenci sayısını x dersek 1. gruptaki öğrenci 
sayısı x + 10 olur.

Ayrıca ağaç 2015 yılında y yaşındaysa 2020 yılında 
y + 5 yaşında olur.

2015 yılında 7·(x + 10) = y ¡ 7x + 70 = y

2020 yılında 10·x = y + 5 ¡ 10x – 5 = y

Buna göre

7x + 70 = 10x –5

25 = x bulunur.

O halde 2020 yılında ağacın yaşı,

	y + 5 = (7·25 + 70) + 5

	 = 250 bulunur.
D

29.	 1.okuldaki öğrenciler x1 ve y1

2. okuldaki öğrenciler x2 ve y2

3. okuldaki öğrenciler x3 ve y3 olsun.
•	 x1 in eşlenebileceği 4 kişi vardır. (y1 ile eşlenemez)
	 Diyelim ki x1 ile y2 eşleşti. Bu durumda y1 ile x2 eşle-

şemez, çünkü ikisi eşlenirse aynı takımda olan x3 ve 
y3 eşleşmek zorunda kalır. O zaman;

•	 y1 in eşleşebileceği 2 kişi vardır.
	 Bu durumda kalanlarda otomatik olarak birbiriyle eş-

leşir.

O halde 4·2 = 8 eşleşme durumu vardır.
B

30.	 Her biri farklı satır ve sütunda olacağına göre,

Tüm durumlar = 3·2·1 = 6

Kerem’in tamamı tek sayılardan oluşan seçebileceği şif-
reler

= {{1, 5, 9}, {3, 5, 7}} ¡ 2 durum (Aynı sütundan ve satır-
dan seçemiyor.)

O halde istenilen olasılık = 6
2

3
1

=  bulunur.
B

31.	 �

A

A köşesinin etrafında oluşan açı 360° dir.

3·m(A) = 360°

m(A) = 120°

B köşesi etrafına 9 üçgen dizilebiliyorsa

9·m(B) = 360° ¡ m(B) = 40°

¡ m(C) = 180 – (120 + 40) = 20 bulunur.

O halde 20
360  = 18 adet üçgenin C köşesi çakıştırılabilir.

D

32.	 x1

1

A

CB

D
5§2

Şekil I de |AB| = |BC| ¡ pisagor bağıntısından

|AC| = §2 br bulunur. O halde |AD| = 5§2 br

Şekil II de |CD| = x dersek AB∆D de pisagor bağıntısından;

	12+ (1 + x)2 = (5§2)2

	 (1 + x)2 = 49

	 1 + x = 7

	 x = 6 br bulunur.
C
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33.	 �

A

BC D

E

9
15

15

12 12

18

[AB] CD∆E üçgeninin orta tabanı olur.

¡ |CB| = 12 br (9 – 12 – 15 üçgeni)

¡ |CB| = |BD| = 12 br

|AB| = 9 br ise |DE| = 18 br bulunur.

O halde yamuğun çevresi = 9 + 15 + 18 + 12 = 54 br dir.
A

34.	 İki şekilde de havlunun yatay kenarı sabit olduğundan 
alanları oranı dikey uzunlukları oranına eşittir.

Şekil I Şekil II

x x-3

O halde x
x

3 4
5

-
=

	¡ 4x = 5x – 15

	 x = 15

Havlunun açık halinde uzun kenarı 2x + 6 olur.

¡ 2·15 + 6 = 36 cm bulunur.
D

35.	 Kare şeklindeki dolabın bir kenarına 6x diyelim.
3x

2x 2x 2x

3x

6x – y

y

AA

B B B

Tüm kapakların alanı birbirine eşit olduğundan A = B

¡ 3x(6x – y) = 2x·y

18x – 3xy = 2xy ¡ y = x5
18

Gömlek dolabının uzun kenarının kısa kenarına

oranı: x
y

x

x

2 2
5

15

5
9

= =  bulunur.
E

36.	 � A

B KL C

D

3 3

3

6

E F

2x + 3

x + 3

2x + 3

x

xx x

x x

x

x + 3

2x + 3

x x

İkizkenar yamukların eşit kenarlarını yukarıdaki gibi gös-
terirsek AB∆C ve DE∆F üçgenleri eşkenar olurlar.

DK∆L de eşkenar üçgen olacağından

|DL| = |DK| = |KL| = x + 3

¡ |BK| = 3x + 3 = 6 ¡ x = 1 br
x + 3 = 4 br

2x + 3 = 5 br

1 1

Çevre = 1 + 1 + 5 + 4 = 11 br bulunur.
C
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37.	 �

BFA x

CD

E

6

6

9

9

x + 3 K

Şekil II deki katlanmış şekli yukarıdaki gibi tekrar açalım.

¡ |DE| = |EK| = 6 br ve |BF| = |KF| = 9 br

|AF| = x dersek karenin bir kenarı (x + 9) br olur.

¡ |AD| = |AE| + 6 = x + 9 ¡ |AE| = x + 3

Buna göre AF∆E üçgeninde pisagor bağıntısından,

	x2 + (x + 3)2 = 152

	 x = 9 br bulunur. (9 - 12 - 15 üçgeni)

¡ Çevre(ABCD) = 4·(9 + 9) = 72 br bulunur.
C

38.	 �
x

x

x

x xx

x

x

x

60

60

60 60 60

60

60

60

60

120

120120

120

120

Düzgün altıgenin bir iç açısı
( )·

6
6 2 180-

 = 120° bulunur.

Açıları yerleştirirsek çıkarılan üçgenlerin eşkenar üçgen 
olduğunu görürüz.

¡ 3·3x = 36

x = 4 br

Ohalde altıgenin çevresi = 6·4 = 24 br
B

39.	 x

2x
2x

Yüksekliğine x br dersek

Taban ayrıt uzunluğu 2x br olur.

O halde çıkarılan küpün bir ayrıtı x 
br dir.

Ortasından küp çıkarıldığında x

2x
2x

xx

xx

 priz-
manın yüzeyinden alanı x2 o l a n 
2 tane kare yüzey eksilir ancak i ç i 
oyulduğu için alanı x2 olan 4 t a n e 
kare, yüzey alanına eklenir.

	¡ –2·x2 + 4·x2 = 8

	 x2 = 4

	 x = 2 bulunur.

O halde ilk durumda tahta parçasının

	hacmi = 2x·2x·x

	 = 4x3

	 = 4·23 = 32 br3 bulunur.
A

40.	 Kenar uzunlukları a, b, c olan bir dikdörtgenler prizması 
düşünelim.

Prizma farklı yüzeyleri üzerine koyulsa da içindeki suyun 
hacmi değişmez.

cc
b

b
aa

2
54

1. durum
360 = a·b·2

2. durum
360 = a·c·4

3. durum
360 = b·c·5

Bu durumda

	 a·b = 180

	 a·c = 90

	 x  b·c = 72

	(a·b·c)2 = 180·90·72

	(a·b·c)2 = 26·36·52 ¡ a·b·c = 23·33·5 = 1080 br3

E
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1.	 – 	 En hızı araba bir turu 2 dakikada tamamladı. Zamanı 
belirtir. birimi, SI birim sisteminde “Saniye”dir.

–	 Hava sıcaklığı 23 °C’dir. Sıcaklık belirtir. Birimi SI sis-
teminde “Kelvin”dir. 

–	 Pistin uzunluğu 10 kilometredir. Uzunluk belirtir. SI 
birim sisteminde birimi “metre”dir.

CEVAP: B

2.	 Otomobil, kovaya çarptığında, Newton’un etki-tepki pren-
sibine göre eşit büyüklükte, zıt yönlerde bir birlerine kuv-
vet uygularlar. Bu nedenle Ahmet’in cümlesi yanlıştır.

F = m·a formülüne göre, birbirlerine uygulanan kuvvet 
eşit, kütleleri farklı olduklarından ivmeleri farklıdır. Kova-
nın kütlesi, otomobilinkinden daha küçüktür. Bu nedeni 
ivmesi, otomobilinkinden büyük olur. Burçin doğru söy-
lemiştir. 

İvmesi büyük olanın, hız değişimi de büyük olur. 

a tT
Tj

=c m Cevdet’in yaptığı yorum doğrudur.

CEVAP: E

3.	 Suyun iinde tuz çözündürüldüğünde suyun yoğunluğu ar-
tırılmaktadır. Cisim yüzdüğünden dolayı;

FK = Vb·ds·g

G =·Vb·dc·g

G = FK dır.

.

V d g V d g

V d V d bulunur
c c b s

c c b s

$ $ $ $

$ $

=

=

Sıvının yoğunluğu artırıldığında cismin batan hacmi aza-
lır. Çünkü kaldırma kuvveti (FK = Vb·dsıvı·g)

CEVAP: A

4.	 Balon, şekil - 24de şişenin içine girdiğinde, atmosfer ba-
sıncı, şişenin içindeki basınçtan büyük olması durumun-
da gözlenir. Şişe buzlu su içine konulursa, şişe içindeki 
basınç daha çok düşer. Bundan dolayı balon içeriye doğ-
ru daha çok şişer.

CEVAP: A

5.	 Şekil 1’de, üretecin artı kutbundan çıkan akım kutba ula-
şana kadar K ve P lambalarından kesin geçer.

3 tane lambanın yanabilmesi için L lambasına ihtiyaç 
vardır. Şekil 2’de üretecin + kutbundan çıkan akım - kut-
ba kadar M lambasından kesin geçer. 3 tane lambanın 
yanabilmesi için akım L, P, M lambalarından geçmesi 
gerekir. 

Buna göre, her iki durumda da N lambasından akım geç-
mez. 

CEVAP: D

6.	 Şekil 1’deki tele göre şekil 2’deki oluşan dalgaya bakıldı-

ğında dalga boyunun , iken 2
, ’ye düştüğü görülmektedir 

(I. doğru).

Oluşum dalgaları, aynı ortamda yayıldıkları için dalgala-
rın yayılma hızları aynıdır (III yanlış). Dalga boyu aza-
lırsa, aynı ortamda dalgaların frekansı 2 katına çıkar (II 
doğru).

CEVAP: D

7.	 Düzlem aynadaki görüntü, cismin bulunduğu ortama bağ-
lı değildir. Her zaman için cisimle, görüntü aynı boydadır. 
Işığın kırılması değil ışın yansımasıyla ilgili durumdur (I 
ve II yanlış).

Havuz tuzlu su ile dolu olsaydı görüntü aynı yerde olurdu. 
Yansıma olayında görüntü oluşmaktadır (III doğru)

CEVAP: C
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8.	

Yanıcı madde
(parlayıcı madde)

Çevreye zararlı
(ekotoksik madde)

Yakıcı madde Patlayıcı madde

Toksik (zehirli)
madde 

Radyoaktif madde

Kimyasal madde şişesi üzerindeki uyarı işaretlerinden 
yanıcı ve çevreye zararlı madde olduğu anlaşılmaktadır. 

CEVAP: C

9.	 Bir elementin nötr atomunun elektron katman dağılımına 
bakılıdğında;

e e e2 8 2- - -p p p olduğu görülür. 

Bu nedenle elementin;

●	 Atom numarası 12’dir. 
●	 3. periyot 2A grubu (toprak alkali metal) elementidir.
●	 IUPAC sistemine göre 2A grup elementleri, 2. grup 

elementleridir.
●	 Metaller ametaller ile iyonik bağlı bileşik oluşturur. bi-

leşik oluştururken metaller e– verir. 

CEVAP: E

10.	  1H: 1m		  1. periyot 1A grubu - ametal

 6C: 2 4m m		  2. periyot 4A grubu - ametal 

 8O: 2 6m m		  2. periyot 6A grubu - ametal

 9F: 2 7m m		  2. periyot 7A grubu - ametal

 11Na: 2 8 1m m m	 3. periyot 1A grubu - ametal

 20Ca: 2 8 28m m m m 	 4. periyot 2A grubu - ametal

Metal - ametal bileşiklerinde iyonik bağ, ametal-ametal 
bileşiklerinde kovalent bağ etkileşimi görülür. 

Madde Etkileşim sınıfı
CaF2 İyonik bağ (A seçeneği doğru)
HF Kovalent bağ
H2O Kovalent bağ
Na metali Metalik bağ
C (grafit) Kovalent bağ

C (grafit) kovalent kristaldir. Bu nedenle kovalent bağ et-
kileşimi görülür. 

CEVAP: A

11.	 Viskozite: Bir sıvının akmaya karşı gösterdiği dirençtir.

Sıvıların viskoziteleri arasındaki ilişki;

	 Etanol > su > metanol

şeklindedir. 

Bu nedenle akmaya karşı en fazla direnç gösteren eta-
noldür (I. yargı doğrudur). 

Viskozitesi fazla olan sıvının moleküller arası çekim kuv-
veti de güçlüdür. Bu nedenle etanolün moleküller arası 
çekim kuvveti en güçlüdür (II. yargı yanlıştır).

Sıcaklık düşürülürse moleküller arası çekim kuvveti artar. 
bu nedenle sıcaklık 25°C’den 15°C’ye düşürülürse suyun 
moleküller arasın çekim kuvveti ve viskozitesi artar (III. 
yargı doğrudur).

CEVAP: C
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12.	 Derişik HCI (hidroklorik asit) ve derişik HNO3 (nitrik asit) 
çözeltileri;

●	 Zn (çinko) metali, CaCO3 (kireçtaşı) ve NaOH (sod-
yum hidroksit) ile tepkime verir. Bu nedenle HCI ve 
HNO3 çözeltilerinin ayrımı yapılamaz. 

●	 HCI ve HNO3 eşit çözeltileri olduğundan pH değerle-
rinden ayrım yapılamaz. 

●	 Cu (bakır) metali ile HCI tepkime vermezken derişik 
HNO3 çözeltisi ile tepkime verir. Bu nedenle Cu me-
tali üzerindeki etkiler incelendiğinde HCI ve HNO3 
çözeltilerinin ayrımı yapılabilir.

CEVAP: C

13.	

Kuvvetli 
asit

Kuvvetli 
baz Nört tuz Su

    H2SO4   +   2KOH  †  K2SO4  +  2H2O
Başlangıç: 1 mol 2 mol – –
Değişim: –1 mol –2 mol +1 mol +2 mol

Sonuç:
–

biter
–

biter

1 mol
K2SO4
oluşur.

2 mol
H2O

oluşur.

Nötralleşme tepkimesidir. 

CEVAP: A

14.	 0°C’de 100 g saf suda en fazla 34 g NaCI tuzu çözünebil-
mektedir. Bu nedenle;

X karışımı =  doymamış çözelti

(100 g saf su ve 20 g NaCI tuzu)

Y karışımı = doygun çözelti

(100 g saf su ve 34 g NaCI tuzu)

Z karışımı = aşırı doygun çözelti

(100 g saf su ve 40 g NaCI tuzu)

X, Y ve Z karışımları 0°C sıcaklığından daha düşük sı-
caklıka donmaya başlar. Karışımlar soğutulduğunda Z 
karışımı doygun hâle gelir. Bu nedenle Y ve Z karışım-
larının donma noktaları eşittir. X karışımı doymamış ol-
duğundan donma noktaları eşittir. X karışımı doymamış 
olduğundan donma sıcaklığı daha yüksektir. Donma nok-
taları arasındaki ilişki 

TX2TY2TZ 

şeklindedir.

CEVAP: B

15.	 Hücre duvarı bitkilerde görülür.

Sitokinez bitkilerde ara lamel oluşumu ile hayvanlarda 
boğumlanma ile gerçekleşir. Hayvanlarda kloroplast bu-
lunmazken bitkilerde lizozom ve Sentrozom bulunmaz, 
kofullar bitkilerde daha büyüktür. Hücre iskeleti eleman-
ları tüm ökaryotlarda ortak olarak bulunur

Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D

16.	 Canlılardaki DNA farklılığı sadece nükleotitlerin dizilimin-
den değil,nükleotitlerin sayısının farklı olmasından da 
kaynaklanır. Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E
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17.	 Bazı takımlarda birkaç tür bulunurken bazı takımlarında 
yüzden fazla türü vardır. Bu nedenle her takım içerisinde 
eşit sayıda canlı türü vardır ifadesi yanlıştır.

Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

18.	 Krossing over,Homolog kromozomların rastgele dağılımı, 
döllenme, gametlerin mayoz bölünmeyle oluşması çeşitli-
liğin ana sebepleridir.

Yumurtaların kuluçka süresince farklı sıcaklıklara maruz 
kalması verilen karakterlerde çeşitlik oluşumunu etkile-
mez.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

19.	 1. öncülde Y ye bağlı taşınmış olsaydı soy ağacındaki 
tüm erkek çocuklar hasta olmalıydı.

2. öncülde hastalık otozomlar da çekinik olarak da aktarı-
labilir Bu nedenle otozomlarda baskın olarak taşındığı ile 
ilgili kesinlik yoktur.

3. öncülde soy ağacına bakıldığında X kromozomunda 
taşınan çekinik bir hastalık olabileceği görülmektedir.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

20.	 Canlıların çeşitliliğinde 

-	 iklim 
-	 yeryüzü şekli 
-	 Canlıların geçiş yolları üzerinde bulunması  etkilidir
Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E
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1.	 Cümlede romanın okuruna ilk bakıldığında dağınık yazıl-
mış gibi geldiğinden söz edilmiştir. O hâlde “düzenli” olmak 
ya da aslında öyle olmadığını sezdiren bir kavram gelme-
lidir. Bu da B seçeneğinde verilmiştir. Yani bu roman as-
lında dağınık bir şekilde oluşturulmuş gibi görünürken öyle 
değil, titiz bir şekilde oluşturulduğu söylenmelidir. 

CEVAP: B  

2.	 “Yalın kat” sözcüğü, “basit, derinliği olmayan, üstünkörü” 
anlamlarına gelmektedir. Dolayısıyla bu sözü anlamca 
karşılayacak sözcük C seçeneğinde “üstünkörü” şeklinde 
verilmiştir. 

CEVAP: C 

3.	 “Göz kapaklarını kısmak” ifadesiyle kastedilen “biraz ka-
pamak”, “radyonun sesini kısmak” ifadesiyle kastedilen 
“azaltmak, alçaltmak”, “yakacaktan biraz kısmak” ifadesiy-
le kastedilen “eksiltmek, sınırlandırmak”, “omuzlarını biraz 
kısmak” ifadesiyle kastedilen ise “büzmek, daraltmak” şek-
lindedir. Yatıştırmak sözcüğüyle ilgili bir anlam kastedilme-
miştir. 

CEVAP: D 

4.	 “Arka” sözcüğü, A seçeneğinde “geçmiş”, B seçeneğinde 
“mazi”, C seçeneğinde “kayıran, destekleyen”, D seçene-
ğinde “geri kalan bölümü”, E seçeneğinde “bir şeyin temel 
tutulan yüzünün tam ters yanı” anlamında kullanılmıştır. 
“Başlamak” sözcüğü, A seçeneğinde “olmak, oluşmak, 
ortaya çıkmak, doğmak”, B seçeneğinde “bir işe girişmek, 
harekete geçmek”, C seçeneğinde “çalışır, işler, yürür du-
ruma gelmek”, D seçeneğinde “etkisini göstermek, duyum-
satmak”, E seçeneğinde “bir işe, bir eyleme, bir devinime 
girişmek” anlamındadır. 

“Dert” sözcüğü, A seçeneğinde “kaygı, sorun” , B seçene-
ğinde “kaygı, sorun”, C seçeneğinde “hastalık”, D seçe-
neğinde “sorun, kaygı”, E seçeneğinde ise “üzüntü” anla-
mında kullanılmıştır. Buna göre sözcükler A seçeneğinde 
verildikleri anlamda kullanılmıştır. 

CEVAP: A

5.	 I. cümlede yaşadıkları yer olarak Avustralya, üretim biçimi 
olarak da çanaklara sarmal şekilde kuluçka peteklerinde 
yavru yetiştirdikleri söylenmiştir. Bu yüzden A seçeneği, II. 
cümlede kuluçka petekleriyle ilgili “mühendislik harikası” 
yorumu yapıldığı için B seçeneği, III. cümlede gözlere, dışa 
ve yukarıya doğru sarmal yapıda şekil verdiklerinden söz 
edildiği için C seçeneği, IV. cümlede petekleri oluşturur-
ken kullanılan ana malzemenin bitki reçinesi ve bal mumu 
olduğu söylendiği için D seçeneği söylenebilir. Ancak V. 
cümlede arılar arasındaki iş bölümünden söz etmiş olsa da 
bal üretimi üzerinde olumlu ya da olumsuz bir etki bıraktı-
ğından söz edilmemiştir. 

CEVAP: E

6.	 I. cümlede Türkiye’de Türkçe müziğin daha çok dinlendi-
ğinden ve reklam verenlerin de daha çok Türkçe yayın ya-
pan radyoları tercih ettiğinden söz edilmektedir. II. cümle-
de ise Türkiye’de yayın yapan radyo kanallarının çoğunun 
yerli müzik yayını yaptığından söz edilmektedir. O hâlde 
verilen cümlelere yeniden bakılacak olursa II. cümlede ya-
yın yapan radyo kanallarının çoğunun yerli müzik yayını 
yaptığı söylenmiş ve I. cümlede de neden en çok radyo 
yayını yapıldığının nedeni (yani gerekçesi) “Çünkü Türkçe 
müzik daha çok dinleniyor, bu yüzden de reklam yayınları 
Türkçe yayın yapan radyoları tercih ediyor.” şeklinde veril-
miştir. 

CEVAP: A

7.	 Verilen cümlede başarılı olmak için çıkılan yolda hiç kimse-
den etkilenmemek, tam anlamıyla kendi başarımıza ulaş-
manın gerekliliğinden söz edilmektedir. Yani iki gözümüz 
varsa tek gözümüz başkalarıyla ilgilenmemeli, tam anla-
mıyla başarıya odaklanmış olmalıyız. Bu da B seçeneğin-
de verilmiştir. 

CEVAP: B 
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8.	 A)	 Ünsüz yumuşaması (ünsüz değişimi), “p, ç, t, k” ünsüz-
lerinden biriyle biten sözcüğe ünlüyle başlayan ek gel-
diğinde ya da birleştiğinde sonundaki sert ünsüzlerin 
“b, c, d, g” yumuşak ünsüzlerine yumuşaması olayıdır. 
Buna göre “başladığında, gidiyor” sözcüklerinde örne-
ği vardır.

B)	 Ünlü düşmesi, iki heceli bir sözcüğün ünlüyle başlayan 
ek aldığında ya da birleştiğinde ikinci hecedeki ünlü-
nün düşmesiyle yapılır. Buna göre “böyle (bu öyle), ba-
zen (bazı an), nasıl (ne asıl), ağzımda” sözcüklerinde 
örneği vardır.

C)	 Ünsüz düşmesi, “k” ünsüzüyle biten sözcüğe “-cık, 
-cük, -cek, -l” eklerinin getirilmesiyle ya da sonu “t” 
ünsüzüyle biten bir sözcüğün “teğmen” sözcüğüyle bir 
araya gelmesiyle yapılır. Bununla birlikte bazı sözcük-
lerde de bu ses olayı görülmektedir. Buna göre dizeler-
de örneği yoktur.

D)	 Ünsüz benzeşmesi (ünsüz sertleşmesi), “f, s, t, k, ç, 
ş, h, p” ünsüzlerinden biriyle biten sözcüğe “c, d, g” ile 
başlayan bir ek geldiğinde ekin başındaki bu ünsüzler 
“ç, t, k” ye döner. Buna göre “beklermişçesine, bıkkın” 
sözcüklerinde örneği vardır.

E)	 Ünlü daralması, “a, e” geniş ünlülerinden biriyle biten 
sözcüğe “-yor” eki geldiğinde ya da “-y-” kaynaştırma-
sını aldığında “i, ı, u, ü” ye daralması olayıdır. Buna 
göre “yaşıyorum, bitmiyor” sözcüklerinde örneği vardır.

CEVAP: C

9.	 A)	 Niteleme sıfatı, isme “Nasıl?” sorusu sorulduğunda alı-
nan yanıttır. Sıfatı niteleyen zarflar ise genelde miktar 
zarfıdır ve “en, daha, çok, az, pek” gibi sözcüklerdir. 
Buna göre “daha güçlü canlılara” ifadesinde “daha” 
sözcüğü “güçlü” niteleme sıfatını nitelemiştir.

B)	 Yönelme durumu, isme gelen “-a, -e”” şeklindedir ve bu 
şekilde kurulan edatlarımız “-a dek, -a kadar, -a göre, 
-a karşı” gibi sözcüklerdir. Buna göre “canlılara karşı” 
ifadesinde “-a karşı” yönelme durumuyla kullanılan bir 
edattır.

C)	 Yeterlilik bildiren fiiller “-abil-” ekini alır. Ancak olumsu-
zu “-ama-” şekliyle yapılır. Buna göre “koruyamaz” ve 
“karşılayamaz” sözcükleri buna örnektir.

D)	 Üçüncü çoğul iyelik eki “-leri/-ları” şeklindedir. Buna 
göre “ihtiyaçlarını” sözcüğünde verilen ek “-ı” 3.tekil 
iyelik eki ve “-lar” çokluk ekidir. Yani sözcük “onların” 
değil, “onun” anlamı vermiştir.

E)	 Belirtme durumu eki, isme gelen ve her zaman sonda 
yer alan “-ı, -i, -u, -ü” dür. Zamir ise ismin yerine kulla-
nılan sözcüktür. Buna göre “kendi” dönüşlülük zamiri, 
üzerine “-i” belirtme durumu ekini almıştır. 

CEVAP: D

10.	A)	 Belirtili isim tamlaması, tamlayan ve tamlananın ek al-
masıyla yapılır. Buna göre I numaralı cümlenin öznesi 
“süper kahramanların çizgi romanlarda güçlerine ka-
vuşmaları” şeklindedir ve tamlayan olan “kahramanla-
rın” ve tamlanan olan “kavuşmaları” ek almıştır.

B)	 Sıfat tamlaması, cümlede bir sıfatın olmasıdır. Yani 
sıfat varsa sıfat tamlaması da vardır. II. cümlenin özne-
si “bilinmeyen bir dünyadan ya da doğrudan uzaydan 
gelen insanüstü güçlere sahip süper kahramanlar” öz-
nedir. Sıfat ve sıfat-fiillerle kurulmuş olduğu için öznesi 
sıfat tamlamasıdır denebilir.

C)	 “Radyoaktif etki sonucu güçlerine kavuşan süper kah-
ramanlardır” III. cümlenin yüklemidir. İçinde sıfat-fiil ol-
duğuna göre sıfat tamlaması da vardır.

D)	 IV. cümlenin öznesi “radyoaktif bir hayvan tarafından 
ısırılan karakter”dir ve sıfat tamlaması yoluyla oluş-
muştur. Belirtisiz isim tamlaması ise tamlayan ekinin 
düşmesiyle yapılırdı. Buna göre doğru değildir.

E)	 V. cümlenin yüklemi “deney kazıları sonucu ortaya çı-
kan kahramanlardır” şeklindedir. Sıfat-fiille kurulmuş 
bir sıfat tamlamasıdır.

CEVAP: D

11.	Kurum, kuruluşlara gelen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz . 
Bu yüzden kurum-kuruluşun doğru yazımı “Ankara Üniver-
sitesi Hukuk Fakültesine” şeklinde olmalıdır. 

CEVAP: E 

12.	“Merkeze doğru ilerlerken sıcaklık dayanamayacağımız ka-
dar, yaklaşık altı bin derece, yükselir.” cümlesinde ara söz, 
Bu sebeple Dünya’nın merkezine gidip, orada araştırmalar 
yapıp dönmemiz kesinlikle mümkün değildir.” cümlesinde 
metin içinde art arda gelmiş zarf-fiil eklerini ayırma, “Hatta 
bir makine, bir robot göndermemiz bile imkansızdır.” cüm-
lesinde özneyi vurgulamak, “Çünkü göndereceğimiz robot 
basınç sebebiyle parçalanır, sıcaklıktan dolayı yanar.” 
cümlesinde ise sıralı cümleleri birbirinden ayırma işleviyle 
kullanılmıştır. Ancak yüklemden uzak düşmüş özneyi be-
lirtme amacıyla kullanılan virgül yoktur. 

CEVAP: D 
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13.	 I.	 “Köprü, kale, han, hamam, saray vb.” gibi sözcükler 
büyük harfle yazılır.

Il. 	 “Hipodrom” sözcüğü özel isme dahil olmadığı için kü-
çük harfle yazımı doğrudur. 

III. 	“Meydan, mahalle, bulvar, cadde, sokak vb.” sözleri 
büyük harfle başlar.

IV. 	“Cami” sözcüğü özel isme dahil olduğu için büyük harf-
le yazımı doğrudur. 

V. 	 “Alman Çeşmesi” tamlamasında verilen çeşmenin bir 
anıt olduğundan söz edildiği için büyük harfle yazılması 
gerekmektedir.

CEVAP: E 

14.	A)	 “Et-, ol-” fiillerinden önce gelen sözcük içerisinde her-
hangi bir ses olayı varsa bitişik, yoksa ayrı ayrılır. Buna 
göre “hak et-” sözcüğünde bir ses olayı meydana gel-
mediği için küçük harfle yazımı doğrudur.

B)	 “Addet-” sözcüğünde bir ünsüz türemesi olduğu için 
bitişik yazımı doğrudur.

C)	 “Seyreden” sözcüğünde ünlü düşmesi olayı görüldüğü 
için bitişik yazımı doğrudur.

D)	 “Hükmeden” sözcüğünde ünlü düşmesi görüldüğü için 
bitişik yazımı doğrudur.

E)	 “Cezbeden” sözcüğünde bir ünlü düşmesi olduğu için 
bitişik yazımı doğrudur.

CEVAP: A

15.	I numaralı cümleden V numaralı cümlenin sonuna kadar 
olan konu “Uygar kayıtsızlığın yolda yürürken birbiriyle kar-
şı karşıya getirilmek istenmeyen bakışlar” la ilgilidir. III nu-
maralı cümlede bakışların karşılaşmasının iletişime davet 
olduğundan söz edilmekte ve V numaralı cümlede de bu 
nedenle göz teması kurulan insanları rahatsız ve tedirgin 
etmemek gerektiğinden söz edilmektedir. Yani bu iki cümle 
arasında anlam bütünlüğü vardır. Ancak IV numaralı cüm-
lede kalabalık olan sokaklarda bir yerden başka bir yere 
giderken dikkatli gözlem yapmak gerektiğinden söz edil-
miştir. Yani konudan bağımsız bir konu verildiği için düşün-
cenin akışı bozulmuştur.

CEVAP: D

16.	I numaralı cümleden IV numaralı cümlenin sonuna kadar 
olan konu fotoğraf makinesinin icat edilmesi ve yayılma-
ya başladığı dönemle ilgilidir. Ancak V. cümleden itibaren 
konu değişerek fotoğraf üzerinden görünümlere gönder-
me yapmanın sanayileşmeyle birlikte başlaması olmuştur. 
Yani konu fotoğraf makinesi iken daha özele (fotoğrafa) 
indirildiği için ikinci paragraf V. cümle ile başlamalıdır. 

CEVAP: D

17.	“Gerek lietlerinde gerek görkemli orkestral eserlerinde lirik 
gücünü kuvvetle hissettiren Strauss, bugün de dünyanın 
önde gelen solistlerini mıknatıs gibi kendine çekmektedir.” 
cümlesinde “Strauss”, “gibi” edatı da kullanılarak bir “mık-
natıs”a benzetilmiştir. Buradan hareketle A seçeneği, “lirik 
gücünü kuvvetle hissettiren”, “kalıcı ve en önemli besteci”, 
“şarkı ustası”, “görkemli eserler” gibi ifadelerde kanıtlana-
mayan bilgiler verildiği için B seçeneği, “Özellikle Salome 
adlı operası sansasyon yaratmış, sayısı yüz elliyi aşan 
lietleri ile bir şarkı ustası olarak müzik tarihindeki özgün 
yerini almıştır.” cümlesinde operalarından “Salome” yi ör-
nek verdiği için D seçeneği, aynı cümlede diğer eserleri 
ile Salome adlı eserini kıyasladığı için ve giriş cümlesinde 
“en” ifadesine yer verildiği için karşılaştırma vardır denebi-
lir. Buradan hareketle de E seçeneği söylenebilir. Ancak 
tartışma, var olan kanıları değiştirerek insanları kendi gibi 
düşündürmeye yöneltmekti. Verilen metinde tartışma yer 
almamaktadır. 

CEVAP: C

18.	Giriş cümlesinde bilimsel bilgiyi tek ve hakiki kaynak ola-
rak görenlerin yanında bilimden kuşku duyanların ve onun 
varlığını yok sayanların da olduğundan söz edilmektedir. 
Verilen boşluktan sonraki yerde ise yakın zamanlarda çev-
re kirliliğine, işsizliğe bilimin ve teknolojinin sebep olduğu 
söylenmektedir. Dolayısıyla bu cümlede bu düşüncelerin 
nedenine değinildiğini görmekteyiz. Bu yüzden de verilen 
boşluğa bu iki cümlenin anlamca bir arada kullanımı gel-
melidir. Bu da B seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: B
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19.	Verilen metinde tiyatro ve sinemada kişinin dikkatinin za-
man zaman dağıldığı söylenmiştir ve dikkat dağıtmamak 
için alınan bazı önlemlerden söz edilmektedir. Boşluktan 
önceki yerde ise kişilerin zaman zaman yayından dikkati-
nin koptuğu söylenmiştir. Devamında ise dikkatinin kopma-
ması için radyo ve sinemada geriye dönüşlerle pekiştirme 
yapılır ifadesi getirilirse anlam bütünlüğü sağlanır. 

CEVAP: C

20.	Metinde eleştirel düşüncenin bireyde oluşma ve gelişme 
aşamaları olduğundan söz edilmiştir. Eleştirel olgunluğa 
ulaşmada da bu aşamaların bilinmesinin önemli olduğu 
söylenmiştir. Bu aşamaları öğrenip de bu aşamaların öte-
sine geçemeyenlerin ise büyük sanatçıları beğenmeye-
ceğinden ve onların derinliklerine inemeyeceğinden söz 
edilmektedir. Dolayısıyla konuya göre sorulan soru “önemli 
yazarları ve eserleri anlamamak” ile ilgili olmalıdır. Bu da D 
seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: D

21.	Metinde besin neofobisi hakkında yapılan bir araştırmadan 
ve bunun sonuçlarından söz edilmektedir. Metnin sonunda 
da uzmanların ebeveynlere sunduğu bir öneriden söz edil-
mektedir. “Bu konuda yetişkinlerin çocuklara örnek olması 
gerektiğini belirten uzmanlar; ebeveynlere evde yeni besin-
ler denemeyi ve çocuklara farklı besin seçenekleri sunmayı 
öneriyor.” cümlesinde anlatılana göre yetişkinler çocuklara 
örnek olduğu takdirde çocuklar farklı besinleri denerler. Bu 
yüzden de B seçeneğinde verilen bilgiye ulaşılabilir. Ancak 
A seçeneğinde verilen bilgi burada bir çeldiricidir. Ebevey-
nlerin yeterli besin çeşitliliği sağlaması gerektiği sadece bir 
öneridir. Yani ebeveynler besin sunmuştur ve sonucunda 
da çocuklar farklı besinleri denemiştir gibi bir anlam çıka-
rılamaz. Çünkü bununla ilgili bir sonuç yoktur, uzmanların 
sadece bir önerisidir. 

CEVAP: B

22.	“Böylece okurlar, eserlere kattıkları yorumu diğer okurlarla 
paylaşma fırsatı yakalar.” cümlesinden hareketle A seçe-
neği, “Bu dizideki kitapların ön kapakları, okurlar tarafından 
tasarlanması için boş bırakılarak satışa sunulur.” cümlesin-
den hareketle B seçeneği, “Kitap ile okur arasında kurulan 
bu yeni etkileşim alanı hızla kabul görmüş olacak ki okurlar 
tarafından yayınevine yüzlerce kapak tasarımı iletilir.” cüm-
lesinden hareketle C seçeneği, “Gönderilen kapak tasarım-
larının seçilmiş örnekleri, yayınevinin İnternet sitesinde ser-
gilenir.” cümlesinden hareketle de D seçeneği söylenebilir. 
Ancak bu yöntemin okur sayısını artırıp azalttığı ile ilgili bir 
bilgi verilmemiştir. Bu yüzden E seçeneği söylenemez. 

CEVAP: E

23.	Metinde edebiyat yapıtlarının kendine has biricikliğinin ya-
zardan kaynaklı olduğu bilgisi söylenmiş ve aslında bu bilgi 
eleştirilmiştir. Buna göre de devamında her eserin biricik ve 
tek olduğu söylenmiştir. Yani asıl olan eserin biricikliğidir. 

CEVAP: D

24.	“Tüm zamanların en iyi bilim kurgu kitaplarından biri olarak 
kabul edilen ve başka dillerin yanı sıra Türkçeye de aktarı-
lan Zaman Yolculuğu adlı roman, geçmişe yolculuk yapan 
bir zaman makinesine odaklanıyor.” cümlesinden hareketle 
A, B ve D seçenekleri, “Eser; bir hayalin edebiyattan fiziğe, 
sinemadan gündelik hayatımıza uzanan olgunlaşma yol-
culuğunun öyküsünü anlatıyor.” cümlesinden hareketle C 
seçeneği söylenebilir. Ancak anlatımında nesnel olduğu ile 
ilgili bir bilgi yoktur. 

CEVAP: E

25.	“Mini beyin” olarak adlandırılan bir proje kapsamında pek 
çok ülkede farklı laboratuvarlarda tasarlanan insan be-
yinleri inceleniyor.” cümlesinde A seçeneğine, “Beyin or-
ganoidleri olarak adlandırılan bu yapılar, insan beyninin 
boyutlarından oldukça farklı.” cümlesinde boyut açısından 
farklı olduğu söylendiği için B seçeneğine, “Kalem ucun-
daki silgi büyüklüğünde olan mini beyinler, kan damarları 
gibi kilit yapılar içermediği için büyüyemiyor.” cümlesinde C 
seçeneğine, “Araştırmacılar bu organoidlerin beyin gelişimi 
ve kusurlarıyla ilgili en karanlık sırları bile su yüzüne çıka-
rabileceğine inanıyor. Bu mini beyinler, sebebi bulunama-
yan çeşitli hastalıklara tedavi yöntemleri geliştirmek adına 
umut vadediyor.” cümlelerinde D seçeneğine değinilmiştir. 
Ancak araştırmanın ne kadar süredir devam ettiği ile ilgili 
bir bilgi verilmemiştir. 

CEVAP: E

26.	Metinde insan kalbinin başkalarının duygularına ancak 
kendi tecrübeleri doğrultusunda açık olduğundan söz edil-
miştir. Bununla birlikte insan, kendi tecrübelerinden bir 
şeyler öğrenmeye ne kadar açıktır sorusuna da kendinin 
farkında olması şeklinde yanıt verilmiştir. Bu yüzden de 
denebilir ki insan kendini ve diğer insanları anladığı ölçüde 
kendini tanır ve başka insanların duygularını duyumsaya-
bilir. 

CEVAP: A
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27.	Metinde Orhan Veli’nin yazdığı bir şiiri sevmemizin onun 
Süleyman Efendi’ye yazılmış olmasıyla ilgisi olmadığından 
söz edilmektedir. Düşünce ise şiir ister Sultan Süleyman’a 
ister Süleyman Efendi’ye yazılsın sanat bakımından birdir 
şeklinde açıklanmıştır. Dolayısıyla buradan çıkarılacak 
yorum ise şiirin içeriğinin (konusunun) önemli olmadığı, 
önemli olanın şairin kalemiyle ses bulması şeklinde olmalı-
dır. Bu da E seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: E

28.	“Tanpınar; Yahya Kemal’den, Proust’tan okuduğu bu şehre 
ancak İkinci Dünya Savaşı sonrasında gidebildi. Yazar için 
gecikmiş bu ziyaret, hayalindeki Paris ile karşılaştığı şehir 
arasında çatışmalara neden oldu.” cümlelerinde Paris’le 
ilgili hayallerinin, düşüncelerinin Yahya Kemal ve Proust 
sayesinde oluştuğundan söz edilse de gerçekten Paris’e 
gittiğinde yaşadığı hayal kırıklığından söz edildiğinden A 
seçeneği, “Tanpınar için düş kırıklıklarıyla dolu bu seyaha-
tin izlerine, bazı deneme ve mektuplarında rastlanır.” cüm-
lesinden hareketle C seçeneği, “Yazarın İstanbul’u, kişisel 
tarihine dönerek arşınlamasına benzer biçimde Paris’i de 
kendi soyut tasarımlarındaki hâliyle görmeye çalıştığı ama 
gerçekte gördükleri karşısında şehre dair bu zihinsel kabul-
leri terk ederek yepyeni bir çatı, daha derin bir temel arayı-
şına girdiği anlaşılıyor.” cümlesinden hareketle D seçeneği, 
yine aynı cümlede gerçekte gördüklerinden sonra yepyeni 
bir çatı ve daha derin bir temel arayışına girdiğinden söz 
edildiği için E seçeneği söylenebilir. Ancak B seçeneğinde 
İstanbul’u daha somut deneyimlerle yorumladığı bilgisi ve-
rilmiştir. Önceki cümleden hareketle burada sadece İstan-
bul’u kişisel tarihine dönerek arşınlamasından söz edilmiş-
tir. Yani İstanbul’la ilgili somut bir deneyi olduğundan söz 
edilmemiştir. Bu yüzden de bu bilgi söylenemez . 

CEVAP: B

29.	“‘Biçim, içeriği dışlar.’ ifadesini kullanır. Postman’a göre 
televizyon, sürekli eğlenen bir toplum inşa eder ve toplum 
içerisinde sorun olabilecek her şeyi eğlenceye indirger.” 
cümlelerine bakacak olursak eğer Neil Postman’ın televiz-
yonu her şeyi eğlendirme amacıyla kullandığını söylediğini 
görürüz. Aynı zamanda eleştirilerini de bu şekilde bir kita-
bında dile getiren Postman, televizyon sayesinde sürekli 
eğlenen bir toplum inşa edildiğinden söz eder. Buna göre 
de Neil Postman’ın eleştirisi içerikte ele alınan konuyu bi-
reyleri eğlendirme amacıyla sunması şeklinde olmalıdır. 

CEVAP: C

30.	Soru kökünde verilen cümlede iyi bir yazarın insan psikolo-
jisini çok iyi bilmesi gerektiği ve yarattığı karakteri de en iyi 
şekilde anlaması gerektiği söylenmiştir. Buna göre B seçe-
neğinde verilen düşünce bununla örtüşmemektedir. Çün-
kü yazar, yarattığı karakteri tanımamakta ve okurun onu 
anlamlandırmasını istemektedir. Buna göre de bu cümle 
yanlış olmalıdır. 

CEVAP: B

31.	“Öfkenin dış görünümü çocuksu (bağırma, ayaklarını yere 
vurma, şiddetli ağlama) ve yetişkince (kaba sözler, ince 
alaylar) olabilir.” cümlesinden hareketle B seçeneğine, 
“Görece düşük zekaya sahip olanlar, öfkeyi sorumlu ol-
mayan dış etkenlere aktarma eğilimindedir.” cümlesinden 
hareketle C seçeneğine, “Öfkeden doğan engellenme tep-
kisinin konuyla ilgisiz kişilere yansıtılması ergenlikte sürü-
yorsa belirli bir zihinsel olgunlaşma gecikmesi akla gelir.” 
cümlesinden hareketle D seçeneğine, “Çocukla yetişkin 
arasında bulunan ergen için hem somut hem soyut her türlü 
kışkırtma öfkeye yol açabilir.” cümlesinden hareketle E se-
çeneğine ulaşılabilir. Ancak ergenin zeka seviyesi arttıkça 
öfke duygusunun dışa vurumunda azalma gözlemleneceği 
söylenemez. Çünkü metinde öfkeye yol açan nedene kar-
şı gösterilen tepkiye bağlı olarak zeka düşüklüğünden söz 
edilmektedir. Yani zeka seviyesi arttıkça öfkelenme azalır 
gibi bir yorum yapılamaz. 

CEVAP: A

32.	Soru kökünde bir insanın doğuştan yeteneği düşük oldu-
ğu bir alanda başarılı olup olamayacağı sorgulanmaktadır. 
Buna göre B seçeneğinde de beynin yön değiştirmesi sa-
yesinde bir alana yoğunlaştığında beceri kazanacağından 
söz edilmiştir. Bu cümle verilen soruya yanıt olmalıdır. 

CEVAP: B

33.	Gazeteci ve şairin konuşmasını gördüğümüz bu soruda 
gazeteci denizin renginin mavi olduğunu söyleyen dos-
tunuza neden şiir yazmayı bırakın demesini sormakta ve 
şair de öncelikle deniz mavi olduğu için yanıtını vermekte. 
Ardından gazeteci aynı şeyleri söyleyen bir ressam olsaydı 
aynı şeyi söyler miydiniz sorusunu sormakta ve aldığı ya-
nıt da bir ressama dalgaların sesini betimlemesini istemesi 
şeklinde olmuştur. Buna göre denebilir ki şair ya da ressam 
gördüğünün aynısını değil, onun kendinde uyandırdığı 
şeklini anlatmalıdır. Buna göre de C seçeneğinde sanatın 
işlevinin ele aldığı gerçekliği başka bir düzleme taşıyıp ver-
mesiyle ilgili olmalıdır. 

CEVAP: C
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34.	Verilen metinde sinemanın diğer sanat dallarıyla sıkı bir 
etkileşim içinde olduğu söylenmiştir. Ancak parçanın so-
nunda da buna rağmen edebiyatla arasında farklı bir bağ 
olduğu da söylenmiştir. Bu yüzden edebiyat, sinemaya di-
ğer sanat dallarından daha yakındır diyebiliriz . 

CEVAP: B

35.	Metinde bencil insanlardan ve bu niteliğe sahip insanların 
zindanda yaşamış olduğundan söz edilmektedir. “zindan” 
sözcüğünün anlamını düşündüğümüzde herkesten yalıtıl-
mış olarak belli sınırlar içinde yaşamak olduğunu söyleye-
biliriz. Buna göre de “aşina ve yatkın olunan sınırlar içinde 
kalmak” anlatılmak istenmektedir. 

CEVAP: D

36.	“Daha da önemlisi bencil insanlar var olabilmek ve benlikle-
rini tamamlamak için diğer insanların benliklerini tüketmeyi 
maharet sayarlar. Bu yüzden bencilliğin en önemli aracı sü-
rekli başka insanların hayatlarına ilişmek, her fırsatta onlara 
müdahale etmektir; doğrusu senin bildiğin gibi değil, benim 
istediğim gibi olmalı diyebilmek için.” cümlelerinden hareket 
edecek olursak eğer bencil insanlar sürekli bir başkasının 
hayatına müdahale içindedir ve onların benliğini kısıtlayıcı 
yapıya sahiptir diyebiliriz. Bu yüzden de bu insanlar diğer 
insanları gerçek kimliklerinden uzaklaştırarak kendilerine 
yaklaşmalarını sağladıkları yorumunu yapabiliriz. 

CEVAP: A

37.	Metinde insanın duygusal bir varlık olduğu söylense de 
duygularını her zaman ifade edemediği ve çoğu zaman 
duygularını gizlediği bilgisi verilmiştir. Buna göre duyguları 
gizleme eğiliminin farkında olunmadan gerçekleştiği bilgisi 
söylenebilir. 

CEVAP: D

38.	“Üstelik duygularımızın sesini duymak yerine onları inkar 
edip bastırmayı maharet olarak görürüz. Sevdiğimiz in-
sanlara sevgimizi ifade edemeyişimizin nedeni de budur.” 
cümlesinden hareketle B seçeneği, “Şurası bir gerçek ki 
çoğumuz yaşadığımız olayların bizde bıraktığı duygusal iz-
leri yok sayıp bildiğimiz, tamamen irademizden bağımsız 
olarak çocukluktan beri öğrendiğimiz belirli kalıplara göre 
tepkiler veririz.” cümlesinden hareketle C seçeneği, “Oysa 
duyguları bastırmak onları yok etmez, onları yok saymak da 
sizi daha güçlü kılmaz.” cümlesinden hareketle D seçene-
ği, “Bu tür toplumsal kabullerden dolayı ne duygularımıza 
kulak vermeyi öğrenebiliriz ne de onları nasıl ifade edebile-
ceğimizi.” cümlesinden hareketle E seçeneği söylenebilir. 
Ancak metinde duyguları ifade etmemenin sebebi hiçbir 
yerde akla dayandırılmamıştır. Bu yüzden de A seçeneği 
doğru olamaz. 

CEVAP: A

39.	“Evrenin doğasıyla ilgili konuşmak, başlangıcı ve sonunun 
olup olmadığını tartışabilmek için kuramlara ihtiyacımız 
vardır.” cümlesinde A seçeneğine, “Kuramlar, evrenin sı-
nırlı bir bölümünden hareketle gözlemlerimize dayanarak 
oluşturduğumuz kurallar dizisidir.” cümlesinden hareketle 
C seçeneği, “Bana göre kuramlar birer varsayım olmaları 
bakımından değişkenlik gösterir, tamamen doğru oldukları-
nı asla kanıtlayamazsınız . Kanıtlama amacıyla yaptığınız 
deneylerin sonuçları kuramla ne kadar uyumlu çıkarsa çık-
sın bir sonraki sonucun kuramla çelişmeyeceğinden emin 
olamazsınız.” cümlelerinden hareketle D seçeneği, “Yeni 
deneylerin tahminlerle uyuştuğu gözlemlendikçe kuram 
ayakta kaldığı için ona olan güvenimiz artar ancak kuram-
la çelişen yeni bir gözlem, o kuramı bir kenara atmamızı 
veya değiştirmemizi gerektirir.” cümlesinde de E seçene-
ğine değinilmiştir. Ancak gündelik yaşama yön vermesine 
değinilmemiştir. 

CEVAP: B

40.	“Yeni deneylerin tahminlerle uyuştuğu gözlemlendikçe 
kuram ayakta kaldığı için ona olan güvenimiz artar ancak 
kuramla çelişen yeni bir gözlem, o kuramı bir kenara atma-
mızı veya değiştirmemizi gerektirir.” cümlesinde deneylerin 
tahminlerle uyuşarak ona güvenimizin artması sonucunda 
yapılan yeni bir gözlem ve araştırmayla o kuramı değiş-
tirdiğimizden söz edilmiştir. Buna göre C seçeneğinde 
Aristoteles’in “ağır bir cismin hafif olan cisimden daha hızlı 
düşmesi gerektiği” fikri gözlem yoluyla ortaya atılmış bir 
düşüncedir. Sonunda ise deneylerin yapılması ve tespit 
edilmesi artık var olan kuramın yerini bu bilgiye bırakması 
anlamına gelmektedir. 

CEVAP: C
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1.	 Margos Antlaşması’nın maddelerine bakıldığında Avru-
pa Hunlarının, Doğu Roma’ya üstünlüğünü kabul ettirdiği 
görülmektedir (askerî, siyasi, ekonomik). Ticari ilişkilerin 
belirli sınır kabalarında devam edecek olması B; Doğu Ro-
ma’nın Hunlara bağlı kavimlerle antlaşmalar yapamayacak 
olması C; Doğu Roma’nın ödediği yıllık verginin iki katına 
çıkarılması ise D seçeneği ile ilgilidir. Maddeler arasında 
Hunların, Akdeniz ticaretini kontrol altına aldıkları bilgisi 
yoktur. 

CEVAP: E

2.	 Bizans’ın büyük para ve çaba harcayarak Selçuklular’ın 
faaliyetine son verme isteği, Selçuklu Devleti’nin Bizans 
egemenliğindeki Anadolu’ya doğru genişlediğini göster-
mektedir. Selçukluların elçi göndermesi diplomatik giri-
şimleri; Türk elçinin cevabı, Türklerin savaşı göze aldığını; 
İmparatorun Rey, İsfahan ve Hemedan ile ilgili görüşleri ise 
Bizans’ın İslam şehirlerini almak istediğini göstermektedir. 
Parçada Türklere yönelik Haçlı Seferlerinin başladığına 
değinilmemiştir. 

CEVAP: D

3.	 Metinde geçen “... hutbe okunmuş ve sikke kesilmiştir.” ifa-
desi B; “... ulemanın ittifakı ...” C; “... fermanın bütün kent ve 
kasabalarda halka bildirilmesi” D; “Allah’ın yardımıyla sal-
tanat benim oldu.” ifadesi ise E seçeneği ile ilgilidir. Devlet 
yönetiminin babadan oğula ya da aynı aileden birine geç-
mesi monarşi yönetimi ile ilgilidir. Aristokratik yönetimlerde 
ise iktidar gücü soyluların elindedir. Dolayısıyla Osmanlı 
Devlet yönetiminin aristokratik olduğu söylenemez. 

CEVAP: A

4.	 Mustafa Kemal’in Nutuk’ta belirttiği ve ifade ettiği bu geliş-
meler düzenli birliklerin önemini ortaya koymuş, Kuvayımil-
liye’den düzenli orduya geçilmesini sağlamıştır. Gediz’deki 
yenilgide Kuvayımilliye’nin düzensiz ve emir-komuta anla-
yışından yoksun olması etkili olmuştur. 

CEVAP: E

5.	 İlgili madde (yasa konması, değiştirilmesi, kaldırılması; 
savaş ve barış kararları alınmasının TBMM’ye ait olması) 
yeni bir devlet teşkilatı kurulduğunu göstermektedir 

CEVAP: B

6.	 Haritada numaralandırılarak gösterilen yerlerle ilgili;
•	 I numaralı alan Kuzey Yarım Küre’de olduğu için 21 

Haziran’da gece süresi gündüz süresinden daha kısa-
dır.

•	 II numaralı alan Güney Yarım Küre’de ve kutba daha 
yakın olduğu için 21 Haziran’da gündüz süresi III nu-
maralı alandan daha kısadır.

•	 III numaralı alan Ekvator’da olduğu için yıl boyunca ge-
ce-gündüz eşitliği yaşar.

•	 IV numaralı alan Kuzey Yarım Küre’de olduğu için 21 
Aralık’tan sonra gündüz süreleri uzamaya başlar.

•	 V numaralı alanda 21 Mart (ekinoks) tarihinde gündüz 
süresi daha uzun olamaz çünkü yeryüzünün tamamın-
da gece-gündüz eşitliği vardır.

CEVAP: E

7.	 Ülkemizdeki göllerin yükseklikleri genel olarak batıdan do-
ğuya artmaktadır. Göllerimizin büyük bölümü taşımacılığa 
elverişlidir.
Türkiye’de göller, bölgelere dengeli dağılmamıştır. Akde-
niz ve İç Anadolu doğal göl oluşumu bakımından zengin 
iken Güneydoğu Anadolu, doğal göl oluşumu bakımından 
fakirdir. Ayrıca ülkemizde tektonik oluşumlu göl oluşumu 
yoğun olmakla birlikte karstik, volkanik, buzul ve doğal set 
gölleri oluşumu da yaygındır.

CEVAP: C

8.	 Haritada Akdeniz ikliminin görüldüğü Akdeniz Havzası, 
Güney Afrika’da Kap Bölgesi, Avustralya’nın güneyi, Orta 
Şili ve Kaliforniya gösterilmiştir. Akdeniz ikliminde yazlar 
sıcak ve kurak; kışlar ılık ve yağışlı geçmektedir. Bu alan-
lar turunçgil üretim bölgeleri ile paralellik gösterir. Turunçgil 
tarımı Akdeniz ikliminin görüldüğü alanlarda doğal olarak 
yapılmaktadır.

CEVAP: B
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9.	 Grafikte verilen bilgilere göre;
•	 K’nin şehirsel nüfus oranı (%82), dünya geneli şehirsel 

nüfus oranından (%55) yüksektir.

•	 L’nin kırsal nüfus oranı (%74), dünya geneli kırsal nü-
fus oranından (%45) yüksektir.

•	 K’nin kırsal nüfus oranı (%18), hem L’den hem de dün-
ya geneli kırsal nüfus oranından düşüktür.

•	 Dünya geneli şehirsel nüfus oranı (%55), L’nin şehirsel 
nüfus oranından (%26) yüksektir.

Verilen grafikten K’nin dünya genelindeki en az kırsal nüfu-
sa sahip ülke olduğu söylenemez. Grafikte tüm ülkelere ait 
kırsal ve şehirsel nüfus oranları yoktur.

CEVAP: E

10.	Eğimli yamaçlarda suya doymuş toprağın eğim yönünde 
kayması olayı “heyelan” veya “kütle hareketi” olarak adlan-
dırılır. Bu olaya sebep olan faktörler;
•	 Eğim,

•	 Bol yağış,

•	 Kar erimeleri sonucunda toprağın suya doyması,

•	 Volkanizma, tektonizma veya yol çalışmaları sırasında 
oluşan titreşimler,

•	 Killi toprak yapısı,

•	 Yer çekimidir.

İklim değişikliği sebebiyle artan kuraklık erozyona; deniz 
tabanında tortulanma oluşumu epirojenez ve orojeneze yol 
açar.

CEVAP: D

11.	Parçada felsefenin güncel olandan bağını koparmadığı, 
bilimin uğraştığı yapay zekâ, insan klonlama, paralel ev-
renler gibi konuları da ele aldığı üzerinde durulmuş, sa-
nılanın aksine binlerce yıl aynı sorulara takılıp kalmadığı 
vurgulanmıştır. Bu durumda felsefenin insana ve doğaya 
dair her konuyla ilgilendiği sonucuna ulaşılabilir.

CEVAP: B

12.	Parçaya göre doğa varlıklarının yorumlanmaları düşünüle-
mez ancak sanat varlıkları yorumlanıp anlamlandırılabilir. 
Çünkü sanat eserinin bir konusu vardır ve bir anlam içerir. 
Bunun nedeni de sanat eserinin bir şeyi temsil etmesidir.

CEVAP: A

13.	Platon’a göre “Bilmek anımsamaktır.” Bilgi doğuştan gelir 
ve uygun sorularla ve yöntemle açığa çıkartılır. Parçada 
da Platon ve Sokrates’in doğuştancılığı vurgulandığı için, 
bilmenin yalnızca bir anımsama süreci olduğu söylenebilir.

CEVAP: A

14.	Platon ve Aristoteles gibi filozoflar “doğal devlet”i, T.Hob-
bes, J. Locke ve J.J.Rousseau gibi filozoflar “yapay devlet”i 
savunur. Yapay devletin özelliği “toplumsal sözleşmeye 
dayalı olmasıdır. 

CEVAP: C

15.	Varoluşçuluğun temsilcisi J.P. Sartre’a göre “Varoluş öz-
den önce gelir.” Yani insan önce var olur, sonra seçimle-
riyle kendi kaderini belirler. Parçada da bu vurgu yapıldığı 
için doğru Cevap D’dir.

CEVAP: D

16.	Parçada ibadetin faydalarından ve insana sağladığı katkı-
lardan bahsedilmektedir. Verilen bilgide, ibadetin insanda 
fıtri (doğuştan) bir şekilde bulunduğu bilgisine değinilme-
miştir. 

CEVAP: A

17.	Ayetlerde göklerde ve yerdeki imkânların insanın emrine 
verildiği, insanın şan ve şeref sahibi kılındığı, yaratılanların 
birçoğundan üstün kılındığı ifadeleri, insanın varlıklar içeri-
sinde özel bir yeri olduğunu göstermektedir. 

CEVAP: A

18.	Parçada sözü edilen şahsiyet Ahi Evran’dır. 1171 yılında 
Batı Azerbaycan (İran)’da doğan Ahi Evran, Ahilik teşkila-
tının Anadolu’daki kurucularındandır. Bu nedenle esnafın 
piri olarak kabul edilmektedir. 

CEVAP: E
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19.	Verilen parçada duanın önemi ve yapılış şekli hakkında 
bilgi verilmiştir. A, B, C ve E seçeneklerinde verilenler dua 
adabı ile ilgilidir. Parçada belirli durumlarda dua etmeden 
bahsedilmemiştir. Aksine, sadece zor zamanlarda değil, 
bir nimete ulaşıldığında da dua edilmesinin öneminden 
bahsedilmektedir.

CEVAP: D

20.	•	 Bir topluluk bir diğerini alaya almasın † küçümsemek

•	 Birbirinizin ayıplarını ve mahremiyetlerini araştırmayın 
† kusur aramak 

•	 Birbirinizin gıybetini yapmayın †dedikodu yapmak. 

•	 Allah’a karşı gelmekten sakının † isyan etmek, 	

kötü davranışları ile ilgilidir. Ayetlerde hile yapmak kötü 
davranışından bahsedilmemiştir. 

CEVAP: E

21.	Parçada sözü edilen astronomların “gözlemlere uyan he-
sap sunmaları”, “gerçeklik” kavramıyla, hesapların isabetli 
çıkması (yani gerçeklikle örtüşmesi) da “doğruluk” kavra-
mıyla açıklanabilir. 

CEVAP: B

22.	Parçada felsefe ve dinin farkı ele alınmıştır. Felsefenin 
akılla kavranması, dinin yalnızca hayal edileni ele alması, 
felsefenin ispatlara dayalı olması, dinin iknaya dayalı olma-
sı gibi konular ele alındığı için cevap C’dir. 

CEVAP: C

23.	Aristoteles’te “iki aşırı uçtan kaçma”, “altın orta” kavramıyla 
açıklanır. Bu nedenle doğru cevap D’dir.

CEVAP: D

24.	Parçada Ockhamlı William’ın “soyutlama ve genellemele-
re” dikkat çekmesi konuyu “dil”e göre tanımladığını göste-
rir. Bu nedenle doğru cevap C’dir.

CEVAP: C

25.	Nietzsche’ye göre hakikat özne tarafından keşfedilen de-
ğil, icat edilen bir şeydir. Bu nedenle özneden bağımsız bir 
durumun düşünülebilmesi mümkün değildir. Yani özneden 
bağımsız mutlak bir hakikat olamaz. 

CEVAP: B
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1.	 Boş bardak: 280
400 – 280 = 120 gram

Bardağın tam dolu olarak aldığı su 

355 280 75- =  gram su var.

120
75

8
5

=  i doludur. 

CEVAP: E

2.	 , , ,

, , , ,

, , TL

5 0 99 1 10 3 1 25

4 95 1 10 3 75 9 8

10 9 8 0 2

: :+ + =

+ + =

- =

` `j j

CEVAP: A

3.	 ,

mm

12 5 10 4 40

125 10 16 10

2000 10

2 10 10 2

3

4

3

3 3

: : :

: : :

:

: :

=

=

=

=

-

-

-

-

CEVAP: D

4.	

.bulunur

10 6
10 6 10 6 10 6

10
10 6 2 60 10 6

4 15 4 15
6

 

( )10 6

:
-

+
- + - =

-

+ +
- - =

+ - =

+

` `j j

8 B

CEVAP: B

5.	 11 12 7 2 13: : : :  derslik sayısı

!
! .olur

11 12 14 13

10
14
: : :

CEVAP: C

6.	 Ç + M

M > S Ç $ M

Ç $ M > S
S < M # Ç

S + Ç M + S> $

CEVAP: D

7.	 Ardışık numaralı her iki kat arası x basamak olsun.

Ç
›

B x ift

A B x Tek

C
x tek olmal

:

:

- =

- =
4

Ç  ›.

A B Tek

B C ift olmal

- =

- =

, ,  .A B C olabilir8 5 7= = =

CEVAP: E

8.	

800 m

400 m
500 m

400 m
300 m

Yere uzaklığı 300 m ile 400 m arası olmalıdır. Ortası 350 
ve ortaya uzaklığı 50 dir. 

x 350 50#-  olur. 

CEVAP: A
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9.	 , ›

, ›

x ay b boyal

x cy d boyal

0 0

0 0

bölgede

bölgede

$

$

#

$

+

+ `
`
j
j

O
x

y
x + ay # b x + cy $ d

b
a

db

d
c

x ay b+ =  için;

.

x y a
b

y x b olur

0

0

 

 

&

&

= =

= =

x cy d+ =  için;

 .

x y c
d

y x d olur

0

0

&

&

= =-

= =

a, b, c, d
+, –, –, –

CEVAP: A

10.	Sıcak su	: 100 ml x lira
Kahve	 : 100 ml y lira

Süt	 : 100 ml z lira olsun. 

,

x y

x y

y y

3 9

3 3 15

8 36 8
36 4 5&

+ =

- + =

- =- = =

,

,

,

x

x

x

3 4 5 9

3 4 5

1 5

+ =

=

=

		 ,

,

,

z y

z

z

z

3 12

3 4 5 12

3 7 5

2 5

+ =

+ =

=

=

		
?

, , ,  .

x z y

lira bulunur

2

1 5 2 5 2 4 5 13:

+ + =

+ + =` j
CEVAP: E

11.	“asker” ve “ressam” A B+  ile yazılıyorsa;

, , , , , , ?, ?, ?

, , , , , , ?, ?, ?

A a s k e r m

a s k e r mB

=

=

$
$

.

.
“akademisyen” farklı har olarak; d, i, y, n içerir.

“akademisyen” A B,  ile yazılmalı. O hâlde;

d, i, y, n harfleri A veya B de olmalı. Üçü B de ise en az biri 
A da olmalı. 

“sanatçı” için A B+  de olmayan n, t, ç, ı harfleri var. A bu 
dört harfi içeremez. 

CEVAP: D

12.	

O a

2

b
f + g

f – g

x

y

;
f a g a b

f a g a
Buradan

f a b

f a a
b

g a b

g a a
b

2

2 2
2

2 2
2

+ =

+ - =

= +

=
+

= -

=
-

`
`

`

`

`
`

`

`

j
j

j

j

j
j

j

j

_

`

a

bbbbb
bbbbb

( ) ( )

.

a
b

a
b

a
b b a f a g a

a
b

a
b f a g a

b

b

b bulunur

b2 2 2 2

2 2 8 8

4
4 8

36

6 

2

2

&

: :

+
+
-
= = = + =

+ -
= =

-
=

=

=

`

` `j j

j

CEVAP: D
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13.		p : Duvardaki her tablo ters asılmıştır.
q : Her tabloda en az bir kişi vardır.

r: Her tablonun şekli dikdörtgendir.

  

,

p r ise

p q ve r

p q ise p q

q 1

1 1

0 0 0

›

›

0 /

0

0

/

/ /

/ /=

`

`

j

j

p ve q yanlış, r doğrudur. A şıkkı olabilir. 

CEVAP: A

14.	9 verinin medyanı baştan 5. dir. 
Yaş medyanı 19, boy medyanı 1,84 (17; 1,90) medyanları 
değiştirmez. Çünkü,

; ,17 1 90` j çıkınca kalan 8 verinin medyanı baştan 4. ve 5. 

terimin ortalamasıdır. 4. ve 5. terimler başlangrıçtaki med-
yana eşittir. 

CEVAP: B

15.	AAB ile ABA 9’a tam bölünüyorsa;

.A B k olur2 9

1
2
3
4

7
5
3
1

+ =
. .

İki sayıdan biri 5’e bölünüyorsa; A veya B 5’in katı olmalı-
dır. O hâlde;

 .A ve B olur2 5= =

,225 252
' 'in kat nin kat5 12› ›

$9 9  dokuzun katları

A B 2 5 7+ = + =  dir. 

CEVAP: A

16.	

fl.

x x x

x x

bx

bulmu

2 2 21

2 7 3

21
x

x
x
x

2 2

2 7
3

2 3
7

:

+ - + -

+ -

-

+

+

-

` `j j

4

O halde;

.

x x bx

b bulunur

7 3

11

2

 

: :- =

=

CEVAP: A

17.	 0 ...

...

10 0 0

10 22 99 978

n
n t

n

n t

ane

ane

=

- =

1
6 7 8444 444

1 2 344444 44444

...

 .

n

n olur

3
10 22 33 326

2 3 2 6 44

14

n

:

-
=

- + + =

=

` j

CEVAP: B

18.	

  › .

n p p

p n soru vard r

5 12 1 12

12 5 1

: : : : :

:

- =

-8 B
CEVAP: D

19.	Faruk’un doğum yılı x olsun 
Vazonun bulunduğu yıl da x olur.

Vazo (x – 300) yılında yapılmıştır. 

fl› › .

x x

x x

x

x

ya ndad r

39 2020 300

39 2020 39 300

79080 40

1977

2020 1977 43

:

:

- = -

- = -

=

=

- =

` j

CEVAP: C

20.			  Rakamları toplamı
11
14
17
44
47
77

2
5
8
8
11
14

47,  74
77

Dosdoğru sayılar

CEVAP: C
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21.	 A

B

xy

	 x x y V

x y V

x x y V

x y V

x y V
x V

2 3

3 2 3

6 8

7 6 8

9 6 9
2

:

: :

+ + =

+ =

+ + =

+ =

- - =-

- =-

`

`

j

j

			   .V
x dakika saniye olur2

1 30= =

CEVAP: A

22.	100x internet ödemesi olsun.
Mobil 100x – 9 lira olur.

x x100 100
15 15=  az ödeme yapar. 

.

x lira

x lira

x lira

x lira olur

15 9

5 3

100 60

100 9 60 9 51

=

=

=

- = - =

CEVAP: E

23.	72 ve 89 arasında birler ve onlar basamağı yer değişince 
88 den büyük olan sayı 79 dur.
(97 iki apartmanda da yoktur.)

7 + 9 = 16 olur. 

CEVAP: E

24.	100x davetli olsun. 

 

ç .

x x x

x x x enaz

x x x x

x x x en ok olur

52 67 119

119 100 19

60 72 4 136

136 100 36

+ =

- =

+ + =

- =

%19 – %36 bulunur.

CEVAP: C

25.	

,

.

toplam

toplam

fark olmal

23 27 25 20 26 121

33 8 5 169

169 121 48 ›

:

+ - + + =

=

- =

` j

.

F C C

C C C Per embe g n d r

48 5
9 32

5 80 9 20 fl ü ü ü& &

:= + = +

+ = =

CEVAP: D

26.			     Gidiş	                 Dönüş    
x:	 A	 B

y:	 A	 A

z:	 B	 B

t:	 B	 A

t = ?
x y

x z

x t
x x y z t

75

90

86
2 251

135

+ =

+ =

+ + =

+ + + + =
1 2 3444444 444444

.

x x

t olur

2 11 58

28

6

 

&= =

=

CEVAP: C

27.			        2 günde bir		  3 günde bir
1. gün:	 x		  y √ 22

2. gün:	 z		  t √ 19

3. gün:	 x		  k √ 28

4. gün: 	 z		  y √ 26

5. gün:	 x		  t √ ?

.

x y

z t

z y
x

x t olur

t

22

19

26
22 19 26

15

+ =

+ =

- + =

+ = + -

+ =

CEVAP: B
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28.	

36

30

24

07.00 08.00 09.00

İşe varış süresi (dakika)

d2

tt – 1

d1

Evden çıkış saati

			 

€ :

€ :d

d e imi

e imi

36
8 7

36 24 12

9 8
30 6

1

2

-

-
=

-

-
=

ancak geniş açılı ve eğimi –6 dır.

,  .m m olur12 6d d1 2
= =

: ,  

: ,

d y x

d y x

12 60 7 24

6 84 9 30
1

2

= -

=- +

`
`

j
j

d1’in (t – 1) apsisli noktasına ait ordinat

d2’nin t apsisli noktasına ait ordinata eşittir.

Buna göre;

. ç› ›fl›

saat

t t

t t

t

t

sa dk

evden k

12

8 3
2

1

3
2

60 6 84

12 72 6 84

18 156

18
156

3
26

3
24

3
2

8 60

08 40

: :

:

- - =- +

- =- +

=

= = = +

+

+

`

e

j

o

6 3
26 84 52 84 32:- + =- + =  dakika işe varış süresi

. .08 40 32 09 12+ =  işe varmıştır. 

CEVAP: A

29.	n öğrenci olsun.

.

n

n

nn

olur

11 11 5 16

3
16
3

5

3 2 1
16 15 14 560

&

: :

: :

= = + =

= = =

c

c

c

e

m

m

m

o

CEVAP: B

30.	
ü

‹

.

T m
stenen

n
n

olur

9
4

4 3 2 1
9 8 7 6

1
126

1

: : :

: : :

=

= =

e

c m

o

CEVAP: E

31.	

126°

Kuzey

Ali
Berk

5 mt

D

C
b

5 mt

126°

Kuzey

I. durum

II. durum

Ali
A

B

Berk

5 mt
5 mt

5 mt

II. durumda DBC üçgeni ikizkenar üçgen olduğundan;

( ) ° .m DCB olur2
180 126 27=
-

=
%

°180 27 153b = - =  olacaktır.

CEVAP: D
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32.	 I.
1 cm x

3 cm
I. şekilde üçgen eşitsizliğine göre;

 › › .

x

x olmal d r

3 1 3 1

2 4

< <

< <

- +

Ortalama üçgen tanımına göre, 

› › .x cm olmal d r2
3 1 2=
+
=

Fakat üçgen eşitsizliğine göre,

x = 2 olamaz. 

Bu durumda I numaralı üçgen ortalama üçgen olamaz. 

II.

70°

a

a

b

40°

Ortalama üçgen tanımına göre; 

b a a a2=
+
=  olmalıdır.

Fakat a b=  olursa üçgenin eşkenar üçgen olması gerekir. 
Bu durumda II numaralı üçgen ortalama üçgen olamaz. 

III.

1 cm
t

k

90°

Ortalama üçgen tanımına göre;
t k1 2=
+  olmalıdır. 

Bu durumda t k 2+ =  olmalıdır.

t k2= -  diyebiliriz. 

Pisagor teoremine göre;

.

t k

k

k k cm olur

k

k k k

1

2

1

3 4 4
3

1

4 4

2 2

2 2 2

2 2

2

&

= +

- = +

- + = +

= =

` j

Dolayısıyla k ve t4
3

4
5

= =  değerleri için III numaralı üç-

gen ortalama üçgen olabilir.

CEVAP: B

33.			

Şekil 1

180 cma

a

b

h

h
b90 cm

Şekil 2
Şekil 1’e göre benzerlik yaparsak;

... ( )a b
a h

180 _
+
=

Şekil 2’ye göre benzerlik yaparsak;

... ( )a b
b h

90 __
+
=

)( ( )ve_ __  oranlanırsa;

.b
a olur

180
90

2
1

= =  

Bu durumda a = k 

                     b = 2k olsun.

( )_ ’a geri dönersek;

k k
k h h
2 180 3

1
180&

+
= =  ise h 60=  cm bulunur.

CEVAP: C



2021 - TYT/Temel Matematik ÇÖZÜMLER

Diğer sayfaya geçiniz.63

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

34.	 C

S S

A D B

İkizkenar üçgen özelliğine göre;

CA CB ve AB CD==  ise

( ) ( )AD DB ve m ACD m BCD= =
%%  olmalıdır.

Bu durumda I ve II. ifadelerin doğru olması bütün ifadelerin 
doğru olmasını gerektirir.

Dolayısıyla II ve IV ifadelerin doğru olması gerekir ki diğer 
ifadelerin doğruluğu gerçekleşmesin.

CEVAP: E

35.	

Zemin

60° 60°

30°
§3

15°

15°
2

1 =

30° 30°

45° 45°

z

y

x

x = 1 birim alalım.

.

x y geninden

y birim olur

3 45 45 90

3 1

üç

,...

1

1

+ = - -

= -

` j5

7

Bu durumda y < x olur.

.

.

·x y z geninden

z

z birim olur

z x olur

3 30 60 90

3 3

3 3

3 3 üç

>

,...1

+ + = = - -

+ =

= -

` j
1 2 344 44

7

Dolayısıyla y < x < z  bulunur.

CEVAP: B

36.	Dokuzgenin bir iç açısının ölçüsü

·
°

9 2
9

180
140

-
=

` j
 olarak bulunur. 

G

140°

60°

70°

60°
100°

70°
40°

40°

14
0°

140°

20°

20°

40°
20°

20
°

20°

20°

20°

20°

60°

F

E

140 – (20 + 20 + 40) = 60

140 – (20 + 20) = 100°

140 – (20 + 20 + 60) = 40

D

C

B

P

X

A

I

H

Dokuzgenin en kısa köşegenleri eşittir. 

HF FD DB HA= = =

Bu durumda tepe açısı 140° olan ikizkenar üçgenlerin ta-

ban açıları ° ° °2
180 140 20-

=  dir.

FD DB=  olduğundan FBD üçgeni de ikizkenar üçgen 

olur. 

( ) °m FDB 140 20 20 100= - + =` j%  olur. 

( ) ( )m DFB m FBD 2
180 100 40°= =
-

=
% %  olur. 

( ) °m HFB 140 20 20 40 60= - + + =` j%  olur. 

HP8 B çizilirse FH eşkenar üçgen olur. 

HP HF FP= =  ve 

( ) ( ) ( ) °m m mHFB FPH FHP 60= = =
% % %  olur. 

HP HA=  olduğundan;

( ) ( ) °m HAP m HPA 2
180 40 70= =
-

=
% %  

°

° .

x

x bulunur

60 70 180

50

+ + =

=

CEVAP: C



2021 - TYT/Temel Matematik ÇÖZÜMLER

Diğer sayfaya geçiniz.64

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

37.	
2m

2m

2m

2m

(b + 4)m

(a + 4)m

a

c
b

Çevre a b

a b

a b a b

2 4 4

42 2 8

21 8 13&

:

= + + +

= + +

= + + + =

`
` j

j

İmar Alanı a b m24 2
:= =

Köşegen için pisagor teoremi uygularsak;

.

c a b

c a b ab

c

c

c

c metre olur

2

13 2 24

169 48

121

11

2 2 2

2 2

2 2

2

2

:

= +

= + -

= -

= -

=

=

` j

CEVAP: B

38.	

a

a

Cı

B D

H

   

a

2a

C

H

B D

E F

a

a

2a

A

B D

C

2S

S

S

S

S

2S H

AC8 B simetri eksenidir.

AH CH a2= =  olduğundan;

( ) ( ) .A ABH A HBC S olur2
S2

= =
1 2 34444 4444
& &

( ) .

A ABCD S br

S br

A ABD br

A BDC br olur

8 48

6

12

36

2

2

2

2

= =

=

=

=

`

`

j

j

a

a

2a

H

D

A, Cı

B

E F

K L

C

BDC üçgeninde;

a
a

3
2

3
2

= (benzerlik oranı)

( )
( )

A BDC
A CEF

3
2 2

36

=e o
1 2 34444 4444

.

.

A CEF br olur

A BEFD

br olur

16

36 16

20

2

2

=

= -

=

`
` j

j

CEF üçgeninde;  a
a
2 2

1
=  (benzerlik oranı)

( )

( )

( )

A C EF

A C KL

A C KL br

2
1

4

2

16
2

›

›

›

=

=

e o
1 2 34444 4444           

Cı

B K

E F

4 L D

ö ü ( ) ( )G r nen alan A BEFD A C KL

br

20 4

24

›

2

= +

= +

=

CEVAP: B
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39.		

a

a

b

b

b

c

c

c

c

...

Y a c c b a b br

ac bc ab br

2 2 2 18

1 2 2 9

1
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

a

a

b b

b b

c

c

...

Y b a a c b c br

ab ac bc br

2 2 2 20

2 2 2 10

2
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

a

a

a

a

b

b

c

c

...

Y a b a c c b br

ab ac cb br

2 2 2 22

3 2 2 11

3
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

, ve1 2 3  numaralı denklemleri toplarsak;

ab ac bc br

ab ac bc br

5 5 5 30

6

2

2

+ + =

+ + =

.A ab ac bc br bulunur2 2 6 12 2

6

:= + + = =` j
1 2 344444444 44444444

CEVAP: A

40.	 a

a

a

h

hh

a

a
a

a
a

ü ›

V a h

Y zey alan a a h2 4

2

2

:

: : :

=

= +

Kırmızı ve beyaza boyanan yüzey-
lerin alanları toplamı prizmanın yü-
zey alanına eşittir. 

... .

a ah

a ah br olur

2 4 76 12

1 2 44

2

2 2

+ = +

+ =

Kırmızıya boyalı alanlar yukarıdaki gibi olursa;

› › .a ah br olmal d r2 762 2
:+ =

Fakat 1  numaralı denklemi sağlamaz. 

Bu durumda kırmızı boyalı alan aşağıdaki gibi olmalıdır. 
a

a

a

h

hh

a

a
a

a
a

...a ah76 2 22
= +

Beyaz alanların toplamı;

.ah a h br olur12 3 4 2
& := =

Dolayısıyla,

.

.

.

.

a

a

a a birim olur

a h idi

h birim olur

V a h br bulunur

76 2 4

72 2

36 6

4

3
2

6 3
2 24  

2

2

2

6

2 2 3

&

:

: :

= +

=

= =

=

=

= = =

5

CEVAP: B
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1.	 I.	 Yağmur damlasının küresel şekil alma sebebi kohez-
yon kuvvetidir. Bu durum yüzey geriliminin sonucudur 
(I doğru).

II.	 Bazı böceklerin göllerdeki suyun yüzeyinde rahatça 
yürüyebilmesinin nedeni yüzeyin ince zar gibi davran-
masıdır. Yani, sebep kohezyon, sonuç yüzey gerilimi-
dir (II doğru).

III.	 Bir yüzeye pipetle bırakılan farklı cins sıvı damlalarının 
farklı şekiller alması sıvıların özkütlelerinin farklı olma-
sından kaynaklanır. Dolayısıyla özkütle arttıkça yüzey 
gerilimi artar. Bu durum yüzey geriliminin bir sonucudur 
(III doğru).

CEVAP: E

2.	 Bir cisme etki eden net kuvvet sıfır olduğunda cisim durgun 
ise durmaya devam eder, hareketli ise sabit hızla hareket 
eder. Buna göre, 
•	 Sabit 100 km/h hız ile hareket eden otomobile etki 

eden net kuvvetin büyüklüğü F 01=  dır. 

•	 Hızı, durgun hâlden 200 km/h’e yükselen trene etki 
eden F2 kuvveti herhangi bir ivme ile hareket ettirilmiş 
bir kuvvettir F m a2 :=` j.

•	 Pist boyunca sabit 250 km/h hız ile hareket eden uça-
ğa etki eden net kuvvetin büyüklüğü F 03 =  dır. 

Dolayısıyla F F F 0>2 1 3= =  dır. 

CEVAP: D

3.	 Katıların basıncı P S
G

=  dir. 

Basıncı azaltmak için ya ağırlık azaltılmalı ya da yüzey ala-
nı artırılmalıdır. 

•	 I. öncülde yedek tekerlek kullanması yüzey alanını ar-
tırır ve basıncı azaltır (doğru).

•	 II. öncülde yükün yarıya indirilmesi basıncın azalması-
nı sağlar (doğru).

•	 III. öncülde römorkların traktöre ayrı ayrı bağlanırsa 
ağırlıklar ve römorkların yüzey alanları aynı oranda 
azaldığından, basınç değişmez (yanlış).

CEVAP: D

4.	 Isı iletim katsayısı ne kadar büyük olursa, ısı iletimi o ka-
dar fazla olur. Yani, ısı iletim katsayısı büyük olan cisim 
çabuk ısınır, çabuk soğur. Sıcaktan ve soğuktan hızlı et-
kilenir. İyi bir iletkendir. Isı iletim katsayısı düşük olan ise 
iyi bir yalıtkandır. Bu durumda çelik iyi bir iletken, hava iyi 
bir yalıtkandır. 
I.	 Çelikten elimizin yanmaması için ısı iletim katsayısı 

daha düşük olan poliüretan malzeme kullanılmalıdır (I 
doğru).

II.	 Pencerelerin ısı yalıtımı için cam malzeme yerine ısı 
iletim katsayısı daha düşük olan havayı iki  ince cam 
arasına konulması amaca uygun olarak yapılmasını 
sağlar (II doğru).

III.	 Bank yapımında çelik kullanılması bankın çabuk ısınıp 
çabuk soğumasına neden olur. Bu durum amaca uy-
gun kullanılmaz (III yanlış). 

CEVAP: C
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5.	 üçG Zaman
Enerji

=  formülünden 

üç

, .

.

' .

Enerji G zaman

E waatt saat

E watt saat

E watt saat dir

1500 0 2 300

80 7 560

100 6 600

›
K

L

M

#

:

:

: :

=

= =

= =

= =

Buradan, E E E> >M L K  bulunur. 

CEVAP: B

6.	 Hız, ortama (yay) bağlıdır. Her iki şekilde de ortam değiş-
mediğinden yayılma hızla aynıdır 1 2j j=a k.

Frekans, kaynağa bağlıdır. Birim zamanda üretilen dalga 
sayısıdır. Şekil - 2’den üretilen dalga daha fazla olduğun-
dan f f>2 1 dir. 

CEVAP: A

7.	 İlk durumda ağacın görüntüsünün ters olarak merceğin 
odağında oluşması için ışınlar merceğe paralel olarak gel-
melidir. Çünkü, 

F

İnce kenarlı merceğe asal eksene paralel olarak gelen ışık 
odak noktasından geçer.

Ağacın görüntüsünün boyutu aynı olması için ince kenarlı 
mercek kullanılmalıdır ve cisim merceğin merkezinde ol-
malıdır. Bu nedenle kâğıdın ilk durumda bulunduğu yer, 
ikinci merceğin merkezinde olmalıdır. Çünkü merkezdeki 
cismin görüntüsü merkezde olur. Dolayısıyla mercek L 
noktasına konulmalı, kâğıdın konumu N noktasında olma-
lıdır. 

CEVAP: D
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8.	 Azot trihidrür: NH3

NH3 bileşiğinin yaygın adı amonyak

Kezzap: HNO3

Tuz ruhu: HCI

Potas kostik: KOH

Sönmüş kireç: Ca(OH)2

CEVAP: A

9.	 Mg12 : 3. periyot 2A grubu elementi 

	 En dış katmanında 2 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi: 2 28p p p 

7N: 2. periyot 5A grubu elementi

	 En dış katmanında 5 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi: 2 5p p

2He: 1. periyot 8A grubu elementi. 

	 En dış katmanında 2 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi:	 2p

N Mg He2 =

CEVAP: C

10.	Metalik bağın metale kazandırdığı özellikler 

	● Sertlik

	● Parlaklık

	● Elektrik iletkenliği

	● Tel ve levha hâline getirilebilme

CEVAP: D

11.	P1 ve P2 basınç değerleri suyun denge buhar basıncıdır. 
Sabit sıcaklıkta saf su miktarı iki katına çıkarılırsa buhar 
basıncı ve buharlaşma hızı değişmez. (P2 = P1)

CEVAP: B

12.			   	       P4(k)      +     6CI2(g)    √    4PCI3(g)
Başlangıç:	 12,4 gram         21,3 gram		  –
		    0,1  mol	                  0,3 mol	             	 –

Değişim:	 –0,05 mol         –0,3 mol	         + 0,2 mol
Sonuç:	    0,05 mol	    –	          0,2 mol
		         artar. 		            oluşur. 

,
,

,
,

n M
m

n mol P n mol CI124
12 4

0 1 71
21 3

0 3

A

4 2

=

= = = =

CEVAP: C

		

13.	1 mol NaCI suda iyonlaşarak çözünerek A çözeltisini oluş-
turur. Çözeltide 2 mol iyon bulunur. 
1 mol sakkaroz suda moleküler çözünerek B çözeltisini 
oluşturur. Çözeltide 1 mol molekül bulunur.

1 mol MgCI2 suda iyonlaşarak çözünerek C çözeltisini 
oluşturur. Çözeltide 3 mol iyon bulunur. 

Çözeltilerin kaynama noktaları arasındaki ilişki 

T T TC A B2 2  şeklindedir. 

CEVAP: E

14.	Zn amfoter metaldir. Amfoter metaller asitler ve kuvvetli 
bazlar ile tepkimeye girerek H2 gazı açığa çıkarırlar. Buna 
göre X asit ya da kuvvetli bazdır.
Cu yarı soy metaldir. Yarı soy metaller sadece derişik 
H2SO4 ve derişik veya seyreltik HNO3 çözeltisi ile tepkime-
ye girebilir. Buna göre Y H2SO4 veya HNO3 bileşiklerinden 
biridir. 

X ile Y tepkimeye girdiğinde tuz ve su oluştuğuna göre X 
baz Y ise asittir. 

X: NaOH 

Y: HNO3

CEVAP: E
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15.	Hücre zarında bulunan glikolipit ve glikoproteinlerin çeşidi 
ve miktarı hücreden hücreye değişkenlik gösterir. Bu du-
rum özgünlük sağlamaktadır. Zar yapısındaki taşıyıcı pro-
teinler tüm moleküllerin geçişinde değil sadece suda çözü-
nebilen küçük moleküllerin geçişinde görev almaktadır. Zar 
yapısındaki fosfolipitler ise hareket halindedir. Dolayısıyla 
cevap yalnız I olur. 

CEVAP: A

16.	Trigliseritlerin sentezi sırasında 
3 yağ asidi + gliserol † Trigliserit + 3H2O 

denkleminde de görüldüğü üzere 3 molekül su açığa çıkar.

Sentez sırasında kullanılan yağ asitlerinden bir kısmı 
esansiyel olabilir. Yani dışarıdan alınmak zorundadır. Do-
layısıyla cevap II ve III olur. 

CEVAP: E

17.	Aynı sistematik birimde yer alan canlıların bulundukları üst 
taksonlar kesinlikle aynıdır. Dolayısıyla cinslerinin aynı ol-
ması aynı aile içerisinde yer aldıklarını gösterir. Alt takson 
olan türleri farklı olabilir. Verimli döl oluşturamazlar. Genle-
rindeki nükleotit dizilimleri ve kromozom sayıları farklı ola-
bilir. B seçeneğinde kromozom sayıları kesinlikle aynıdır 
dediği için yanlıştır. 

CEVAP: B

18.	Mayoz bölünmenin Anafaz II evresinde kardeş kromatitler 
birbirinden ayrıldığı anda kromozom olarak adlandırılır. 
Dolayısıyla Anafaz I ve II deki kromozom sayısı aynıdır. 

CEVAP: C

19.	 I.  	 X kromozomunda baskın bir alel ile kalıtılıyor olabilir. 

	 † XA ile gösterelim. 

	

XAXa

XaXa XAXa XAy Xay

Xay

II.	 X kromozomunda çekinik olarak aktarılan bir özellik kız 
çocuklarında görülüyorsa baba kesin hastadır. Baba-
nın taralı olmaması babada hastalığın görülmediğini 
ifade eder. Dolayısıyla II. öncül yanlıştır.

III.	 Otozomal baskın olarak kalıtılıyor olabilir.

	

Aa

aa Aa Aa aa

aa

	 Taralı olmayan bireyler aa dır. 

	 III. öncül doğrudur. 

IV.	 Otozomal çekinik olarak kalıtılıyor olabilir. 

	

aa

Aa aa aa Aa

Aa

	 IV. öncül doğrudur. 

	 Taralı bireyler aa genotiplidir.

Cevap I, III ve IV olur.

CEVAP: D

20.	Besin zincirinde 1. basamakta genellikle bir üretici 2. ba-
samakta otçul bir canlı yer alır. Yani tüketici canlılar 2. ba-
samaktan başlamaktadır. Denizanasının balık larvaları ile 
beslendiği besin zincirinde deniz anası 4. basamakta yer 
alır. Dolayısıyla ikincil değil üçüncül tüketicidir.

CEVAP: D
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